

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acojado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro. 6 id..... \$11.00 " 3 id..... \$ 6.00 "	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata. 6 id..... \$ 8.00 " 3 id..... \$ 4.00 "	HABANA	12 meses... \$14.00 plata. 6 id..... \$ 7.00 " 3 id..... \$ 3.75 "
--------------	--	------------	--	--------	--

TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA. ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Julio 20.

ACTO SIGNIFICATIVO

Han llegado a las Palmas de Gran Canaria varios jefes de las kábilas fronterizas a Río de Oro.

Han hecho grandes demostraciones de amor a España y solicitan la ciudadanía española.

Con este motivo tratase de crear una gran compañía ó sindicato de banqueros y comerciantes de una entidad esencialmente española, que haga de las posesiones del Muni un centro mercantil que explote sus riquezas y que fomente sus gérmenes de prosperidad; compañía ó sindicato que ha de tener el capital suficiente para hacer frente durante un tiempo prudencial a los gastos que ocasione el poner en explotación aquellos territorios.

PROTESTA

Esta noche firmarán los sindicatos de los gremios de Madrid una protesta, respetuosa y razonada, pero enérgica, contra la aprobación del impuesto sobre la fabricación de azúcares.

ESPAÑA Y SUIZA

La "Gaceta" de hoy publica el tratado de arbitraje establecido con Suiza.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se trató principalmente de la marcha de los trabajos parlamentarios y del indulto de Nakens, que seguirá los trámites legales.

En telegrama de San Sebastián se cuenta de la llegada a aquella población del Rey y la Reina.

SIN INTERES

Las sesiones de las Cámaras, de hoy, han carecido de interés.

CAMBIOS

Francoos	12-25
Libras	23-26
4 por 100	82-60

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
De la tarde

CONVENIO DE ARBITRAJE

Madrid, Julio 20.—Los gobiernos de Suiza y España han firmado un convenio por el cual se comprometen a someter al Tribunal de Arbitraje de la Haya todas las diferencias que surjan en lo sucesivo entre ambos y que no hayan podido arreglarse por la vía diplomática.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL
Amsterdam, Estado de New York, Julio 20.—Al dirigirse de Indianapolis a Boston, en un automóvil, la señora del vicepresidente de los Estados Unidos, Mr. Fairbanks, que iba acompañada de sus dos hijos y su nuera, se le desprendió anoche un zunchito al automóvil, que cayó en una zanja, en las cercanías de esta población.

Sufrieron leves contusiones todos los ocupantes del automóvil.

CHOQUE DE TRENES
Detroit, Michigan, Julio 20.—Un tren compuesto de once carros, todos llenos de empleados del ferrocarril de

Peremarkete, que iban de excursión, según acostumbran hacerlo anualmente, chocó esta mañana con uno de mercancías cerca de Salem, Michigan, y se dice que a consecuencia de este accidente hubo veinte muertos y numerosos heridos y contusos.

MAS DETALLES
Según noticias más recientes, se habían recogido veinte y dos cadáveres y se creía que quedaban otros quince entre los escombros del tren.

CONFIRMASE que es muy grande el número de los heridos.

Se descarrilaron y volcaron chocando entre sí, seis de los carros del tren en el cual iban ochocientas personas.

FRANCIA NO INTERVENDRA
París, Julio 20.—El gobierno francés no se propone intervenir en el asunto de la abdicación del Emperador de Corea, por haber reconocido en el tratado que concertó recientemente con el Japón, el protectorado de éste sobre aquel imperio.

LA COLERA DEL PUEBLO
Tokio, Julio 20.—En despacho de Seoul se dice que el populacho, en número de mil, más ó menos, ha asaltado y quemado la residencia del primer Ministro coreano, en los momentos en que éste se hallaba en el Palacio Imperial conferenciando con el Emperador.

De la noche

HUELGA GENERAL EN PERSPECTIVA
Louisville, Kentucky, Julio 20.—El Comité Ejecutivo de los operarios de la "Internacional Tobacco Co", han acordado dejar que la Unión de Tabaqueros acuerde y decreta la huelga general de los operarios de todas las Compañías tabacaleras de los Estados Unidos y el Canadá.

Asciende a 60,000 el número de los afiliados a la citada Unión.

TERCERA SESION PLENARIA
La Haya, Julio 20.—Se ha celebrado hoy la tercera sesión plenaria de la Conferencia de la Paz con asistencia de todos los delegados.

Al hacer el sumario de los trabajos realizados por la Conferencia, el presidente de la misma Sr. Nelldorff manifestó la satisfacción que le causaba los resultados ya alcanzados y expresó la esperanza de que lo que quedaba por hacer sería igualmente provechoso.

ASCENSION DEL NUEVO EMPERADOR
Seoul, Corea, Julio 20.—En la mañana de hoy se han celebrado las ceremonias para la ascension al trono del presunto heredero de la corona, y el gabinete notificó inmediatamente al gobierno japonés del cambio de soberanos que acababa de efectuarse.

LAS BAJAS DE LOS JAPONESES
En los disturbios de ayer murieron 10 japoneses, resultando además 30 heridos.

Ignórase todavía el número de bajas que tuvieron los coreanos.

PROYECTO DE ASESINATOS POR MAYOR
Sábese que el Emperador depuesto tenía el propósito de hacer penetrar a las doce de la pasada noche la guardia imperial en el palacio, a fin de matar a todos los miembros del gabinete. Advertido oportunamente el marqués de Ito, hizo ocupar militarmente el palacio por las tropas japonesas, a tiempo para evitar que pudiera llevarse a efecto el plan concebido por el Emperador.

SIGUE LA INDIGNACION DEL PUEBLO
En la tarde de hoy una partida del populacho, compuesta de más de dos mil hombres, saqueó é incendió las residencias del primer Ministro y varios otros miembros del gabinete.

La cólera de las masas coreanas se dirige más bien contra los Ministros coreanos que contra los japoneses.

BASE BALL
Nueva York, Julio 20.—Resultados de los partidos que se jugaron hoy:

Liga Nacional
New York 1, Chicago 3.
Brooklyn 2, Cincinnati 1.
Boston 1, Pittsburg 3.

A causa de la lluvia tuvo que suspenderse el partido concertado entre los clubs Filadelfia y St. Louis.

Liga Americana
St. Louis 6, New York 2.
Chicago 0, Boston 3.
Chicago 0, Boston 3.
Detroit 4, Filadelfia 3.
Cleveland 4, Washington 1.

NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Julio 20.
Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.
Bonos vencidos de los Estados Unidos, 2 por ciento, ex-interés, 105.
Centenes, a \$4.77.80.
Descuento papel comercial, 5.1/2 a 6 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, a 4.83.70.
Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, a \$4.86.85.
Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, a 5 francos 16.7/8 céntimos.
Idem sobre Hamburgo, 60 d.v., banqueros, a 95.3/16.
Centrifuga, pol. 96, en plaza, a 3.83 cts.

Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y flete, a 2.15/32 a 2.1/2 cts.
Mascabado, pol. 89, en plaza, a 3.33 cts.
Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 3.08 cts.
Manteca del Oeste, en tercerolas, \$9.30.
Harina, patente Minnesota, \$5.35.

Londres, Julio 20.
Azúcares centrifugas, pol. 96, a 10s. 9d.
Azúcar mascabado, pol. 86, 9s. 9d.
Azúcar de remolacha (de la última cosecha), 9s. 9d.
Consolidados, ex-interés, 84.
Descuento Banco Inglaterra, 4 por ciento.
Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 93.

París, Julio 20.
Renta francesa, ex-interés, 95 francos 07 céntimos.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA
Julio 20 de 1907.

Azúcares.—El azúcar de remolacha ha recuperado hoy en Londres la fracción que perdió ayer; el mercado de Nueva York aunque quieto, cierra sostenido, por lo que se nota aquí mejor deseo en los compradores para operar; pero como los precios no llenan todavía las aspiraciones de los tenedores, son pocas las partidas que se ofrecen a la venta y hemos sabido hoy solamente de la siguiente:

15,000 sacosse centrifuga pol. 95 1/2 a 4.73 reales arroba, en Matanzas.
Cambios.—Cierra el mercado con demanda moderada y alza en las cotizaciones.

Cotizamos:
Comercio Banqueros
Londres 3 d.v..... 20.1/2 21.
" 60 d.v..... 19.5/8 20.1/8
París, 3 d.v..... 6.3/8 6.7/8
Hamburgo, 3 d.v..... 4.5/8 5.1/8
Estados Unidos 3 d.v 9.3/4 10.3/8
España, s. plaza y cantidad 8 d.v..... 5. 4.1/2
Dto. papel con recm. 9 a 12 p. anual.
Monedas sobre Londres.—\$ 1.00 = 1.97 como sigue:
Greenbacks..... 9.3/4 9.7/8
Plata americana..... 94.7/8 95.
Plata española..... 94.7/8 95.

Acciones y Valores.—El mercado abrió muy firme y con alguna demanda por las acciones del Banco Español, del Havana Electrico Preferidas y Comunes y cierra sostenido, particularmente por dichos valores.

Cotizamos:
Banco Español, 84.1/2 a 85.1/4.
Bonos de Unidos, 109 a 113.
Acciones de Unidos, 95.1/4 a 96.
Hav. Elec. Preferidas, 80 a 80.1/2.
Hav. Elec. Comunes, 27.1/2 a 28.
Havana Central Bonos, 72 a 72.1/2.
Havana Central Acciones, 14 a 15.
Bonos del Gas, 108.1/2 a 109.
Acciones del Gas, 107.1/2 a 111.
Deuda Interior, 92 a 96.

Se han efectuado hoy en la Bolsa,

durante las cotizaciones, las siguientes ventas:
50 acciones H. E. R. Co. (Preferidas), 78.1/8.
50 acciones H. E. R. Co. (Preferidas), 78.3/4.
50 acciones H. E. R. Co. (Preferidas), 79.
100 acciones H. E. R. Co. (Preferidas), 79.1/4.

Mercado monetario
CASAS DE CAMBIO
Habana, Julio 20 de 1907.

Plata española... 94 3/4 a 95 1/2 V.
Calderilla. (en oro) 101 a 103
Billetes Banco Español..... 3 1/2 a 4 V.
Oro americano contra plata española... 14 1/2 a 15 P.
Centenes... a 5.53 en plata.
Id. en cantidades... a 5.54 en plata.
Luisas... a 4.43 en plata.
Id. en cantidades... a 4.44 en plata.
El peso americano
En plata española... 1.14 1/2 a 1.15 V.

Revista Semanal
Habana, Julio 19 de 1907.

Azúcares.—Después de bajar seguidamente, el precio del azúcar de remolacha reaccionó en Europa a mediados de semana y empezó a recuperarse gradualmente lo que perdió anteriormente; pero si bien la baja indujo a los compradores del Norte a reducir proporcionalmente los precios por el azúcar de caña, la reciente alza no parece todavía haber ejercido gran influencia é n su ánimo, toda vez que continúan reuñentes a pagar pre-

cios más altos por las muy reducidas existencias que quedan por vender en esta Isla.

Los hombres de negocios y peritos en azúcares no llegan a explicarse satisfactoriamente las causas de la anterior baja en Europa, a pesar de la situación estadística del fruto y los constantes avisos de tiempo desfavorable que prevaleció en varios de los países productores de remolacha; algunos la atribuyen al propósito manifestado por Inglaterra de retirarse de la Convención de Bruselas al terminar el período asignado a su duración, y otros al tipo elevado del interés del dinero que ha coartado los negocios en general; sea de ello lo que fuere, no deja de ser extraño que el mercado europeo que rigió muy sostenido durante los meses de la mayor producción de Cuba, hubiera retrocedido en los precios momentos en que los tenedores aquí se hallaban en mejores condiciones para sostenerse en sus pretensiones y conseguir por sus existencias los precios á que aspiran.

En vista de la situación de los mercados extranjeros, éste ha regido sumamente quieto y las ventas anunciadas comprenden solamente 15,165 sacos que cambiaron de manos en la siguiente forma:

565 sacos azúcar de miel, pol. 87 89, de 2.90 a 3.04.1/2 rs. arroba, de trasbordo en esta Bahía.
4,500 sacos centrifuga, pol. 95/95 1/2, a 4.65 rs. arroba, en Matanzas.
2,600 sacos azúcar de miel, pol. 88 88.1/2, a 3 rs. arroba, en id.
4,000 sacos centrifuga, pol. 95/95.1/2, a 4.1/2 rs. arroba, en Sagua.
3,500 sacos azúcar de miel, pol. 84 1/2, a 2.3/8 rs. arroba, en id.

En la pasada semana llegaron sola-

mente 982 toneladas á los seis principales puertos, se exportaron por los mismos 12,589 id. y quedaban existencias 198,717 id.

El mercado cierra hoy quieto pero sostenido, de 4.9/16 a 4.11/16 rs. arroba por centrifugas pol. 95/96, y de 2.7/8 a 3 reales arroba, por azúcar de miel pol. 88/90.

Precios promedios de los azúcares centrifugas, de polarización base 96%, de almacén, según ventas efectuadas en las distintas plazas de la Isla:

Mayo 1907, 4.811 rs. arroba.
Id. 1906, 3.7811 rs. arroba.
Junio 1907, 4.6933 rs. arroba.
Id. 1906, 3.9380 rs. arroba.

El movimiento de azúcares en los

Cuando necesite Ud. comprar un reloj acuérdesese de los precios de

"Los Americanos" MURALLA 119

Relojes de níquel "Ansonia" \$1.00.
Relojes de níquel "Sistema" \$1.49.
Relojes de oro relleno, con garantía de 10 años duración \$6.89.
Relojes de oro relleno, delgados, mate, con garantía de veinte años duración \$11.98.
Este es un "bargain" especial, y la cantidad es limitada de estos relojes.
Estos precios son en plata.
Cuanto tiempo pasa usted esperando turno en la barbería?
Por qué no se afeita Vd. solo en su casa con una máquina Star? Pregunte Vd. á sus amigos el resultado que dan.
Escribanos al apartado 205 pidiendo catálogo ilustrado gratis.
Cuantos cuadros viejos tiene Vd. en casa?
Comprenos un estuche de Dorado Perfecto por 25 centavos plata, y los puede renovar con facilidad.
Cada estuche contiene 1 pomo de líquido, polvos de oro, platico y brocha, y no cuesta más que 25 centavos.
Tenemos un gran surtido de Centros de mesa y artículos de cristal de Bohemia, que por no ser de nuestro giro, vendemos á precios sumamente bajos.

LA ALEMANA
OBRAPIA 24 TELEFONO 55
LAMPARAS
PARA GAS Y ELECTRICIDAD
MOTORES Y BOMBAS
Sucursal S. Rafael 22 esquina á Amistad.
C. 1468 26-171.

RENOVADOR DE GOMEZ.
PARA ASMA Y AHOGO. CURA MARAVILLOSA.
Dr. Feliciano Marrero. Presenta.
Estimado amigo y compañero: cansado ya del empleo de medicamentos diversos para combatir la afección asmática de mi niña Eduviges, de seis años de edad y no consiguiendo en obsequio de la enfermedad, más que disminuir la intensidad de los accesos, me determiné á darle el Renovador preparado por usted sin que hasta el presente haya tenido motivos de arrepentimiento: á mi niña la creo curada de tan insidioso mal y para su satisfacción debo significarle, que en los casos análogos en que lo he usado, he obtenido los más benéficos resultados. De esta carta puede usted hacer el uso que mas le convenga.
Suyo affmo, amigo y compañero,
Dr. Rafael Meneses.
Mayo 10 de 1907, s.c. Gervasio 15.
11982 11-21

VENTA ESPECIAL
de Jarros
Columnas
y Macetas.
Necesitando el lugar que ocupan, para muebles, liquidamos todo el surtido á costo.
CHAMPION & PASCUAL
Obispo 101.
C. 1466 26-171.

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarros Habaneros Superiores
SUPERIORES! Bisquese el Vale en la cajetilla.
ESCAMER

"Los Americanos" MURALLA 119
APARTADO NUM. 205
MORRIS HEYMAM Co.

EL COMERCIO EXTERIOR DE CUBA

III

Las importaciones en Cuba de los países de América, con excepción de los Estados Unidos, ascendieron en 1906 á \$10,985,927, y las exportaciones cubanas á dichos países: á \$2,467,074, contra \$12,515,591 las primeras y \$1,747,568 las segundas en 1905; hay de un año á otro aumento de \$747,568 en las exportaciones y merma de \$1,529,664 en las importaciones; pero no obstante ese resultado, continúan siendo muy débiles nuestras ventas á los países latino-americanos en relación con las compras que les hacemos: la diferencia en contra nuestra pasó en 1906 de ocho millones y medio y llegó á \$10,768,023 en 1905.

Nosotros hubiéramos deseado encontrar algunas subdivisiones en las cifras relativas al comercio de Cuba con las naciones latino-americanas; porque es seguro que mientras la mayor parte de ellas no nos venden y compran sino por valor de algunos miles de pesos—algunas probablemente por menos todavía—otras en cambio nos envían y reciben de nosotros, lo primero sobre todo, por valor de millones. Y esta diferencia convendría señalarla con tanto mayor motivo cuanto que si son dos ó tres países solamente los que representan la casi totalidad de nuestro comercio con la América Central y meridional, la comparación entre lo que nos exportan y lo que nosotros les exportamos puede y debe servir de base para establecer sobre la base de tratados relaciones mercantiles recíprocamente beneficiosas.

El Uruguay y la Argentina, por ejemplo, son mercados en los que se podría aumentar el consumo de nuestro tabaco, tomando por punto de partida la cifra de sus exportaciones á Cuba. El Uruguay es, sin duda, de las dos repúblicas del Plata la que sostiene con nosotros un comercio de exportación más activo, pues de allí procede la mayor parte del tabaco que viene á Cuba; pero lo recibimos también de la Argentina. Pues en una y en otra república se coloca el tabaco de Cuba, sin embargo, en situación de inferioridad desde el punto de vista del derecho arancelario.

Según puede verse en la "Memoria Comercial" del Cónsul de Cuba en Buenos Aires publicada en el último suplemento del *Boletín oficial del Departamento de Estado*, he aquí lo que en la Argentina paga por kilogramo el tabaco, con arreglo á su procedencia:

	Habano	No habano
En cajitas de madera	\$1.50	\$0.60
Suelto en cajitas de cartón	2.25	0.75
En hoja ó picadura	0.70	0.22
Cigarrillo en general	1.00	1.00

Hay en la Argentina, además del arancelario, un impuesto de consumo, el cual tampoco es uniforme para el tabaco, pues el que paga el importado de la Habana excede en más del doble al de las otras procedencias.

Por otra parte, las exportaciones de la Argentina á Cuba han experimentado una merma considerable en 1906 con relación al año anterior inmediato; de \$1,400,613 en 1905, descendieron á \$753,618, es decir la mitad.

Tomando por base esos antecedentes no sería difícil á nuestro juicio, con un poco de constancia y de unidad en el esfuerzo, negociar un tratado ó un modus vivendi entre la Argentina y Cuba que favoreciera á nuestra producción de tabaco elaborado.

Respecto al Uruguay puede decirse lo mismo, y aun con mayor motivo, teniendo en cuenta que siendo su comercio de exportación á Cuba mayor que el que la Argentina nos hace, en cambio es seguro que por escaso que sea, es más considerable la importación de productos cubanos por el puerto de Buenos Aires que por el de Montevideo.

Hubiéramos deseado sustituir completamente las suposiciones por datos precisos respecto á nuestro comercio con el Uruguay, la Argentina y en general con la América española, pero hemos tenido que contentarnos con lo que teníamos á mano. Verdad es que el estado facilitado á la prensa por la Sección de Estadística de la Secretaría de Hacienda, es solo un avance, como si dijéramos un anticipo de datos completos; pero tengase en cuenta que estamos en Julio

de 1907 y que el avance en cuestión no se refiere al último trimestre vencido en Junio, ni siquiera al vencido en Marzo de este año, sino á los años 1905 y 1906.

Estos asuntos tienen un interés primordial, y puede decirse sin exageración que en la vida de relación entre los pueblos civilizados son los que actualmente merecen la preferencia. Por eso la estadística comercial se cultiva cuidadosamente y se perfecciona de día en día, á fin de facilitar al estadista y al productor, al hombre de estudio y al de negocios, elementos de información que en la vida moderna son indispensables para dirigir así la gestión de los intereses generales como la de los intereses privados.

Desde Washington

16 de Julio.

Es una suerte que ayer no hubiera japoneses á bordo del *Georgia*, cuando á la altura de Barnstable, ocurrió esa explosión, que ha causado ocho muertos y trece heridos; y, suerte, también, que el barco no estuviera en aguas del Japón ó de Corea ó de China, ó, siquiera, camino del Pacífico, adonde se le ha destinado ya, para formar parte de la Armada de Evans; porque, en algunos de esos casos, se nos darían aquí, ediciones corregidas y aumentadas de: **¡Acordados del Maine!**

Si, por desgracia, acaeciese alguno de esos accidentes, al *New York Herald* le corresponderá, esta vez, desempeñar el papel que hizo el *Journal* cuando lo del *Maine*; porque ya se va conviniendo en que el *Herald* es el que quiere la guerra con el Japón. No hay pruebas de que la quiera; no lo es el que haya pedido el refuerzo de la escuadra del Pacífico, el cual así puede servir para evitar el conflicto como para traerlo. "Ciertamente, de tres meses á esta parte, ha estado publicando ese diario cartas de Tokio bastante anti-japonesas; pero no ha sido el único que ha dado esa nota, ni aquí ni en Europa, donde la prensa inglesa la alemana han censurado las maniobras administrativo-comerciales de los japoneses para entrar la importación de mercancías europeas y americanas en Corea y en Manchuria. Hay, en justicia, que reconocer—y alguna vez he tocado el punto en estas cartas—que, mucho antes de los incidentes de California y de que las relaciones entre el Japón y esta república hubieran pasado del rosa al gris, había ya quejas sobre la tendencia de los nippones al copo económico en aquellos países.

El japonés ha tomado del alemán los métodos militares y del inglés los métodos navales; y como tenía que tomar algo del americano, por no desairarlo, ha tomado los feroces métodos proteccionistas. Y esta es otra de las ironías de esta situación,

que es resueltamente ironista. Cuando el Japón luchaba contra Rusia, los EE. UU. simpatizaban con él, porque, según aquí se decía, mantendría la "puerta abierta" en el Este de Asia. Entonces me permití opinar que los americanos se equivocaban y que, para el negocio, les hubiera convenido que los rusos se hubiesen quedado en la Manchuria; y me fundaba en que los rusos eran más liberales en lo económico que los nippones, sino menos emprendedores que éstos y hubieran necesitado, para el desarrollo industrial de aquel país, de la cooperación americana, como han necesitado material americano para el ferrocarril transiberiano.

De todos los extranjeros, los más favorecidos por los rusos en Manchuria hubieran sido los americanos, con quienes han tenido siempre amistad; los hubiesen preferido á los ingleses, enemigos tradicionales, y á los alemanes, con quienes no simpatizan. Con el triunfo de los japoneses, la puerta está abierta en teoría; en la realidad, está entornada, á causa de esos manejos denunciados por el *Herald* y otros periódicos; y si no se cierra por completo, se debe á Inglaterra. De las agallas que tienen los japoneses en punto á negocios, se puede formar idea por el hecho de que siendo Inglaterra su aliada y protectora, están inundando Corea y Manchuria de falsificaciones de artículos ingleses.

Este factor económico pesa en la situación é influye en el sentido de empeorar las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos. La astucia inglesa y la falsa listura americana han colocado al Japón en una posición preponderante, política y comercialmente, que, como ahora se va descubriendo aquí, no es favorable á los intereses de esta república. La falsa listura ha consistido en oponerse al reparto de China después de haberse apoderado de Filipinas. Aun dándole la Corea al Japón, que la necesitaba, no existiría hoy la preponderancia japonesa, que molesta á los Estados Unidos.

X. Y. Z.

ALGO QUE HACER EN EL OESTE

Hay algo que hacer en el Oeste. No nos referimos al envío de la Escuadra del Atlántico al Pacífico, ni á la alarma en Filipinas y en el Hawaii, en la perspectiva de una invasión japonesa; pero sí al hecho que justamente al Oeste de la Habana en "Buena Vista", J. E. Barlow & Co., están vendiendo solares en el reparto á precios los cuales aseguran al comprador un gran aumento de su capital en poco tiempo. Venga usted á la oficina situada en los altos del Café de Tacón hoy por la mañana á las ocho, á las nueve y á las diez y en automóvil se le llevará á usted á ver lo que es "Buena Vista."

LA PRENSA

Dice nuestro colega *El Liberal*:

"Nuestro colega el DIARIO DE LA MARINA se ocupa en el estado de miseria que siguen arrastrando en Panamá los trabajadores oriundos de España, lamentando, como es lógico, que al cabo de dos años de quejas y clamores, perdidos para la piedad humana, hayan llegado aquellos, que salían de pechos y corazones españoles, al gobierno de Madrid, á espaldas—y esto resulta impío y cruel—del cónsul de dicha nación, puesto que este señor había ya hecho público que el trato que en Panamá recibían los mencionados obreros era excelente..."

Pero transcribimos del DIARIO algo de lo que dice respecto de una cuestión que para nosotros—cubanos que hemos amado á nuestros progenitores, aún en los días en que la guerra civil separatista ponía entre padres é hijos un abismo infranqueable—entraña los intereses vitalísimos: el de raza, y el de humanidad."

Copia aquí el colega gran parte de nuestro suelto y agrega á renglón seguido:

"El DIARIO desespera de que los jornaleros víctimas de las depredaciones panameñas, alcancen, á tiempo, el auxilio y la protección que la nación de que son súbditos les preste. Y no le falta razón al colega para su recelo, toda vez que el representante de España en Panamá, parece que ha hecho causa común con los explotadores de escasez humana española en la tierra mallatense. Ahí si esto es así; si el cónsul ese, ha vendido en almoneda extranjera para mayor ignominia su conciencia; y deshonrado la investidura de su patria; y envilecido para siempre su nombre, que el gobierno de España, y su Congreso, y, sobre todo, el pueblo español que nunca jamás podrá con la traición, ni se vendió al oro ajeno, ni hundió en lodazal alguno la gloriosa bandera bajo la que ha caído, en todas sus jornadas brillantísimas que aún vive y triunfan en la historia, eche de Panamá, de cualquier modo, al que, ante las tremendas desventuras de sus hermanos ha cerrado los ojos y los oídos, y, acaso, abierto las manos, olvidando en hora criminal, que cada hijo de España en territorio extraño, es un pedazo de España, y que si allí se le ultraja y vilipendia, se ultraja y vilipendia á España."

Agradecemos como se merecen las vehementes frases de simpatía hacia los jornaleros y el pueblo español en general que se desprende de esos sentidos párrafos, así como las censuras al proceder observado por el cónsul de España en Panamá que encontró bueno el trato que allí se dispensaba á aquellos pobres obreros.

Mas como en asuntos que entrañan responsabilidades de cierto género nos gusta proceder con la debida justificación y mesura, impórtanos aclarar que ni las censuras del colega ni las nuestras pueden recaer en el Cónsul recientemente nombrado por el gobierno es-

pañol, señor Potous, sino en el que lo era en Octubre de 1906, quien en carta dirigida á Mr. Le Roy Park elogiaba la alimentación de dichos jornaleros, encontraba sus alojamientos limpios, amplios y ventilados y los presentaba, en fin, contentos y satisfechos del trato á que estaban sometidos, á reserva de confesar después á un periodista que le visitó y le hacía cargos por esas afirmaciones, que no había visitado el alojamiento de los inmigrantes, ni probado la comida, ni vistoles trabajar, guiándose para escribir su carta por lo que le informaban los que se la habían pedido, y en cuanto á lo de la comida porque se la había oído celebrar al cocinero.

Essa carta, que no creemos que haya sido comprada, pero que pudo haber sido escrita en un momento de debilidad y de excesiva complacencia, de cualquier modo, bastante á justificar una esantía, es la que tememos influya en que el Gobierno de Madrid demore el acto de establecer una reclamación á la compañía del Canal para exigir trato mejor á nuestros obreros, sobre todo si por espíritu de compañerismo creyese el nuevo Cónsul deber confirmarla con sus informes, por más que se nos resiste pensar de la reconocida honradez y de la rectitud y patriotismo del señor Potous, de quien hay que esperar que, caso de confirmarse la noticia de que el gobierno le pida informes personales sobre el asunto, los dé tan exactos y completos como exige la verdad de los hechos extraoficialmente comprobados.

Por lo demás, lo que pasa en Panamá con nuestros compatriotas pasará siempre con los trabajadores españoles mientras los elementos que tan deploablemente representan al Estado, sigan considerando á los emigrantes como carne muerta, á la que, una vez exprimido el jugo en la Península, no hay para qué honrar ni distinguir con la paternal protección gubernativa.

Conducta harta bien distinta de la que, por ejemplo, observa el gobierno japonés, que exige á las compañías de emigrantes, en contratos solemnes y con garantías, no sólo un régimen sano y abundante de alimentación, sino habitaciones amplias y aseadas, jornal seguro y la compañía de mujeres de su misma raza.

Para comprar lo más selecto en

Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumería

Es siempre recomendada

La Casa de Cores

"La Acacia, San Rafael 12.

CHICAGO. HAVANA NEW YORK
James B. Clow & Sons
 MONSERATE, 16, HABANA, Cuba.
 Fabricantes y vendedores de toda clase de maquinaria, Herramientas, Materiales de Contratistas y Construcción. Efectos Sanitarios, Cementos, Explosivos, etc.
 4199 1-31 TELEFONO 715-APARTADO 331

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA
 Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París.
 Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

EL BOULEVARD
 CAFE, DULGERIA Y LUNCH DE LOPEZ Y CELA
 AGUIAR 49 y 51. Teléfono 988.

Se hacen más de 40 clases de helados diariamente. Precios módicos. Se dan comidas á la carta. No olviden que no hay mejor ni más ventilado salón en la Habana. Para café, helados, dulces y viveres, EL BOULEVARD y para dulces finos la dulcería INGLATERRA, teléfono 1265. 6000 113-13 m12-14

FOLLETTIN

LA MINA

No se lo pueden figurar ustedes. Todo ha sido poco para la dichosa mina. Nos ha tenido á veces muertas de hambre... ¡Pues no quería disponer de mi dote para abrir no sé qué pozos?... Y hace tres meses ¡no estuvo á punto de hipotecar todas las fincas, en busca de dinero que entrar en la maldita mina?... Gracias á que yo no lo consentí, ¡qué había de consentirlo!... Y si no es por las hijas, que me lo quitaron de entre las manos, les juro que estas uñas se las clavo en el cuello... ¡Quién me lo hubiera dicho!... ¡Casarme con un loco!...

Y doña Mercedes gemía, se llevaba el pañuelo á los ojos y elevaba los brazos, implorando misericordia. —Cálmese usted, señora. Hay que tener paciencia para todo. Aprenda en nosotros: hace media hora que estamos esperando al notario y á su marido para empezar nuestro tresillo... y no nos quejamos.

Y el obeso señor cura sonrió bonachonamente, satisfecho de su exhortación á la paciencia por el ejemplo del tresillo retrasado. —En fin—exclamó el médico,—siempre que resulte de esas conferencias con el inglés la venta de la mina, podremos dar por bien empleada nuestra espera.

—¡La venta de la mina!—rugió doña Mercedes.—¡No está mala la venta!... Hace medio año, cuando estubo por primera vez el inglés en el pueblo, me figuré que iba á venderse. Todo se volvieron cabildos y viajes á la mina y pagos de jornales... En

cuatro días se gastó mi marido la renta de los dos molinos... ¡pero venta!... ¡Se figuran ustedes que los ingleses vienen á España para repartir el dinero?... Lo que sucede es que ese ha conocido que Gabriel está loco, y con pretexto de ser agente de una gran compañía se está dejando convidar por mi marido mañana y tarde... ¡Maldita sea la hora en que no le eché por la escalera abajo el primer día que le ví entrar en casa!

—¡Paciencia, doña Mercedes—repetía el señor cura. —Si es que no puedo más! ¡Saben ustedes lo que me hizo hará cosa de un mes?... Yo tenía ahorrados cerca de cinco mil reales. Pensaba irme de baños, para que no se burlaran de nosotras las hijas del Alcalde... Pues un día me encontré sin ellos... Me los había cogido para gastárselos en otro pozo y pagar esos libros que recibe del extranjero, ¡los que le vuelven loco!... En cuanto le tuve por mi cuenta, cogí un montón de sus papeles para echarlos al fuego. ¡Saben ustedes lo que me dijo? "Mira, deja eso en su sitio, ó no podré contenerme y te arrojare por el balcón..." ¡Aménazarme á mí, una mujer tan fiel y tan hacendosa!... ¡Claro!... Así se ríen las hijas del alcalde... ¡esas cursis!

El médico se puso á barajar los naipes y el párroco á leer las puestas reservadas desde el día anterior; pero doña Mercedes, una vez lanzada, no se detenia fácilmente:

—¡Y si una supiera lo que hablaba con ese condenado inglés!... Pero todos son secretos. Me trate como á una criada, ¡como á un perro!... —Pues... ¡y á ustedes!... ¡No es esta la hora del tresillo! ¡No ha tenido tiempo en todo el día para ha-

blar de su mina?... ¡No es grosería postergarle por un inglés!... ¡Cómo esto no se puede aguantar!... Y que no lo aguanto... ¡Voy á llamarle!

Doña Mercedes se levantó; pero en cuanto abrió la puerta que comunicaba el cuarto del tresillo con la sala, cambió de ademán, anduvo de puntillas por la habitación, levantó suavemente el portier que daba al despacho y se puso á escuchar junto á la puerta de cristales esmerilados conteniendo el aliento.

—No puedo, don Julián; los poderes de la compra de su mina—decía una voz con acento británico. —Yo podría concederle el arriendo por diez años—contestó don Julián.

—Imposible. —¿Y no podríamos hacer el negocio dándole usted acciones liberadas y un canon por tonelada? —Imposible, imposible. Es á tomar ó á dejar. Y además, mañana mismo he de marcharme. He dado orden al notario de que no salga hoy de casa. Si usted quiere ahora mismo firmaremos la escritura de venta; cien mil pesetas de presente, las novecientas restantes en el plazo de un mes; usted dirá.

Se hizo un minuto de silencio, interrumpido apenas por rumor ligero, que provenía de la puerta.

Don Julián se enjugó la cara con un pañuelo y levantóse bruscamente.

—Pues no acepto. —¡Es su última palabra!—preguntó el inglés incorporándose. Pero en aquel momento se abrió la puerta de la sala, Doña Mercedes, que no había podido reprimirse, penetró en el despacho, agarró por la

muñeca á su marido y dijo al inglés, permitiéndole á los pálidos labios la menos embujada de sus sonrisas: —Perdóname un momento. Necesito urgentemente hablar con mi esposa; cuestión de un minuto.

Y se llevó á don Gabriel á la sala, situada entre el despacho y el cuarto del tresillo.

—Oye—exclamó tremolando la voz —¿es verdad que te ofrecen un millón de pesetas por la mina?

—Ya lo has oído.

—¿Y tú qué haces?

—Quedarme con ella.

—¿Te has vuelto loco?

—Eso me decías cada vez que me gastaba docientos duros en la mina... ¡Y me ofrecen un millón cuando vale lo menos veinte!

—Gabriel, Gabriel,—exclamó doña Mercedes apretando convulsivamente la muñeca de su marido.—¡Firma la escritura!

—¿Que no la firmo!

—Firma, Gabriel, firma! Hartas privaciones voy pasando por tu endiablada mina para desaprovechar la ocasión de salir de ella. ¡Firma, Gabriel. Hálo por nuestras hijas!

Y en la vez de doña Mercedes había rabia y en sus ojos, hundidos como cavernas, llamaradas de fuego!

—¿Que no firmo!

—Firma, Gabriel, firma ó te juro que sin respeto á los extraños te arranco los ojos.

Don Gabriel se calló, temiendo el estandalo, y doña Mercedes lo condujo nuevamente al despacho.

—Mi marido irá á casa del notario para firmar la escritura antes de un cuarto de hora.

El inglés se despidió impasible. Doña Mercedes condujo á don Gabriel al cuarto del tresillo.

Don Gabriel le miró socarronamente. ¡Cuántas veces había solicitado en vano el apoyo del médico para comenzar los trabajos de la mina!... ¡Y hablaba de patriotismo!

Por la mente de don Gabriel pasó como en cinematógrafo el porvenir del pueblo: la Compañía inglesa se hacía cargo de la mina, trayendo sus ingenieros y tendiendo el ferrocarril correspondiente. Al principio, alegría general en el pueblo; trabajo para los peones, dinero para los taberneros, mejora de rentas para los propietarios de fincas urbanas. Pero los minerales serían convertidos en locomotoras allá lejos; los puestos prominentes de la empresa estarían desempeñados por ingleses, y mientras los labradores del país abandonaban las tierras para hacerse peones y agotarse en la mina y en las tabernas, los propietarios de la empresa levantarían á orillas del Tamesis largas hileras de sonrisas quintas... Al cabo de cincuenta años sólo quedaría en el pueblo, como recuerdo de la invasión minera, montañas de tierra estéril, donde no volvería á nacer yerba y una raza enervada, incapaz de energías.

Don Gabriel sintió claramente que firmando la escritura de venta, nuevo don Julián, abría al extranjero las puertas de la patria.

—El patriotismo, don Gabriel, no debe ser palabra vana, y hay que facilitar la entrada de los capitales extranjeros—insistió el médico. Por primera vez cruzó una idea perversa en el espíritu de don Gabriel. —Puesto que os empeñáis...—exclamó.

Y se dejó llevar á la notaría.

Ramiro de Maetz.

Según *La Debaque* siguen haciéndose gestiones para el ingreso en las filas del general José Miguel de algunos elementos conservadores.

Pues que tengan éxito. Cuanto menos bulto, más claridad.

Sólo que, si la conjunción se establece con la denominación de "liberal," y el señor Zayas no quiere admitir para su partido la de "radical" que propone el colega, ó el personaje á quien éste se refirió, continuaremos como estamos, esto es, con liberales de 1.ª y de 2.ª.

—Si á conservadores jugamos, dirá el Sr. Zayas, nadie más autorizado que yo para atraérmelos porque al fin no en vano acompañé á esos hombres en la propagación del evangelio autonomista.

Cortamos de El Liberal:

"El propio colega—el DIARIO—se detiene á reproducir párrafos y á hacer consideraciones, para señalar la posibilidad de una fusión entre los gomizats y los conservadores.

Entre todos los conservadores de la República? ¿O entre unos cuantos excomulgados de los que constituyeron, y dieron vida al Gabinete de Combate y muerte á los liberales?

Si lo segundo se explica: las cosas caen de lado de su inclinación.

Si lo primero... están verdes, colega."

Los párrafos que reproducimos nosotros eran los del artículo de *La Debaque*, cuyo nombre no quiere citar el colega.

La Debaque, pues, contestará, si lo estima oportuno, á las preguntas de *El Liberal*.

A nosotros nos importa lo mismo que se vayan con José Miguel los conservadores que los moderados.

Acabamos de escribir: "Cuanto menos bulto, más claridad."

Y á eso nos atenemos.

De El Correo, de Matanzas:

"Estupendas son las cosas que ocurren en esta Matanzas, por más que en apariencia no pase nada.

Se habla con gran énfasis por esas calles, de formación de expedientes, en los cuales se cuentan por docenas las personas que serán procesadas, llegando hasta decirse que figurarán entre ellas individuos significados en la política activa, que desempeñan unos cargos públicos, y otros los han desempeñado.

La devolución con reparos del presupuesto municipal, ha sido objeto de grandes comentarios, hallándose en gestación el incidente promovido á consecuencia de dicho asunto, entre un estimado compañero nuestro y un alto empleado del Gobierno.

A lo que parece, por efecto del estado bilioso en que nos encontramos, ayer se promovió en los soportales del mismísimo Palacio de la Plaza de la Libertad, un serio altercado, que degeneró en agresión mutua entre dos apreciables caballeros muy bien relacionados en esta sociedad.

En otro orden de cosas no se digna nada. La política cada vez más enmarañada: los unos por defender á Juan, los

otros á Pedro, llegan á distanciarse de tal modo, que olvidando por completo los sagrados deberes que impone el patriotismo, se hace política personalísima, observando con tristeza que cada día se entroniza más y más debido al excesivo uso que se hace de ella, el odio personal entre la gran familia cubana."

Poco más ó poco menos, eso es lo que pasa en todas las provincias.

Y, sin embargo, no debemos quejarnos.

Peor sería que, de pronto, se sintiese indisputada la intervención y nos dijese:

—Ustedes me dispensarán, pero me siento mal y me retiro. Que ustedes lo pasen bien.

Porque entonces... ¡apaga y vámonos!

Pero ¿quién piensa en eso!

La intervención está ya aclimatada en Cuba y, como le pasaba antes á los españoles, á los ocho días de llegar aquí, ya no pueden comer sin aguacate.

El clima se apoderó de ella—y viceversa!—y, en tales condiciones, es difícil que enferme.

Con todo, se nos figura que de ayer á hoy se nota alguna palidez en su semblante.

Quizá no le haya hecho buen efecto la lectura de este telegrama:

"Washington, D. C., Julio 18.—En el Departamento de Estado se anuncia una inminente tirantez de relaciones entre el gobierno americano y el japonés. Esto es todo lo que dice, sin explicar cómo podrá sobrevenir, inespablemente, tal conflicto diplomático.

El origen del incidente es el haber sido apresados en las aguas de Alaska, dos goletas japonesas en infragante delito de raquería. En todos los tiempos, no ha tenido importancia capturas, como esta, de pescadores clandestinos de focas. La expectación es grande por saber el resultado del conflicto que anuncia la oficina de Relaciones Exteriores."

Esperamos que no ha de ser cosa de cuidado.

BATURRILLO

Hermosísimo espectáculo el que han dado las Cortes españolas con ocasión de discutirse el último Mensaje de la Corona.

Ha sido expuesta, explicada y debatida la síntesis de ese poderoso movimiento de opinión, aurora del espléndido día del renacimiento nacional, que se llama *Solidaridad*; y que, empezando en la industriosa y liberal Cataluña, envuelve ya á Aragón y las Vascongadas, toca á Asturias y la Montaña, y llama al adolorido corazón de la pobre Suevia, esa región simpática del Noroeste, la más castigada del caeiquismo, y la más olvidada del centralismo castellano.

El amplio y conmovedor debate; los derechos de elocuencia; las ardorosas expresiones de sentimiento regional y de amor patrio; esas gigantescas piezas oratorias, tan dignas de los tiempos de Ríos Rosas y Olózaga, de Castelar y Salmerón joven, han encontrado simpático eco y dulce resonancia en las almas españolas de agüende el Océano.

Los santos recuerdos de la patria han revivido; se han reavivado las honras tristes del terruño; el amor nacional ha cobrado nuevos bríos en la consoladora esperanza de mejores tiempos, y parece como si se levantara un himno de gratitud y de fe, de millares de labios agitados por la nostalgia, por encima del rumor de las olas, y á despecho de la distancia, grande y desconsoladora.

Algunas manos trémulas me escriben; algunos oídos ansiosos, aguardan mi aprobación ferviente á su legítimo regocijo, al regocijo de la vieja nación. Entre otros esperanzados, un gallego, seguramente *morrriñoso*, enamorado siempre de la pequeña patria donde los *cairíos* son lamentos y las *folias* marchitas son ilusiones malogradas y legítimas ansias truncales, preguntame si no creo como él, que el movimiento solidario es la primera etapa en el proceso regenerador de la España nueva.

Y dígole que, á mi juicio, la nación de mis abuelos despierta á la vida del derecho, inicia la reconquista de su honor, y abre, por su propia mano las puertas del porvenir, en que la esperanza grandes éxitos é incontables satisfacciones.

Galicia, que contribuyó tanto al esplendor ibérico; que aportó á la filosofía las luces de su Feijóo, á la historia los esfuerzos de Martín Sarmiento, á la economía política y al ministerio de la crítica los talentos de Pastor Díaz; que, como ha dicho el ilustre Vázquez de Mella, cuenta en su árbol genealógico con apellidos—Cervantes y Saavedra—que son una ejecutoria gloriosísima en los fastos del lenguaje; Galicia ha de responder como un solo hombre, á ese llamamiento salvador de un regionalismo, que no tiende á la disgregación, sino á la verdadera, fecunda y completa unidad de la patria.

Comarca infortunada más que ninguna otra de la Península; pueblo olvidado, desatendido, menospreciado, víctima propiciatoria de un régimen centralista absorbente, que ni escuelas le concede ni alivio le presta en sus grandes tribulaciones, Galicia es terreno abonado para la propaganda de hermosos ideales de progreso y libertad que, empezando por resucitar y vigorizar la personalidad de cada antiguo reino, de cada región con historia é intereses propios, acabará por curar á todo el país de sus inveterados males, y le dispondrá á la reconquista del puesto á que tiene perfectísimo derecho, en el concierto de las naciones civilizadas y fuertes.

No hay republicanismos, monarquismos, fuerismo ni tradicionalismos, síntesis alguna de aspiraciones políticas ni denominación alguna de ansias sociales, superior en recursos ni de tan amplia finalidad como ese movimiento de *Solidaridad* regional.

Recobre cada factor—Cataluña, Aragón, Navarra—la plenitud de sus derechos, y concorra luego á la reconstrucción inteligente de la nacionalidad.

Luego vendrán la forma de gobierno las luchas de partido, todo eso que divide á los hombres, y gasta las energías de los pueblos.

Para Cuba quisiera yo esa fórmula de acumulación de energías, ese despertar de la conciencia popular.

Oriente, Villas, Vuelta Abajo: eso quisiera yo: un regionalismo sin exageraciones, práctico, sentido, vigoroso, que concurriera con fuerzas propias á la restauración de la patria.

Para mi país ambiciono yo ese brillante ideal de confraternidad: todas las regiones concurriendo, con su propio corazón, como un aseason encendida, á ponerlo en el ara de la patria, para que la brisa de un mismo amor encendiese una sola llama, que iluminase los horizontes y los tiñese de luces

rosadas; en vez de estos crespones fúnebres de ahora que entenebrece el espíritu de una juventud sedienta de amor y esperanza.

Como al ilustre Vázquez Mella me aterraron los síntomas de decadencia representados en la constante emigración, me aterró la creciente inmigración de extranjeros, en este suelo, que parece indicar el principio de nuevas colonias y factorías absorbentes.

Si tal sucediera... oigamos al tribuno tradicionalista; si tal ha de suceder, entonces Dios quiera que la muerte ciegue mis ojos antes que se realice una visión siniestra, que siempre encuentro en los límites de mi pensamiento cuando medito en los días tristes de mi patria si no cambia de derrotero y de camino, antes que veamos algún día al extranjero saltando con su borcel sobre los escombros de un pueblo y trazando con su espada sobre el escudo de España el epitafio de un pueblo que pudo salvarse y no quiso salvarse.

Mis plácemes entusiastas á Cuba y Canarias, por la reproducción de los datos biográficos del ilustre médico Francisco Cabrera Saavedra que, con Bangó, Jacobsen, Varona, Presno, Zayas, Gutiérrez y algunos más, mantiene enhiesto en Cuba el pendón de la ciencia terapéutica.

Aunque el doctor Cabrera es más cubano que canario, puesto que lleva más de medio siglo de Cuba y solo vivió en La Palma los tres primeros años de su vida, el hecho del nacimiento es bastante á justificar el orgullo con que los isleños le miran, y há perfectísimo derecho á las Afortunadas, para disputar la maternidad á la Reina de las Antillas.

Esos homenajes públicos y solemnes de admiración á los hombres eminentes, rendidos por sus paisanos, estímulo y premio son, señal de altura moral en quien lo produce y acto de justicia que honran á toda la colectividad.

¡Ojalá que los sabios y los benefactores, los talentosos y los grandes, fueran constantemente lodados y enaltecidos, aquí donde la pasión política oscurece méritos, destruye reputaciones y lastima, con dardos de ingratitude, corazones que viven consagrados al bien y honran la raza á que pertenecemos!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Monseñor Aversa

En la tarde de ayer salió para los Estados Unidos, á bordo del vapor americano "Saratoga", el Delegado Apostólico Monseñor José Aversa.

A despedirlo fueron en la lancha "Habanera", del servicio de la Aduana, el Obispo de la Habana, señor José González Estrada, varias comisiones eclesiásticas, los señores Narciso Gelats, Dr. Lanuza, Mr. William H. Redding y otras muchas personas. Deseamos al distinguido viajero una feliz travesía.

POR ESOS MUNDOS

Los alfileres de la policía inglesa

Para saber si alguien ha abierto una puerta encomendada á su vigilancia, la policía inglesa emplea un medio tan eficaz como sencillo. Cogiendo dos alfileres ordinarios, el policía los dobla por la parte próxima á la cabeza, enganchándolos uno con otro. En esta disposición, clava jigemente la punta de uno de ellos en

el borde de la puerta, y la del otro en el marco; á conveniente altura para que la cosa no llame la atención de quien vaya á abrir.

Claro está que es imposible abrir la puerta sin que caigan los alfileres, y la falta de éstos es suficiente para que la policía tenga la evidencia de la falta.

Los médicos de Sicilia y el duelo

En Sicilia, donde mudan los duelos, el Instituto Médico de Palermo, se ha reunido para tratar de la cuestión de si deben asistir sus médicos á los duelos; y después de algunas sesiones destinadas á la discusión, ha prevalecido la tendencia antidualista y se ha aprobado una decisión merced á la cual el Instituto considerando que la asistencia médica en los duelos está en abierta contradicción con el principio fundamental de la misión sanitaria la cual debe no solo curar, sino prevenir todas las enfermedades y lesiones violentas, y estimando que dicha asistencia reviste desde cierto punto de vista, los caracteres de una necesaria complicidad, porque sin ella los padrinos no asumirían la grave responsabilidad de permitir un encuentro en el que las heridas, aunque leves, podrían tener funestas consecuencias sin la curación inmediata, ha declarado incompatible la misión del médico con la asistencia á los duelos, exhortando á los facultativos á que rehusen asistir á los mismos.

Esta decisión será comunicada al Consejo Federal de Roma para que éste la someta á la aprobación de todos los Institutos Médicos de Italia.

Perros contra los importunos

Es el Kaiser hombre de innegables iniciativas, á quien se debe la invención de tan útiles animalitos. Cuando un visitante del Emperador olvida la noción del tiempo, y empieza á hacerse pesado, Guillermo II dirige una señal á los dos perros que tiene enseñados al efecto, y estos se ponen á retorar, inmediatamente, pasando y repasando una y otra vez entre las piernas del posma. Claro es que el soberano se apresura á pedir mil disculpas al visitante, atribuyendo la singular conducta de los perros á su deseo de jugar.

La maniobra dura poco, pues como el atacado no se atreve á dar un puntapié á los chuchos, acaba por solicitar la venia del Kaiser para salir de la imperial estancia.

El teléfono y el oído.

Una revista de Medicina publica un curioso artículo del doctor Blegoni, sobre la influencia del teléfono en los órganos auditivos de los que se sirven de él con frecuencia, y especialmente, en las personas encargadas de ese servicio.

Dicho doctor ha hecho un reconocimiento en 371 de estas personas; sólo el 25 por ciento tenían los dos tímpanos en estado normal y el 41 por ciento uno de los dos.

Las alteraciones observadas consisten principalmente en retracciones, atrofias, cicatrices y depósitos calcáreos.

Otras predisposiciones y dolencias origina el teléfono, que estudia también el doctor alemán en su interesante artículo.

Buques nuevos y viejos del Japón

Las noticias que se reciben acerca de los nuevos barcos japoneses no dejan de ser interesantes. Los acorazados "Aki" y "Satsuma" difieren poco uno de otro; el "Aki" tiene las siguientes dimensiones: Desplazamiento 19,780 toneladas;

eslora 149'96 metros; manga 25'45, espesor de la faja blindada 241 milímetros. Está provisto de turbinas que desarrollan una potencia colectiva de 25,000 caballos.

Tiene tres chimeneas y su artillería comprende: cuatro cañones de 305 milímetros; doce de 254 idem; ocho de 152 y otros ocho de 76.

El "Satsuma" está movido por máquinas alternativas; solo tiene dos chimeneas; su artillería gruesa es igual que la del "Aki", pero en cambio su artillería ligera solo lleva doce cañones de 120 milímetros.

El Japón tiene ya cinco submarinos del tipo "Holland" que fueron encargados durante el verano de 1904 y terminados en 1905.

Las características de los barcos son: desplazamiento en inmersión; 125 toneladas; idem en la superficie 106; eslora 20'42 metros; manga 3'72; velocidad en la superficie 9 millas; radio de acción máximo sumergido 23 millas y á velocidad reducida 90.

En el corriente año quedarán fuera de servicio los siguientes buques japoneses: guarda costas acorazado "Chimyen", que primitivamente fué chino y se llamó "Chen-yen," y fué construido en Stettin, en 1882 y desplaza 7,350 toneladas; "Fuso" acorazado de reducto, de 3,800 toneladas, lanzado en Inglaterra en 1877; cruceros protegidos: "Matsushima," "It-sukihima" y "Hashidase," de 3,200 toneladas, los dos primeros lanzados en Francia en 1890 y 1891 y el tercero en el Japón en 1892; "Naniwa" y "Takotchio", de 3,700 toneladas. Armistrong, 1885; "Tochiyoda", 2,500 toneladas, Inglaterra 1889; "Idzumi", antes "Esmeralda", chileno, 3,000 toneladas, Armstrong, 1883; Cañoneros y exploradores: "Takoo", 1889; "Idayama", 1888 y "Tatsuta" 1894.—X.

LOS MEJORES VINOS DE GALICIA

son los de la marca **LA VIÑA GALLEGA** que reciben Romero y Montes Lamparilla 19, Teléf. 840

PARA LAS MUJERES Y LOS NIÑOS DESAMPARADOS

Por Dios ó por lo que más quieran, suplico á las personas buenas de esta ciudad, que se suscriban á la Asociación "La Casa del Pobre". Pueden suscribirse con una cuota fija ó con una cuota indeterminada, desde diez centavos hasta la cantidad que puedan dar sin sacrificio.

Nuestros cobradores dan recibo de un talón, cuando la cuota es de más de cincuenta centavos, ó dan un ticket cuando no llega á los cincuenta centavos; los recibos van firmados por el doctor Delfin.

La suscripción se cobra una sola vez al mes, y tanto los recibos como los tickets tienen la fecha del mes en cobro y una contraseña.

Espanta el número de mujeres desamparadas que se presentan á diario, cargada de hijos pequeños y sin hogar. Sin el auxilio del pueblo no podemos hacer frente á tanta miseria.

Puntos de suscripción: Chacón 31, y Habana 58. Dr. M. Delfin

UN BUEN
Dentífico garantiza la buena conservación de la dentadura.
Usese
Polvo dentífico del Dr. Taboadela
Analizado y aprobado por competentes autoridades científicas
Elixir Dentífico
DEL MISMO AUTOR.
Delicioso enjuagatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños.
En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.
0000 26-1071

UN REFLECTOR MÁGICO GRATIS
UNA MÁQUINA PARLANTE
UNA OPORTUNIDAD PARA GANAR DINERO
Con este Reflector maravilloso Ud. puede proyectar sobre un telón á diez pies cuadrados las imágenes de retratos, fotografías, tarjetas postales, cromos, así como también su propia fotografía ó cualquiera otra vista en sus colores naturales. Este reflector no debe confundirse con una Linterna Mágica, pues esta maravillosa máquina no requiere vista alguna de cristal. No es un juguete, sino un aparato por el cual se puede ganar dinero. Ud. puede conseguir esta máquina maravillosa en una noche y tener de beneficio de \$5.00 á \$10.00 en las subsiguientes noches. Con cada máquina, incluimos una lámpara de 500 bujías de fuerza y 30 vistas cómicas en colores.
Esta Máquina Parlante con un record "Columbia" no le costará nada, es automática, fabricación americana, último modelo. Ejecuta todas las piezas tan claras y con igual fuerza que un aparato de \$20. Este instrumento es completamente distinto á los demás y es una maravilla. Para obtener uno de estos regalos, no es necesario adelantar dinero alguno, todo cuanto hay que hacer es escribirnos y comprometáse á vender 50 artículos de joyería de último estilo que le enviaremos. Tan pronto los vea, remitamos los \$4.00 oro americano y le mandaremos inmediatamente la máquina completa que de de.
Si no pueden venderse todos los artículos, devuelvan los sobrantes con el importe de la venta y abonaremos un bonito premio por los vendidos.
Como no le cuesta nada el probar, no tarde en escribirnos, mencionando este periódico y recibirá Ud. una gran sorpresa.
Damos las mejores referencias de Bancos y Compañías de Expresos.
BEEBE SUPPLY CO., 21-PARK ROW, NEW YORK, N. Y.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

LA EMINENCIA
CIGARROS
Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas y no caducan.
J. Vales y Comp.
Galiano, 98.

El Refrigerador de **JOSE ALVAREZ RIUS**, antiguo de Berenguer, Negra y Comp. y la Agencia de la Gran Fábrica de Cerveza **LA TROPICAL**, se ha trasladado á **OBISPO N. 1**, esquina á Baratillo 15, Refrigerador.
TELEFONO 811, Agencia. **APARTADO 655.**

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Comité de Peticiones

El Comité de Peticiones del Partido Liberal se entrevistó ayer con el Gobernador Provisional, manifestándole que aún cuando el general José Miguel Gómez se ha separado del Comité, éste continuará funcionando como hasta aquí.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Ascenso

Don Antonio Hormosa ha sido ascendido de escribiente primero, a oficial tercero, de la Jefatura de Obras Públicas de Matanzas.

Presupuesto aprobado

Ha sido aprobado el presupuesto para la reconstrucción de la calle Pérez entre Atarés y Luceo, en esta capital, ascendente a \$1577-35.

Autorización

El Ingeniero Jefe del Distrito de la Habana, ha sido autorizado para que represente al Estado en la compra-venta de terrenos a Batapán.

Escribiente

La señorita Odilia Sariol y Molina ha sido nombrada escribiente primero temporero, afecto a la jefatura de Camagüey.

ASUNTOS VARIOS

Las líneas telegráficas

El Director General de Comunicaciones se ha servido remitirnos la siguiente carta:

Habana, Julio 20 de 1907.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Señor: Tengo el honor de participarle a usted que el honorable señor Gobernador Provisional, a ruego de la Dirección General, se ha servido disponer lo siguiente:

"Cualesquiera persona ó personas que deliberada ó maliciosamente destruyan las líneas ó otras obras destinadas a la comunicación telegráfica del Gobierno de esta Isla, ó que obstruyan, impidan ó demoren el funcionamiento de dichas líneas ó obras, se considerarán culpables del delito previsto y penado por el artículo 271 del Código Penal vigente, que dice: "Los que causaren desperfectos en los caminos de hierro, ó en las líneas telegráficas, ó interceptaren las comunicaciones ó la correspondencia, serán castigados con la pena de prisión correccional en su grado mínimo al medio." A la persona ó personas que denuncien a las autoridades cualquier hecho comprobado de esa naturaleza, dando informes precisos y ciertos de los autores hasta facilitar su captura, se le otorgará por el Gobierno un premio de cien pesos moneda oficial."

Lo que traslado a usted por si cre-

yere conveniente darle publicidad en las columnas del periódico de su digna dirección.

De usted atentamente,

Charles Hernández,

Director General.

Feliz viaje

Con rumbo á Europa embarcó ayer, nuestro amigo el Sr. Alvarez Menes, gerente de las acreditadas casas "La Más Hermosa", situadas en San Rafael 28 y Obispo 102.

El objeto del viaje del señor Alvarez Menes, es visitar las mejores casas europeas, para adquirir las grandes novedades de invierno para surtir sus grandes almacenes.

Deseamos al Sr. Alvarez Menes, un feliz viaje y pronto regreso á esta capital, donde sabe que se le aprecia.

Legajo de papeles

En el Parque Central perdió ayer don Esteban Recio un legajo de papeles que contenía certificados de aprobación del grado de bachiller y de algunas asignaturas de las Facultades de Derecho y Farmacia.

Como dichos documentos solamente le interesan al señor Recio, suplica á la persona que los haya encontrado se sirva devolverlos en esta redacción.

Despedida

Expresiva y cariñosa se la damos á nuestros queridos amigos M. Bienvenido y Cristóbal Saavedra, que salen de temporada para Saratoga, en el vapor de este mismo nombre.

En Sagua

Durante el mes de Junio último se registraron en Sagua: Matrimonios, 21; nacimientos, 110; defunciones, 83.

Posesión

El doctor Armando Carnot, ha tomado posesión de la plaza de médico interno del hospital Santa Isabel y San Nicolás, de Matanzas.

DE PROVINCIAS

HABANA

(Por telégrafo)

San Nicolás, Julio 20, á las 6 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Existe un nuevo caso de fiebre amarilla en la persona del señor Dimas Rodríguez, natural de España, caso que ha sido confirmado por los doctores Mulkay y Delgado.

Se han tomado las medidas necesarias, llevándose el enfermo al pabellón de aislamiento, para guarecerlo de todo contacto con los mosquitos.

El Jefe Superior de Sanidad debía disponer la permanencia en este pueblo de la brigada de Sanidad, que tan necesaria se hace.

Mañana 21, se celebra un gran baile en este pueblo.

El Corresponsal.

SANTA GLARA

(Por telégrafo)

Cienfuegos, Julio 20, 7 p. m.

AI DIARIO DE LA MARINA,

Habana.

Ampliando información de la reportera que ocasionó la muerte del desgraciado Gordon, puedo asegurar que éste jamás tuvo diferencias con su matador en el almacén de Balbín y Valle, según manifiestan sus compañeros de faenas.

Esta tarde efectuóse el entierro de la víctima.

Corresponsal Especial.

Cienfuegos, Julio 18 de 1907.

BRILLANTE FIESTA

La noche de ayer fué de animación y regocijo para el simpático pueblo de Palmira.

Y era que tratábase de celebrar los días del querido y querido joven señor Alejo Santalla, Presidente de la Juventud Liberal, Secretario de la Sociedad "La Unión" y Juez suplente de aquel Juzgado.

Atentamente invitado en mi carácter de representante del DIARIO DE LA MARINA, tuve el gusto de asistir al baile que con tal motivo se efectuó en los elegantes salones del Centro de la Colonia Española, que fueron galantemente cedidos por la Directiva.

También contemplé allí, luciendo su belleza y sus encantos á las señoritas María Perejo, Mery Martínez, América Pérez, María T. Alvarez, Carlota B. Pérez, encanto de un querido amigo; Clarita Margolles, angelical criaturita; Rosalía Entenza, Lolita Portela, Lolita Martín, Meal del popular Carmelo Bobe; María Portela, Angelina Portela, preciosa y sugestiva triquetra; Nica Alvarez, Carmita Pujalá, Rosa Rumá, Vicenta Pérez, María Pérez, Angelita Gómez y Franca González.

Para una damita muy distinguida fué el éxito de la fiesta. Es ella la ideal Clarita Margolles, encanto y gala de la culta sociedad palmireña.

Entre los caballeros ví á los señores Ernesto Collado, Julio Estrada, Joaquín Calleiro, César Pelleran, Indalecio Castro, Carmelo Bobe, Andrés Reyes, Felipe Montoto, Pedro, Ramón y Juan Margolles, el prestigioso general Jacinto Portela, Miguel Entenza, Pedro Vieen, Santiago Tió, Conrado González, Alfonso González, Antonio Martín, Ramón Portela, Pedro Marchena y el respetable caballero Sr. D. Juan Margolles.

La concurrencia fué espléndidamente obsequiada por el festejado con exquisitos dulces y liciores.

Próximamente á la una de la madrugada se inició el desfile. Y dejáronse oír las notas que tan magistralmente arrancara al piano el aplaudido y simpático profesor Enrique Gutiérrez, Gutiérrez.

En suma: una fiesta agradable de las que dejan recuerdos imborrables en la mente y llegan á constituir una época risueña de la vida....

Oscar G. Pumariaga.

Noticias Judiciales

Jura de cargo

Ante la Sala de Gobierno de la Audiencia, juró ayer tarde el cargo de abogado, el joven letrado señor Pedro F. Diago.

Habeas Corpus

El letrado señor Gutiérrez Bueno, ha presentado ante la Sala de vacaciones el mandamiento de "Habeas Corpus" expedido por el Tribunal Supremo á favor de Miguel Figueroa Alemán, que fué procesado por un delito de estafa.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA

Sala de vacaciones

Sección primera: Contra Antonio Linares y Toledo, por homicidio. Fiscal, Rabell; Defensor, Jorriñ.

Juzgado del Este. Sección segunda: Contra Pedro Ramos, por disparo. Fiscal, Benítez; Defensor, Lamas. Juzgado de San Antonio.

SANIDAD

DESINFECCIONES

Durante el día de ayer y por las brigadas especiales, se practicaron las siguientes desinfecciones por enfermedades:

- Por difteria 1
- Por tifoidea 1
- Por infecciosa 1
- Por tuberculosis 4
- Por sarampión 1

Se remitieron al Vertedero de la ciudad 142 piezas de ropa, para su cremación

PETROLIZACION Y ZANJE

Durante el día de ayer y por la Sección de Mosquitos se han realizado los trabajos siguientes:

Recogida y destrucción de 1929 latas en las calles Paseo, A, B, C, D, E y F de 9 á 27, Vedado. Petrolización en este barrio de varios chares y edificios en fábrica.

En los alrededores de Hacendados se petrolizaron 1448 cuevas de canchales, un pantano y la cuneta de las líneas del Oeste y Havana Central.

Petrolización de un algebe en el Morro, cremación de 32 pilas de basuras al Este de la Playa del Chivo y recogida en este lugar de 4,840 latas que se inutilizaron.

Por las Brigadas Especiales se petrolizaron el muelle de Luz y las calles de Belascoain y Avenida del Golfo.

La Sección de Canalización y Zanjeo limpió y chapó 504 metros cuadrados de maniguas en las lomas de Triseornia y limpió 360 metros lineales de zanja al fondo del paradero de los tranvías de Jesús del Monte.

ACEITE ELÉCTRICO

ó el "REY DEL DOLOR"

"KING OF PAIN"

Jeil Doctor Chas. De Grath.



Específico de notable efecto para aliviar y curar toda clase de Dolor.

Nunca falla en aliviar el Reumatismo y la Neuralgia, el Torticolis, Calambres, Dislocaciones, Contusiones, los Dolores de espalda y cintura, Dolor de oídos, Dolor de muelas, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.

El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: "Dr. Chas. De Grath's Electric Oil," pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

LANMAN & KEMP, NEW YORK,

UNICOS FABRICANTES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SANGRE NUEVA Y VIGOROSA

ZARZAPARRILLA GARDANO

Remedio heroico de infalibles resultados en Herpes, Linfatismo, Escrófulas, Reuma, Manchas, Catarros de la vejiga, Eufios crónicos y enfermedades de la SANGRE y PIEL.—30 años de éxito en su mejor recomendación.

Venta en farmacias y droguerías de Cuba, Puerto Rico y México. 60-3131

CABLE "ADAMS" HABANA. The Adams Engineering Co. Teléf. 125. Aguilar 81. "Banco Español"

Contratistas en general

Se hacen cargo de los planos é instalación completa de plantas para ladrillos, de elaborar toda clase de madera, trituradoras, fabricante de fideos, chocolates, dulces y pastelerías, plantas de regadío para vegas de tabaco y todas simbras. Contratistas de material para ferrocarriles, Ingenios y toda clase de máquina. Si usted desea una máquina de cualquier clase ó marca, pídasenos catálogos y precios y ahorrará tiempo y dinero, si se dirige á nosotros. c 1505 1 JI

BANCO DE LA HABANA

CALLE DE CUBA NUMEROS 76 Y 78 HABANA.

CAPITAL AUTORIZADO \$5,000,000.00 Oro Americano.

PAGADO, . . . \$2,500,000.00 " "

DEPOSITARIO DE LOS FONDOS DEL GOBIERNO AMERICANO.

Presidente: CARLOS DE ZALDO.

DIRECTORES:

Sabas E. de Alvaré, José L. de la Cámara, Marcos Carvajal, Miguel Mendoza, Eneas Miro, Federico de Zaldo, Leandaro Valdés. Descuentos, préstamos, compra y venta de giros sobre el interior y el extranjero. Ofrece toda clase de facilidades bancarias. c 1453 78-131

El hombre ahorrativo es su propio benefactor

Cada día le trae al hombre ahorrativo una herencia. Ahorrado todo el dinero que podáis ahora, en la primavera de vuestra vida, y así preparareis una reserva para vuestros próximos años.

La mejor manera de adoptar este hábito es empezar ahora á depositar vuestros ahorros. En nuestro departamento de ahorros, don de le aseguramos estará completamente seguro, y más á salvo que en su escaparate, ó gabetas de su casa, donde estamos seguros que cualquier momento vendrán unos ladrones y se lo robarán, y se quedará usted sin nada.

BANCO DE NUEVA ESCOCIA

OFICINA EN LA HABANA: CUBA ESQUINA A O'REILLY. Capital de Reserva \$8,250,000.00. c 1497 25-13.

M. de Cárdenas y Ca.

COMERCIANTE-BANQUERO. Cuba 74 -- HABANA.

Recibimos ordenes de compra y venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Canadá, Londres, y en el de la Habana, para Renta y también en especulaciones con diez puntos de garantía. Las cotizaciones de la Bolsa de New York son enviadas por los Señores Miller and Comp., Broadway 29. c 119 32-5 E

BANCO NACIONAL DE CUBA

CAPITAL \$ 5,000,000.00 ACTIVO EN CUBA. \$20,000,000.00

DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA DEPOSITARIO DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS.

OFICINA PRINCIPAL: CUBA 27.

SUCURSALES

- GALLIANO No. 84, HABANA
- MONTE 22 (CUARTO CAMINOS) HABANA.
- SANTIAGO CIENFUEGOS
- MATANZAS
- CARDENAS
- MANZANILLO SAGUA LA GRANDE
- PINAR DEL RIO
- GUANTANAMO
- CARBARIEN
- SANTA GLARA CAMAGÜEY

CORRESPONSALES EN TODAS PARTES DEL MUNDO. c 1447 25-131.

Exito indiscutible. Triunfo del Mérito.

LOS ENFERMOS CURADOS LA APLAUDEN, LOS MEDICOS LA RECETAN

Sr. Dr. A. Morán,

HABANA.

Estimado Sr.: Tengo el gusto de dirigirme á Vd. como preparador del Iodonal Morán. Estoy muy agradecida á esa medicina que con solo cuatro pomos me ha curado las hérpes y un eczema rebelde que tenía hace tres años.

Yo tenía mi sangre bastante descompuesta y muchos barros, y veo que me van desapareciendo rápidamente por lo que me siento muy satisfecha.

Seguiré tomando el Iodonal Morán y tenga Vd. la seguridad que lo recomendaré á mis conocidos porque es una medicina buena de verdad y autorizo á Vd. para que publique esta si Vd. quiere.

Suya affma.

Rita Oliva.

51c Aguila 252.—Habana Enero

51907.

El IODONAL MORAN sustituye al aceite de bacalao y las emulsiones en el tratamiento de la escrófula y raquitismo, con la ventaja de que no cansa el estómago y puede darse lo mismo en verano que en invierno. El IODONAL MORAN se vende en todas las buenas farmacias. alt 13-2 jn



Dr. A. Portocarrero, Médico del Dispensario Tamayo. Certifico: que he usado en mi Clínica particular en diversas ocasiones el "Iodonal Morán" en casos de escrófulas, hérpes y raquitismo en los niños siempre con satisfactorios resultados. El "Iodonal Morán" es á mi juicio, una excelente preparación. Habana Abril 26 de 1907. FIRMADO Dr. A. Portocarrero.

Sr. Dr. A. Morán.

HABANA.

Muy Sr. mio: Es para mí un deber de madre agradecida comunicarle el resultado que he visto en mi hijo Antonio de dos años, con su medicina IODONAL MORAN; mi hijito siempre había estado de muy mal color, sin querer comer nunca y siempre muy delgado; yo le he dado sin fin de reconstituyentes, sin lograr que mejorase hasta que una amiga me habló del IODONAL MORAN y compré un pomo, y como á él le gustaba tomarme, porque es sabroso, le compré más hasta cinco pomos con el que está tomando, y veo con sa satisfacción infinita que mi hijito está contento; ha engordado puesto que come con gran apetito y tiene un color muy sano; esta es una mejoría muy notable dado el poco tiempo que hace que toma la medicina, y yo estoy tan contenta de ver como mejora que considero un deber hacerlo público para satisfacción suya y conocimiento de las madres que tengan niños en las condiciones en que estaba el mío. Soy de V. agradecida servidora

Marjarieta Rodríguez

51c Alcantarilla 22

VINO PEPTONA BARNET

ANEMIA, TISIS, DEBILIDAD.

EN TODAS LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR:

DROGUERÍA SARRÁ

Teniente-Rey y Compostela HABANA

ALIMENTO PREDIGERIDO. — Recetado por los Sres. Médicos durante 20 años. Resultado probado.

La Solidaridad Catalana en el Congreso español

IV
SESIÓN DEL 20 DE JUNIO DE 1907

MELQUIADES ALVAREZ

Exordio

Señores diputados: Comprenderéis que es tarea muy difícil para mí ocupar un lugar en este debate después de haber hablado el señor Canalejas, porque no tengo ni puedo tener su relieve en la política, ni puedo contar tampoco con los grandes medios intelectuales y con los extraordinarios recursos de palabra con que cuenta su señoría. Aún siendo mi situación difícil en el debate, he preferido hablar á guardar silencio, porque temo que el silencio se traduzca por cobardía, y prefiero el fracaso, un solemne fracaso, al estigma de que se me acuse de cobardía. Y por eso, requerido primero por el señor Canalejas, requerido fuera de esta Cámara por otras personas, yo voy á hablar con gran sinceridad, con la sinceridad que brota del corazón y que reclama para su servicio, salvando desde luego todo linaje de respetos, una absoluta franqueza en la palabra.

No creo que nadie se pueda levantar en contra de la minoría republicana, á determinar el criterio de esta colectividad política respecto de la Solidaridad catalana, porque en la minoría republicana hay múltiples y casi encontradas tendencias; una, que se identifica en absoluto con el pensamiento, con la actitud, con la conducta de los solidarios; otra, que está resueltamente, sistemáticamente, en hostilidad manifiesta con semejantes propósitos; y por último, una tendencia que puede personificar este diputado que ni tiene hostilidad, ni tiene simpatía, sino que va recibiendo y juzgando con absoluta imparcialidad lo que de bueno y de malo encuentra, según su criterio, en este movimiento de solidaridad.

Cuando escuchaba á los oradores catalanes con devoción interna, que nos pedía el señor Puig de Cadafalch, me explicaba claramente el éxito de la solidaridad. Me le explicaba por varias causas; por la torpeza de los gobiernos monárquicos; por las condiciones peculiares del pueblo catalán en el que se reflejan por un impulso atávico de la sangre, aquellos exclusivismos de territorialidad y de raza que no existen quizá en ningún otro pueblo de la península; me lo explicaba, en fin, por una serie de causas, todas ellas accesorias y secundarias, pero colaboradores incesantes en el éxito de este movimiento.

Analizamos con imparcialidad.

Las causas de la Solidaridad

Los gobiernos monárquicos han sido, en mi concepto, los agentes más eficaces de la Solidaridad. Aferrados por impotencia, por debilidad prematura, por la sugestión de la rutina á los convencionalismos casi sacramentales de la política vieja, llevaron á Barcelona y á Cataluña entera, no la obra bienhechora del poder público, inspirada en el amor á la justicia y al interés nacional, sino la obra perturbadora de unas cuantas oligarquías ministeriales, sin arraigo en la opinión, sin ideales muchas de ellas, preocupadas tan sólo de captar la voluntad del monarca por el halago servil de la adulación cortesana.

De aquí resultó lo que os decía hace pocas tardes con palabra muy persuasiva por cierto, el señor Suñol; esto es, que los verdaderos problemas de Cataluña, las verdaderas necesidades fueron olvidadas, y más que olvidadas, escarceadas por aquellos gobiernos, los cuales llevaron muchas veces sus desahucios al extremo de nombrar representantes suyos, que no supieron conquistarse el respeto público ni por su inteligencia, ni tampoco por su probidad. (Bien, bien, en la izquierda.)

Observar además los gobiernos que la anarquía, una anarquía brutal y demoleadora, se había ensañado en aquella población hermosa del Mediterráneo, eligiéndola como teatro de sus hazañas y de sus crímenes, sin que la policía ni la justicia acertaran á prevenirla de tales delirios ni á capturar á quienes los alentaban. (Bravo, muy bien.)

Los gobiernos cometieron el error de suspender á cada instante las garantías constitucionales, como si tuvieran interés en que el pensamiento colectivo se fuera elaborando clandestinamente en los recovecos oscuros de la vida subterránea, apartándose del cauce legal y derivándose con perjuicio de la paz social por los caminos tortuosos de la violencia y el escándalo. (Bravo, bravo, en los bancos republicanos.)

El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS: Sobre el plural, porque eso lo ha hecho el partido liberal solamente.

Algunos partidos conservadores que precedieron al partido liberal, señor Maura, suspendieron también con frecuencia las garantías constitucionales, y estoy hablando de todas las causas que pudieran haber generado aquel movimiento, en las causas nos toca examinar en el día de hoy.

Pero no proteste todavía el jefe del partido conservador, porque, pare colmo de males, vino por fin, aquella desdichadísima ley de jurisdicciones, que yo he combatido desde este mismo sitio con todo el ardoramiento, ley que seguiré combatiendo, porque si entonces me pareció un sacrilegio contra la libertad, ahora me parece un verdadero ultraje contra la magestad del po-

der civil. (Bravo, bravo, en los bancos republicanos.)

Todas estas causas, unas más otras menos, fueron acumulando en el ambiente de Barcelona un sedimento, primero de desvío, luego de hostilidad contra el Estado español, sedimento que arrastró en su corriente á la inteligente y honrada clase media cuando ésta se encontró súbitamente sometida al imperio de una demagogía inverosímil y extraña, tan extraña y tan inverosímil, que simpatizando por sus anhelos radicales con las aspiraciones socialistas y aún con aquel cosmopolitismo vago que caracteriza la acracia, personificaba y monopolizaba en Barcelona el sentido dominante del patriotismo burgués.

Y no lo dudéis, señores diputados. La mentalidad de las colectividades por muy cultas ó ilustradas que estas parezcan, es siempre una mentalidad simplista y era fácil por lo tanto hacer creer á estas colectividades que semejante demagogía, aliada unas veces de la anarquía y disfrazada otras con el manto del patriotismo, era una demagogía vigorizada desde aquí por impulso del poder central y con el sólo propósito de mortificar y hasta de disolver los sentimientos legítimos de Cataluña. (Aprobación en la Cámara.)

Por tales motivos se fué abriendo un abismo entre Cataluña y el Estado español, abismo que ahondaron después los resquemores del amor propio, procedencia insolente y recíproca de los patriotas y de los separatistas, la sordidez egoísta de ciertos intereses, el orgullo de algunos intelectuales y el desvanecimiento, en fin, de una parte del pueblo, que sintiéndose poderoso y rico, miraba con indiferencia en uno de esos accesos de ingratitud y de orgullo el resto de esta pobre España resignada y sufrienda. (Rumores de aprobación.)

Unase á esta larga cadena de antecedentes, el vigor de la propaganda regionalista, manifestada primero con carácter literario en los juegos florales, refugiada después en el Ateneo, enriquecida además con una notable literatura científica que comprendía desde el libro de Ahnirall hasta los últimos de Ventosa y Prat de la Riva, y os daréis cuenta del rápido crecimiento de la solidaridad, cuyo espíritu está informado principalmente por el movimiento catalanista.

Un aplauso á la Solidaridad

Ahora bien, ¿qué significa esta solidaridad? Pues significa una fuerza poderosa, tremenda, inspirada en un profundo sentimiento de idolatría á la tierra y que viene aquí con aires huracanados á turbar las aguas cangasas en que se ahoga lentamente España. (Bien, muy bien.)

Bajo este particular aspecto significa un bien, y un bien inapreciable, porque sana la atmósfera y trae con sus impulsos la vida; significa un bien, además, porque espolea la actividad de estos gobiernos, muchos de los cuales no han hecho otra cosa que seostar su inodora en el poder, burlando con formas empíricas, vacías de ideas, los anhelos del país y contrariando con su olvido y estancamiento de la cultura todo atisbo de reforma progresiva. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Sois á su vez una fuerza saludable, porque habéis purificado el sufragio, pasando por encima de las organizaciones oficiales, donde anidan los caciques y porque con ello habéis consagrado el imperio legítimo del pueblo, al cual corresponde, dentro del régimen parlamentario, por encima de toda majestad real, la verdadera y única soberanía. (Aprobación en los bancos de la minoría.)

Comprenderéis, señores diputados, y especialmente comprenderán los diputados catalanes, que esto merece mi fervoroso aplauso, y lo merecen también, porque á nadie asustan en esta cámara, ni á monárquicos ni á republicanos, esas excelencias tan decantadas del régimen autonómico, en el cual unos y otros vemos en esa fórmula la quizá la única garantía de la verdadera libertad colectiva. De modo que todo esto provoca las alabanzas sinceras que brotan de mis labios; ahora permitidme que os dirija la primera censura.

Censuras

No concibo, no puedo concebir, como en este bloque solidario se confunden elementos de distinta naturaleza política que están separados por abismos irreductibles de ideas, que deben estar separados por los odios y por los crímenes de la historia. (Rumores.) Y no me lo puedo explicar, porque si pretendéis purificar el sufragio y restablecer la independencia del poder electoral, confiscado por el predominio de los caciques, ese podría ser un supuesto obligado de la lucha; pero sin que fueran del brazo carlistas y republicanos, sin que fueran del brazo reaccionarios y hombres progresivos, porque el movimiento popular no disculpa que pueda haber un velado contubernio más egoísta que patriótico, donde se va perdiendo la fe en los grandes principios y en las grandes ideas. (Muy bien, muy bien.)

Sin embargo, señores diputados, tenemos el hecho: la solidaridad catalana ha venido aquí dando una muestra gallarda y esplendorosa de su vida, y la solidaridad catalana ha formulado concretamente sus aspiraciones en un programa mínimo, cuya trascendencia han explicado con singular elocuencia todos los oradores de esta minoría. ¿Qué pienso yo, individuo de la minoría republicana, correligionario del señor Salmerón y de todos los republicanos solidarios, qué pienso yo de este programa mínimo de la solidaridad catalana? Pues lo siguiente:

Concesiones á los solidarios

Empezaré por decir que yo aboliría esa ley de jurisdicciones, de la cual habéis hablado tímidamente algunos de vosotros, y que es, sin embargo, una de las exigencias consignadas en el manifiesto del Tivoli; y decretaría su abolición no por que la considere un agravio para Cataluña, sino porque es un deber de honor de España, que no puede pasar por el oprobio de sostener una ley que es incompatible con el progreso de la civilización, con el prestigio mismo del ejército y con la libertad de todos los ciudadanos; y decretando la abolición de la ley de jurisdicciones, vigorizaría los resortes del poder judicial, porque ya que no puede poner una mordaza material en los labios, habría de castigar severamente la pluma de los difamadores que á diario escarnecen la honra y el prestigio del ejército nacional. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.)

¿Qué más os concedería? Yo no puedo vacilar, yo no debo vacilar, no creo que vacile nadie en conceder la autonomía municipal sin cortapisas, sin fórmulas casuísticas, que sólo servirán para que esta autonomía parezca secuestrada y mutilada por el Estado; y la concedería ampliamente; porque yo entiendo que son los municipios personalidades totales y naturales que, por ley indelible de su naturaleza, tienen que satisfacer varias necesidades sociales, las cuales trascienden del límite estrecho y reducido en que se desenvuelve la familia. Yo os concedo dos exigencias del programa del Tivoli.

Restricciones

¿Os concedería la autonomía regional? Me va á dispensar mi ilustre correligionario y maestro señor Salmerón que le diga que para mí la región no debe merecer de pronto, por este momento, por una especie de ley ó de decreto del poder central la autonomía que reclama. Y no debe merecerla ni puedo otorgársela porque yo no creo en la existencia de esas regiones con ese carácter de nacionalidades incipientes, de que hablaba la otra tarde con elocuentísima frase mi querido amigo particular el señor Vázquez Mella, ni siquiera como personalidades jurídicas de carácter político y económico que por necesidades de la vida social vienen á ejercer un verdadero poder soberano entre el Municipio y el estado. No creo que sus personalidades históricas; que muchas de ellas han hecho su tiempo, como lo hicieron por ejemplo, aquellos antiguos reinos con su variedad infinita de "concejos" de gremios y de merindades, que constituían la España pintoresca de fines del siglo XIV; lo único que de ello perdura por encima de esta labor destructora y disolvente de los siglos, es cierta comunidad de rasgos en el carácter y en las costumbres; una permanencia del dialecto ó del idioma que cada día se adelanta más al ponerse en contacto con otra lengua más rica y de más poder difusivo y, ¿por qué no decirlo de una vez? una especie de voluptuosidad poética que despierte la tierra, la cual nos seduce tanto como el amor de la mujer, porque á veces nos embriaga con sus recuerdos y nos llena de añoranzas el alma. (Bravísimo. Grandes aplausos.)

Esto es la región; pero fuera de esto que llamaba el señor Salmerón órganos vivos de la tradición, yo no creo que sientan las necesidades de constituir un órgano soberano y autónomo que regule y, más que regule, vigore manifestaciones sociales que constituyeron en lo antiguo la característica de la vida regional.

No; nada de eso.

Lo que pasa es que en muchas regiones alientan todavía grandes energías de vitalidad que no hay que atrofiar con ingerencias abusivas del poder central, y que se deben encauzar ordenadamente cuando esas energías puedan ser fundamento para la extensión y desarrollo de la región misma; pero llegar á constituir una especie de nacionalidad en pequeño, una verdadera nacionalidad incipiente, permitida el señor Salmerón que con todos los respetos se lo diga: ó nosotros hemos perdido el juicio ó nos han engañado miserablemente los libros que nos sugieren los últimos postulados de la ciencia, pues destruir el superior organismo y optar por el que, teniendo carácter histórico, es inferior y ha desahucado, eso, diga lo que quiera la inteligencia soberana de mi maestro, no es una obra de progreso; es una obra regresiva. Y no hablaría, señores diputados, de aquel reingravimiento gallardo y espléndido que han tenido las regiones en las diferentes épocas de la historia, sin oponer á la doctrina del ilustre y venerable jefe de la Unión republicana un criterio opuesto.

Cuando las regiones resurgieron de su letargo el año 8, el año 20, el año 40, en los movimientos revolucionarios del 68, no pretendieron reivindicar su personalidad histórica; lo que hicieron fué ejercer, en interés de la nacionalidad mínima, el poder que ésta necesitaba para salvarse, y que el extranjero había secuestrado, apoderándose de los organismos centrales. No se puede decir lo contrario. Yo soy de una región nobilísima que se llama Asturias, y allí hubo levantamiento el año 1808. ¿Y sabéis cómo fué aquel levantamiento? Pues yendo el célebre conde de Toreno, en representación de la Junta del Principado, á Inglaterra á decirle á Pitt que iba á declarar la guerra á Napoleón, no para salvar á Asturias, sino para salvar á España, pisoteada por Murat y escarnecida por los ejércitos franceses. ¿Dónde veis aquí el espíritu estrecho, mezquino, de la región que quiera reivin-

dicar su personalidad autonómica? Sólo el que sueña podrá verlo. Lo que hacían era poner, ante todo, su pensamiento y su defensa en el supremo interés de la patria.

Pero, claro es, señores diputados, que no he de ser tan insensato que pretenda vaciar, como decía elocuentísimamente el señor Salmerón, la compleja realidad de la vida en el troquel estrecho de un juicio defectuoso y apasionado. Pero es evidente que hay á estas horas regiones que tienen acentuada su personalidad; regiones donde brotan á raudales grandes energías vitales, verdaderamente eficaces para su progreso. Respeto de ellas, lógico es otorgarles concesiones parecidas á las que propone el jefe del partido conservador; así hay que reconocerlo, estas condiciones consisten en facilitarles, por medio de las iniciativas municipales autónomas, el medio natural y lógico de que puedan buscar libremente el órgano por donde se desarrollen sus poderosos elementos de vida, y claro es que si el órgano surge potente y vigoroso, al Estado no le queda otro remedio que reconocerlo y acatarlo.

Con esto creo que he manifestado paladinamente mi juicio acerca de los diferentes extremos contenidos en el célebre programa del Tivoli. No me podéis llamar enemigo; si procedéis sin pasión, deberíais llamarme etasi religioso. Ahora permitidme que os diga con toda franqueza algo que constituye una hondísima preocupación de mi espíritu; algo de lo que os decía con su elocuencia sin igual y arrebatadora mi insigne amigo el señor Canalejas.

España y los solidarios.

Con ese programa mínimo, con esa idea que informa la solidaridad catalana, no sois, no podéis ser, una esperanza de redención en la obra futura de la patria. ¿Sabéis por qué? Porque representáis, de una parte, lo que es anacrónico y viejo en la política española, porque en el fondo de las aspiraciones de algunos elementos regionalistas y nacionalistas palpita un pensamiento mezquino, que tiene que ser impotente para toda obra fecunda y civilizadora de regeneración y de progreso; porque, además, alienta en este movimiento catalanista, que informa el espíritu de la solidaridad, un sentimiento de desvío, más que de desvío, indiferencia hacia España.

Cuando yo escuchaba la otra tarde la palabra elocuente de los representantes de la Solidaridad Catalana, creía, señores diputados, que podía tener una cierta realidad en la política de mi país aquella doctrina palinodésica, un tanto desconsoladora y amarga de la filosofía estoica, que reducía toda la vida, toda la complejidad de la vida, á una repetición uniforme, monótona y periódica de las mismas ideas, de los mismos sucesos; porque lo que vosotros prediciáis no es otra cosa que una resurrección de aquel federalismo orgánico de Figueras, que fué materia de apasionados debates en el año 73, entre los republicanos españoles, con esta diferencia fundamental: que el federalismo orgánico de Figueras, y aun aquel que se llamó pactista de Pi y Margall, afirmaban, reconocían la sustantividad de una orgánica verdadera nación española, con carácter preciso y definido, con atributos más ó menos complejos, según el régimen político que regulaba su poder soberano; pero con un alma que vibraba al unísono en el corazón de todos los españoles, y sobre todo con una historia más ó menos brillante, pero una historia que hay que admitir, porque al fin es la única ejecutoria de nuestra personalidad en el mundo.

Vuestro federalismo no es eso; vuestro federalismo es estéril y frío, incapaz por consiguiente de producir una nacionalidad; es un federalismo que convierte á España en un simple Estado, en algo abstracto, inarticulado, sin espíritu, sin ideales, sin consistencia orgánica, algo así como una autoridad mecánica dotada de un poder soberano, que va enlazando con el vínculo federativo las diversas y pequeñas nacionalidades que brotan esporádicamente en el solar de la vieja Iberia.

En aquel federalismo de Figueras y de Pi y Margall, se descubrió desde luego la existencia de un régimen nacional, fecundo y armónico, que consagraba la unidad histórica y positiva de la patria cimentada sobre la realidad inagotable y fecunda de sus diversas regiones autónomas; pero en vosotros, en los nacionalistas y en los catalanistas (hago excepción de los federales), esa unidad no existe, porque esa unidad de que habláis, esa España futura que se desvanecía en la sombra, incapaz de ser amada, porque no puede ser sentida, es sencillamente un artificio llamado á realizar una función política, pero no es un cuerpo vivo que se puede apoderar del corazón y del alma de las gentes, y que pueda inspirar aquellos grandes y supremos amores que son la fuente del heroísmo y la causa del engrandecimiento de los pueblos. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

De modo que al explicar vuestras doctrinas podéis decir que traéis un contenido viejo y podéis recordar á los pesimistas que el espíritu de la humanidad está muchas veces lleno de ideas muertas y que son estas ideas galvanizadas por una juventud entusiasta, las que rigen y gobiernan al mundo; alentáis así á los de aquellos bancos (señala á los carlistas) y dais la razón á los que sueñan con resucitar una tradición, no en lo que tenga de vivo y de sano, porque lo vivo y permanente es la sustancia, la esencia misma de la vida entera, sino en

lo que se oponga al desenvolvimiento de las ideas. (Aprobación.)

No puede prosperar ese programa, señores diputados, porque alienta en su fondo indiferencia y desvío; no creo que pueda llegar á odio hacia esta querida España. (Rumores y protestas de los catalanistas.) He dicho indiferencia y desvío; vosotros reconocéis, sin embargo, que hay separatistas, no en la solidaridad, pero sí en Barcelona. Os decía, repito, que ese programa no puede cumplirse, porque en él alienta un fondo de indiferencia y desvío hacia España, y con esto no se puede conseguir el triunfo. No tenéis, no podéis tener, por esa amalgama inexplicable y contradictoria de elementos políticos opuestos, aquellas audacias reformadoras y progresivas que proclamaba don Francisco Pi y Margall, templándolas y purificándolas antes en el amor santísimo de la patria. Vosotros, ilustres catalanistas, padecéis una preocupación que es propia de espíritus mediocreos. (El señor Puig y Cadafalch pronuncia algunas palabras y la mayoría de la Cámara, con sus protestas, le impone silencio.) Os recomiendo silencio y calma; que aquí se combatan las ideas de los adversarios con razonamientos, pero sin acrimonia, sin que brote en los labios nada que pueda significar ofensa personal.

La preocupación de los catalanes.

Vosotros tenéis esta preocupación, que me atrevo á calificar de preocupación propia de espíritus mediocreos, aunque los vuestros sean muy excelentes; vosotros decís: Existen en realidad, fuera de algunas otras diferencias étnicas, dos pueblos principales en España: un pueblo de vitalidad, de sentido práctico, trabajador, el pueblo catalán; un pueblo mitad aventurero y mitad romántico, abstracto, formalista, enamorado de la leyenda, un pueblo que inconscientemente ha ido elaborando esta política, causa de la decadencia vergonzosa en que se arrastra España: Castilla. Pues yo os digo: no acertáis á discernir la verdad del error, confundís lo verdadero con lo falso; confundís la obra hermosa de Castilla, que merecerá siempre el aplauso de la historia, con la obra... (Rumores de aprobación. No me aplaudáis, escuchad las razones, porque aquí vengo á convencer... con la obra de aquella política que no era política nacional, que era política extranjera y disolvente, inoculada por vicio de educación y de sangre en el alma de los primeros Austrias, política que después va dominando por toda España, con el imperio extraordinario de su fuerza y de su poder. En Castilla, en el solar de Castilla, señor Puig y Cadafalch, vive esta raza, generosa y abnegada, desnuda de aquellos particularismos exclusivistas que caracterizaron las razas pobladoras de la Península. Castilla va recogiendo providencialmente en su espíritu lo que es peculiar á todas ellas, y va formando así un fondo común étnico, que constituye la sustancia de esta amplitud de pensamiento y de conducta, y que es á la vez la causa fundamental de sus principales obras. (Muy bien, muy bien; grandes aplausos.) Por eso Castilla, llana, sin relieve, como si el influjo de la tierra agotara el espíritu de sus moradores, fué la que fundó la nacionalidad, dando á raudales su sangre; la que llevó aliente el Atlántico toda su savia; la que transfundió su espíritu por todas partes entre las maravillas de un idioma, que es, por su eufonía, por su elegancia, por su alta idealidad, uno de los idiomas superiores, llamado, precisamente por esta superioridad, á ser uno de los vehículos de la civilización y de la cultura. (Grandes aplausos en toda la Cámara.)

La centralización. Pero, ¿es acaso que la juventud intelectual de Cataluña desconoce lo que saben quizá los más ignorantes del resto de España? La centralización no es obra suya; es la obra funesta de aquella política despótica, muy á propósito para fundar el imperialismo, con que soñaba Carlos I recordando las famosas hazañas de Carlomagno; es la política que eligió por primeras víctimas á Castilla y á Valencia, y que después fué invadiendo toda la Península, hasta concluir con las libertades municipales de Cataluña; con esta diferencia, que cuando se sacrificaron las libertades de Castilla y de Aragón no hubo auxilio de Cataluña ni hubo protesta de Cataluña, y Cataluña entera vivió con indiferencia como morían aquellos comuneros de Villalar, que parecían llevarse con sus últimos alientos algo del vigor activo de la raza hispana.

En esa política mil veces maldita, señores diputados catalanistas, colaboramos todos, todos, desde Cataluña hasta Galicia, desde la Iglesia que la santificaba hasta el ejército que la defendía, desde la aristocracia que adalaba á los reyes hasta el pueblo que se arrastraba entonces á sus pies. Y de esa política, señores diputados, de esta política se aprovecharon muchos, muchos de los que después se apresuraron á destacarse en primera línea para llenarla de injurias y vituperios.

Ahora bien, ¿Cree el señor Salmerón—lo pregunto con todo el respeto, con todo el cariño, con toda la veneración que puede brotar de los labios de un discípulo que se dirige á su maestro—creo el señor Salmerón, repito, que la política mezquina y estrecha de la Solidaridad puede dar la hegemonía á Cataluña sobre la futura España? ¿Soñáis, pero con sueños que parecen delirios! Uno de vuestros autores, de vuestros mejo-

res publicistas, el que más me entusiasma, á pesar de su espíritu conservador y cuasi reaccionario, el señor Oliver, en un hermoso libro os habla de la existencia de dos Españas: de la España intelectual y activa que vive del trabajo, y de la España rutinaria que languidece desmayadamente en la pereza; de la España práctica, creadora de grandes actividades sociales, enamorada de las obras, y de la España formalista que sólo va concibiendo y redactando fórmulas insustanciales y frívolas.

Interpelación á Salmerón.

Pues bien; yo os digo que los dos Españas no están apartadas, sino confundidas; viviendo la una al lado de la otra; tratando de dominar la primera á la segunda; pero sin poner la esperanza en ninguna raza ni en ningún pueblo, que esto es absurdo, sino en el influjo poderoso de las ideas, que son las únicas que tienen fuerza para levantar á los caídos y redimirlos, al fin, de sus errores y de sus culpas. (Muy bien, muy bien.)

Con ideas, sí, sólo con ideas de libertad y de progreso, se podría ejercer la hegemonía; pero esas ideas no las tenéis vosotros. Apelo, si no, al juicio severo de vuestros jefe, inducido de los hechos de la historia. ¿Por qué ejerció la hegemonía Prusia? ¿Por qué la ejerció el Piamonte?

¡Ah, señores diputados! Prusia no predicó nunca la grandeza exclusiva del Estado prusiano; Prusia, que había tenido presentes aquellas sublimes enseñanzas de Fichte, había ido elaborando con toda perseverancia la idea de la futura unidad alemana en sus Universidades; unidad que predicaban todos sus escritores, cantada por todos sus poetas; la conquistaba con el heroísmo de su ejército, y así, por el sacrificio y por el esfuerzo de todos, primero en Schieving Holstein, después en Sadowa, y más tarde en Sedán; Prusia, con aquella espiritualidad grande, que constituye su fuerza, fué formando el imperio, recogiendo así todas las palpitaciones del alma nacional, que cristaliza después en sus obras y que son el origen de su predominio en el mundo.

Recordad ahora el Piamonte. También allí fermentaba la idea de la unidad. Republicanos, monárquicos, la proclamaban con el ardor de iluminados; Giouelli la ensalzaba elocuentemente sobre la base de una federación de todos los pequeños Estados de Italia, regidos por la autoridad del Romano Pontífice; Balbó predicaba una federación, en la que atribuía el poder al rey de Cerdeña; Manzoni proclamaba en la Joven Italia una verdadera república. No se fijaban, por ejemplo, en lo que fuese común y ventajoso á Sicilia, á Nápoles, al Piamonte, á Módena, á Toscana, sino que pensaban en su querida Italia, en su futura patria, que tendría que levantarse sobre el sacrificio de todos sus Estados y la abnegación de todos sus hijos. Y vosotros no predicáis eso. Sr. Puig y Cadafalch. (Grandes aplausos.)

Los solidarios y el separatismo

Reconocido, pues, que no podéis ejercer la hegemonía; que no podéis, aunque quisiérais, ejercerla, porque representáis, ante todo, una política interesada y mezquina, permitidme también que crea, no de S. S. (dirigiéndose al señor Salmerón), cuya historia es la patente más honrosa de su patrimonio, sino de muchos que pueden militar en la Solidaridad Catalana, que con estas ideas se puede ir al separatismo, ó se va derechamente á la disolución nacional. (Gran sensación en toda la Cámara.) ¿Por qué os inquietáis? Quiero recordar las palabras de vuestro jefe, que son para mí, por lo sinceras, palabras evangélicas.

Si la nacionalidad no existe, señor Salmerón; si apenas comenzada á constituirse, se atrofió, como decía su señoría; si la patria que se venera y que se canta por los poetas es la patria mezquina, vergonzosa, despreciable, identificada con el Estado, con el monarca y con el cacique, lo lógico es que comenzáramos á hacerla, reconociendo íntegramente la sustantividad y autonomía de las personas regionales. Y habría que reconocerla sin cortapisas, sin límites, sin restricción, porque careciendo como carecemos de nacionalidad, no hay por encima de ella un organismo superior que, por razones de justicia, pueda sobir su autonomía ni refrenar su poder soberano.

Y entonces la lógica y el buen sentido nos dicen que estas personalidades regionales deben ser absolutamente libres para federarse ó no con las demás; porque como no existe la patria, como no vibra por ninguna parte el alma de la patria, no es ésta quien puede imponerles ese vínculo espiritual que va fundiendo en un interés supremo é ineludible las diferencias existentes entre las regiones.

Tampoco puede imponerle el Estado, señor Salmerón; ya el Estado no tiene autoridad y fuerza, por lo mismo que no es órgano de un sentimiento nacional, que no existe. Se federarán, pues, si quieren por puro capricho, por los impulsos de su conciencia, por los requerimientos, muchas veces bastardos, de su egoísmo. ¡Qué conclusión tan triste, señores diputados! ¡El egoísmo convertido en esperanza de la nación! (Muy bien, muy bien.)

El egoísmo, señor Salmerón, podrá ser y ha sido á veces en la historia la razón del Estado; podrá ser también hasta la fuerza que crea el derecho, como dice Ihering, pero no pue-

de ser ni ha sido nunca la base de una nacionalidad que se funda precisamente sobre el sacrificio. (Muy bien, muy bien.)

¡Qué pena, señor Salmerón, me producían sus palabras y qué tristeza tan profunda me causaron sus juicios! Oyéndole me parecía que el error engrandecido por el pesimismo se había apoderado de su gran entendimiento y que producía uno de esos eclipses que son la obra de la pasión, pero que, como todos los grandes eclipses, tienen su parte poética y también su parte siniestra fatídica. (Muy bien, muy bien.)

Conozco y admiro como nadie al señor Salmerón; sé el desinterés que pone en sus obras, el sacrificio inmenso que respaldaba en su conducta; pero me temo que al escuchar sus juicios, las gentes recelen de su acierto y sientan renacer la desconfianza. No olvidéis, señores diputados catalanistas, que la patria no ha de ser tan suicida que entregue la dirección de su poder a quien no sabe sentirla y amarla, y a quien por no saber amarla y sentirla, puede conducirla a los horrores de la disolución ó á las neguras del envilecimiento.

(Muy bien, muy bien; grandes aplausos que se repiten en todas las tribunas. La casi totalidad de los diputados que hay en la Cámara, con excepción de los catalanistas, felicitan calurosamente y abrazan al orador.)

CARTAS DE ACEBAL

DOS COMEDIANTES

Hemos visto desfilar por las calles de Madrid un cortejo fúnebre de muy peregrina traza: era el entierro, el segundo entierro de Antonio Vico y de Rafael Calvo. El primer entierro de estos dos hombres ya se había realizado: uno en esa tierra cubana, otro en tierra gaditana.

Y este fúnebre cortejo, que en representación del Rey presidía el jefe del gobierno, desfiló por las calles madrileñas sin esa pesadumbre de cruel tristeza abrumadora que nos inspira la cercanía de la muerte. La muerte es una gran artista; á cuanto ella toca se le infunde un matiz de sentimiento artístico. Viene luego, lentamente, calladamente, otro gran artista: el tiempo. Juntos los dos, él y ella, colaboran misteriosos en una obra de amor, de gloria y de justicia. El tiempo y la muerte habían comenzado la labor duradera de dos grandes memorias, que se funden piadosas en una sola memoria.

A mitad de este trabajo de serena forja, se reanuda y se conmueve el punzante sentimiento doloroso. Las cenizas de Calvo y Vico no habrán desfilado ante nosotros con angustia fúnebraria; pero en cambio hemos sentido una honda, una intensa melancolía. Parece que el tiempo ha depurado ya estos nombres, limpiándolos de toda herbumbre mundana y brujándolos con suaves brillantes de nostalgia. Hasta el ver desfilar en un mismo cortejo las cenizas de los dos grandes actores acrecentaba nuestro sentimiento de melancolía.

El cortejo de dos comediantes. Dos comediantes para los que ya comienza el olvido de las generaciones nuevas. Dos comediantes, de los que ya se va sabiendo por fe en el que de ellos habla. Dentro de poco, ya se sabrá solo por fe en los que hablaron. La gloria de los comediantes tiene una gran tristeza: se va perdiendo, se va borrando, hasta no quedar de ella más que un nombre vago, impreciso. Y hasta el nombre se disipa, y solo queda sombra de sombras perdidas. Las memorias de Vico y de Calvo se hallan en ese punto de máxima vaguedad poética que es recuerdo idealizado, con presentimiento triste de futuro olvido. Siempre será poco cuanto se haga por estas memorias que se desvanecen, que se esfuman en la lobreguez de los tiempos venideros.

Una gloriosa sociedad española: la Asociación de Escritores y Artistas, edificó, hace ya algún tiempo, en uno de los viejos cementerios madrileños un Panteón de hombres ilustres. En el enterramiento de nuestras grandes lumbreras del arte, de la ciencia ó de la política tenemos una dualidad, en verdad poco grata. Me parece que es más simpática unidad, y sobre todo unidad más acorde con lo nacional, el sistema francés del Panteón único.

Para los escritores gloriosos, para los grandes artistas, tenemos este Panteón construido por una sociedad de escritores y artistas. Para los más célebres hombres de Estado, para los Cánovas y los Sagastas, tenemos el enterramiento de Atocha de un carácter más oficial ó más nacional.

Separación que lleva más allá de esta vida la separación finesta que suele tenerse á unos y á otros hombres. ¡No trabajan todos por igual, con unas ú otras armas, en el engrandecimiento y en la glorificación de esta España! Pues entonces ¿por qué se hacen estos odiosos apartijos según las profesiones? Y aun quedan aparte, en otro grupo mortuorio, los hombres de ciencia, para los cuales yo no sé que ni la patria, ni sociedad alguna tenga un lugar señalado.

No es que yo defienda la fundación de estos mausoleos mancomunados. No por cierto. Mucho mejor me parece que los huesos de ea hombre yacean allí en donde le paró la agarradura de la muerte. La misma diversidad que los diferencia en el lugar de su nacimiento debe diferenciarlos en el de su reposo. El Panteón único tiene esa académica frialdad de lo reglamentado. Si los hombres ilustres representan individualidades definidas con rasgos inconfundibles, si son al fin y al cabo energías personalidades destacadas de la masa ¡por qué impersonalizar su tumba! Pero si el patrón francés de la uniformidad es el que predomina, debemos desear que predomine en el mismo grado para todos los ilustres, sean estadistas, guerreros, hombres de letras, científicos ó comediantes. No está bien establecer ante la igualdad de la muerte una clasificación de esillero. Todos, poetas ó militares, sabios ó políticos, son glorias de la patria. Y si, como en el caso de Calvo y Vico, se zarzandean los huesos para llevarlos de una á otra sepultura, debe tener esta un carácter definitivo de glorificación nacional.

De no ser así, bien están los restos del ciudadano ilustre en donde estuviere. Sin duda tienen de poética añoranza en el rincón humilde de un campo-santo aldeano, en el suelo enlucido de una iglesia oscura... Así fué en otro tiempo; así fueron los grandes enterramientos de nuestros grandes hombres en otras edades. Vais por los lugares viejos, ignorados, y al entrar en una iglesia, en una capilla, veis en el rincón húmedo, sombrío, un enterramiento de rico mármol finamente labrado; miráis despacio y halláis medio escondida, medio borrada, una inscripción en latín y un nombre latinizado. Es el nombre de una gloria patria que parece que desde aquel escondido rincón radia más luminosa remembranza. ¿Dónde hay Panteón de solemnidad comparable á la tumba del energético Cardenal Cisneros? Pues allí está en la ruinoso elegiata de un pueblo pequeño: Alcalá de Henares. ¿Y dónde mejor estaría el lugar de yacimiento del *Tostado* que en el trasaltar de la catedral de Avila? ¿Ni dónde mejor D. Alvaro de Luna que en la noble y espléndida capilla de los Lunas en la (jirafa) de la catedral toledana? ¿Ni dónde mejor D. Fernando Valdés, el gran inquisidor, arzobispo de Sevilla, fundador de la Universidad de Oviedo, que en el régio y bello mausoleo que se adosa gallardamente á un muro del templo parroquial de Salas, villa asturiana que fué su cuna? Y todo el que haya visitado el santuario de Covadonga recordará la emoción sentida ante aquellos toscos, primitivos, canchales enterramientos, arcaicas sagradas de la epopeya española.

El enterramiento mancomunado tiene carácter de fosa común; es la obse-

ción centralizadora invadiendo los intangibles dominios de ultratumba.

Calvo y Vico ya reposan juntos. El pueblo de Madrid vio desfilar el cortejo que conducía sus restos gloriosos. Y al verlo, sintió una acuciosa melancolía. Recordó días, ó mejor diremos, recordó veladas que eran viva, candente, emocionada palpitación de arte. Habrá pocos nombres entre la pléyade ilustre del siglo pasado que evocuen con tanta potencia un ideal ya hoy bastante perdido: el ideal romántico de una España histórica. Hoy no tenemos un Vico, ni un Calvo, y os aseguro que estas naciones tradicionales necesitan siempre hombres como estos hombres, evocadores de la historia, de la leyenda, del alma del pasado. En ellos y por ellos resurgían sobre nuestros escenarios las arrogantes erasiones del Teatro nacional. Con Vico se vitalizaban almas tan fieramente castizas como la de Pedro Crespo, el rígido *alcalde de Zalamea*. Con Calvo tomaban forma corporea las gentiles caballerías de espada al cinto. Aquel era un gran verista, este era un gran lírico. Los dos eran opuestos, eran antagónicos, y sin embargo, los dos se sumaban en una superior concepción de la obra artística. Por eso, cuando algunas veces, muy contadas, trabajaron juntos, siendo su arte tan diferente parecía uno sólo, fundido y amalgamado.

Personalmente puedo hablar y encomiar al Rafael Calvo de los últimos días de su vida, aquella vida tan brutalmente cortada en unas cuantas horas. Era una emoción singular, diré sin temor, que única, la que aquel actor nos producía. Sin duda los cánones del arte de la declamación no se plegaban con su temperamento brioso, ardiente, apasionado, sin duda no era un actor según se comprende y se requiere en el teatro moderno, pero su punzante personalidad sobre las tablas, se sobrepone á todo reparo, y venía, triunfaba fácil y seguro de sí mismo. Poseyó sobre toda ponderación el arte difícilísimo de recitar el verso, el armonioso verso castellano. Toda la lírica romántica, la espiritualidad caballeresca de Lope, de Tirso, de Rojas, de Calderón, de Moreto, fluía de sus labios con una especie de arrebatado apasionado que se comunicaba al oyente subyugándole y sometiénolo á una tiranía de arte.

A esas lagas y algunas veces conceptuosas *viradas* de verso, sabía darle ese tono medio que así distaba del lánguido canturreo, como de la entonación épica. Era aquel punto cabal de buen gusto que convenía á nuestro teatro y sin el cual ó caía en lo monótono ó daba en lo ceremonioso. Nadie en este dote le ha igualado, y me parece que será difícil hallar quién le iguala.

Era, del mismo modo, un actor que penetraba rápido y certero en la soter psicología del teatro romántico con penetración espiritualmente con aquellas almas exaltadas y altivas, puntillosas y enamoradas del siglo XVII. Las brillantesces de aquellos caballeros tan nobles como verbosos, tan leales como mujeriegos tenían en Calvo una maravillosa supervivencia. Alguien de su tiempo me cuenta que la personalidad escénica de este comediante, coincidió con su personalidad verdadera. Y así hay que creerlo, porque sin duda la fogsidad romántica de su arte venía de muy adentro, y distaba mucho de ser una superposición artística.

Por esto mismo, el renacimiento romántico del segundo tercio del siglo XIX fué otra mina para Rafael Calvo. En el repertorio de Zorrilla, de García Gutiérrez y del duque de Rivas halló un nidal de dramas forjados como á la medida de sus condiciones. El *Don Alvaro* que él creó ha valido no poco para que la obra genial del Duque dramaturgo se popularizase. Sin Calvo, esa hermosa obra no valdría más, pero se la conocería menos por él vulgo.

Y en más recientes tiempos, este luminoso genio literario que dominó sobre la escena española durante treinta años, Echeagaray, acrecentó el material artístico del gran comediante. Sobre todo, las obras de su primer período,

las que, como *En el seno de la muerte*, tienen tan exuberante aliento lírico, eran del dominio de Calvo. La inspiración copiosa, arrebatada del autor y del actor, se fundían en una sola, que producía en los públicos estremecimientos de fascinación.

Tiempos aquellos, que hacen pensar hoy á la crítica desapasionada, cuanto ha evolucionado el gusto de las multitudes que llenan los teatros en noches de estreno. Porque entonces no podría decirse como hoy con verdad se repite: "el público no sabe lo que quiere, ni lo que le gusta." Por aquellos días sabíase á ciencia cierta que el público gustaba y se deleitaba con un teatro de enjundia española, de cepa castiza, rápido, claro, emocional, brillante, noble y bien versificado.

El temperamento de Vico era más dúctil y más comprensivo; se acomodaba blando á géneros muy diversos. En el drama romanesco ó legendario enenta su historia accidentada triunfos tan resonantes como el de *Guzmán el Bueno* de Antonio Gil y Zárate.

Pero el género apropiado á su talento era sin disputa la comedia ó el drama moderno; lo que hoy se llama *comedia de levita*. Y dentro de este género, no era el *galán* su tipo ó su papel preferido, era más bien la figura de *carácter*, aquella en cuya psicología ó en cuya complicación espiritual, se basaba la obra. Y en estos personajes de la vida moderna ponía tal riqueza de naturalidad, de verismo, de fuerza expresiva, que después, pasados años, cuando por nuestros teatros hemos visto desfilar actores de tan alto renombre europeo como Zaccani, hemos comprendido hasta qué punto Vico era ya un precursor de la declamación moderna.

Le llamamos precursor y aun parece que su arte viene derivado en la línea recta de aquella gloriosa piña de actores españoles que formaban Romea, Valeró, Latorre, Arjona. Con ellos emprenta espiritualmente Vico, siguiendo sus huellas de naturalidad escénica. De ellos parece que heredó también el genio trágico; porque en donde Vico alcanzaba esa sublime expresión artística que llega á suplantarlo, y casi diré como á adularlo, la obra del dramaturgo, era en los momentos de horror trágico. Siempre se dijo de él que hacía mejor lo más difícil. Por eso era el actor de los terceros actos, y aun dentro de ellos era el actor de las últimas escenas. Los más violentos arrebatos de la pasión, del amor, del odio, de la venganza, tenían en su voz, en su mirada, en su gesto, en toda la actitud admirable de su persona una expresión patética, profunda y á la vez precisa y sobria. Por eso el teatro de Echeagaray en su segundo período tuvo su mejor, acaso su único intérprete en Antonio Vico.

Estos fueron los dos hombres que acaban de ser recordados con cierta melancolía por la generación que los admiró y aplaudió y aclamó muchas veces en el Teatro Español. Con melancolía... sí; esa tierna melancolía de aquellas veladas en que aprendíamos á amar nuestras joyas teatrales de tres siglos. Y nos haban esta sana, esta viril enseñanza, dos jugadores de los que hoy solo pueden verse como en el drama shakesperiano: las calaveras.

FRANCISCO ACEBAL.

LA GUERRA SE IMPONE

La conferencia de la Haya ha decidido que una declaración de guerra debe preceder al rompimiento de las hostilidades entre las naciones, pero esto no necesita notificar nada absolutamente á las potencias antes de adquirir solares en "Buena Vista", ese hermoso y moderno reparto junto al Campamento de Columbia donde Barlow, el agente que tiene sus oficinas sobre el Café Tacón, está vendiendo terrenos en gangas que antes del rompimiento de las hostilidades entre Japoneses y Americanos saldrán dos veces más de lo que le piden hoy por ellos.

AIRES AUSTRIACOS

ELISABETH

Así, sencillo y elocuente á la vez, reza el nombre suyo al pie de su estatua, blanca como su alma cándida y pura, sólida como sus principios y sus ideas...

—Está, la desgraciada Emperatriz, sentada majestuosamente en un secular sillón también de mármol, en actitud pensativa, y con un libro entre las finas y aristocráticas manos; á los dos lados del zócalo inferior del pedestal dos leones reclinados mansamente en el suelo, como domados por la dulzura y la poesía—de la presencia—de esa ideal y bondadosa figura; y al fondo, formando un artístico y original hemicírculo una alta verja llena de enredaderas y plantas, de hierro y mármol; dos preciosas fuentejillas á ambos lados del diámetro, y otros surtidores en el centro, entre tuestes de flores y labrados bloques del albo material; por último, dos columnas á la entrada del recinto dan complemento al elegante y bello monumento.

Sentados en uno de los romanos, átticos bancos de mármol pensábamos lo distinto de dos escenarios de que fué la figura principal, la bondadosa Isabel; allí, en tiempo no muy remoto, en ese paraíso encantado de la Europa, allí, el lago azul, tranquilo, lleno de luz y de poesía; las cordilleras plateadas de nieve rebverante, la campiña abajo, verde, fresca, llena de vida, el delicioso espectáculo de la naturaleza en la primavera, exuberante, fuerte, sugestiva; las bíblicas y hermosas vacas á quienes hablan al oído, en los verdes campos los pequeños insectos, el cazador en la altura persiguiendo las gacuzas; Rudly, el muchacho audaz de los cuentos de Andersen asaltando precipicios y subiendo pendientes animado por el ejemplo de su gato; los héroicos y valerosos guías, de bastón ferrado y corazón de acero; el barquero del lago con sus lindas canciones tunesces ó italianas ó francesas, las bellas vaquerías vendiendo salud y gracia, el grueso y demático hostelero, y los grupos curiosos y pintorescos de turistas, y sobre todo ese divino cuadro del encanto y la poesía de la flor inmaculada, de la flor romántica: el *edelveis*, y el de la artística y seductora silueta de esa mujer coronada, que ama el arte, la Naturaleza y todo lo que sea bello en este mundo y en el otro; esa delicada é inmaculada figura femenina, ese en ese delicioso paisaje, tronchada en hermosa y poética vida, por la mano brutal, infame, maldita, de un infeliz que va en nombre del anarquismo á devastar inicuamente, cobardemente, á una delicada flor que era como el que no hizo nada de malo en el mundo, sadora liberal de amor y de verdad.

¿Qué pretendía esa secta, y con qué fin mandó su mano armada, para herir traídoira y cínicamente, á una criatura que no hizo nada de malo en el mundo, sino ser muy infeliz, y dar á manos llenas favores y bondades á los de ellas necesitados; y que consagró, su triste juventud y sus pergaminos imperiales, al culto acenrrado de la religión, del amor en todas sus manifestaciones y del arte?

¿Qué obstáculo para los ideales del socialismo sangriento era esa deliciosa esteta, que adoró á la Grecia, cuna del arte, y predicó en algunos libros suyos, la bondad y el amor sublimos?

¡Miserable é infeliz, la ignorante y pobre criatura que manchó indignamente su conciencia con ese crimen cobarde! Allí, era la Suiza...! Aquí, Viena, la hermosísima y culta capital del país que gobierna su anciano compañero, Francisco José; aquí el Volksgarten, (celebre, porque fué el lugar del mundo donde se oyeron por vez primera los aires de wals, por la orquesta del fino y elegante compositor Strauss); el templo y la estatua de Teseo, del gran Cnova, entre el tupido y fresco follaje; las flores alegres y lujosas, alegrando la vista por doquier las fuentes haciendo resaltar la belleza de los jardines con sus surtidores de perlas y diamantes irisados, cayendo en el agua cristalina, y en ese fondo de vegetación exuberante y de alegre vida

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

estival, una muchedumbre abigarrada, de colores, elegantes, en unos, típicos y hermosos en otros, marcando, con bajorelieves de estética viviente, palpitante, interesantes y bellos grupos, silenciosos, tristes, hollando con sus pies la muñida alfombra verde y la blanca arena de las veredas; ¡era el pueblo vienes que adoraba en su Emperatriz, era la burguesía en las tribunas, vestidos de rigurosa etiqueta los caballeros y de primorosas y elegantes *toilettes* matutinas las damas; eran las diputaciones de Trieste, de Dalmacia, Hungría, Tirol, Baviera, con sus orfeones y sus trajes nacionales, y por último en el estrado de honor la alta aristocracia, las Archiduquesas y Archiduques, los Duques de Parma y Toscana, los Príncipes Bávares, el Infante Don Alfonso de Borbón y Doña Blanca su esposa y los ministros de la Corona austriaca y húngara y otros dignatarios; y en puesto preferente el Emperador y la Princesa Luisa de Baviera, hermana de Elisabeth y ex-reina de Sicilia.

Es el día solemne de la inauguración de su estatua, el día de su apoteosis en mármol delante de la majestad soberana de su esposo-rey; allí, en aquella bella escena alpestre, en la que snentubió á la muerte su bondadoso corazón, estaba modelada, por el Creador con supremo aliento vital, la simpática plasticidad de su interesante persona; aquí ese aire amable y atraente, y esa belleza de su alma retratada en su rostro, están perpetuados por el artista en la piedra de alburra.

Un profundo y respetuoso silencio reina; más poco á poco, lentamente, se va levantando hacia lo alto una blanca nebulilla, portadora de los celestiales ecos, del coro que canta, al pie del pedestal un himno solemne, sacro; sus notas vibrantes, límpidas, serenas se elevan dulcemente ascendiendo y descendiendo, con suavidad de espuma, que crece á cada oleaje y luego se desmorona, en copos de algodón en el azul del mar, en la incomparable gama del divino arte musical; es una invocación, es una plegaria, es una oda sublime y hermosa.

Mientras las celestes notas hunden el aire rasgando tenue y finamente, juvenotines adolescentes, y tiernas niñas, vestidas con diademas é inmaculados pechos graciosos, desfilan delante de la que fué sacerdotisa fiel del arte de la Grecia, respetuosa, poética, pausadamente, esparciendo flores, con delicado y artístico desorden, que iban cayendo también lentamente, y llenando el ambiente de ricos aromas, de las blancas y finas manecitas infantiles y cubriendo, como si supieran arte, las aristas y los planos rectos de las blancas gradas, que conducen á la estatua bella, majestuosa, sin mácula de Elisabeth von Oestarrreich.

JORGE J. CRESPO DE LA SERNA. Viena, Junio de 1907.

Especialidades para el tocador

La crema, el polvo y el jabón marca Victoria, no tienen competidor en el mundo. La crema, especialmente, es un producto delicado, antiseptico, que destruye las pecas, barros, manchas y toda clase de eccemas aún en los casos más obstinados. Usada en masaje, extrae todas las impurezas, haciendo suave y aterciopelada la epidermis y siguiendo al pie de la letra las instrucciones, á los seis días ya se nota el beneficio. Es por otra parte, la crema más barata de cuantas se conocen, no obstante su excelencia, y por ser un preparado especial para este clima, lo resiste sin descomponerse jamás, como no ocurre con la generosidad de sus similitares. El polvo y el jabón son el complemento de la crema, y la dama que use una vez estas preparaciones, no la dejará por otras. Envíe \$1.10 oro americano á F. R. Vell, Santa Elena 48, y á la vuelta de correo recibirá franco de porte un pote de crema y un jabón; si desea el polvo, añada 40 centavos.

Se solicitan sub-agentes para toda la Isla. C. 1642 alt. 4-21

El mejor despurativo de la sangre
ROB DEPURATIVO de Gandul
MADE EN 40 AÑOS DE EXPERIENCIA
DIENTES, ENFERMEDADES EN LA
SÍFILIS, LUGAS, HERPES, etc. etc.
y en todas las enfermedades de la piel y de los
MALOS HUMORES ADQUIRIDOS O
HEREDADOS.
Se vende en todas las boticas

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT
la ha hecho adoptar por el
INSTITUTO PASTEUR
VINO DE PEPTONA
de CHAPOTEAUT
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los *Anémicos*, los *Convalecientes*, los *Tísicos*, los *Ancianos* y á toda persona desgana, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

JARABE
POLIFORMIATADO
Del Dr. CHAPELLE
Herbico ertimulante, asociado al Glicógeno y á las sales minerales fisiológicas, sus efectos son mucho más duraderos que los del Acido Fórmico solo. Aumenta rápidamente las fuerzas y el vigor, suprime la sensación de cansancio.
Indicaciones: *Nourstenia*, *Anemia*, *Grippe*, *Diábetes*, *Albuminuria*.
Hace adquirir en breve la energía necesaria para la práctica del sport y todos los ejercicios penosos.
PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AVISO
Es falsificada toda caja que carezca del
Triunfan siempre aun después de fracasar los brombos
30 AÑOS DE EXPERIENCIA
EPILEPSIA ó **ACCIDENTES NERVIOSOS**
CULACION RADICAL CON LAS
Pastillas Antiepilepticas de **Ochoa**
NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN
Certian rápidamente los accesos
FARMACIA SAN JULIAN Ricalá 59—HABANA. Único arcato.

Vigas de acero
CARNEGIE
C. B. STEVENS & Co.
Ligeras, resistentes y económicas. Pronta entrega en todos tamaños y cantidades.
Mándenos listas de especificaciones y tendremos gusto en cotizarle precio total sobre los tamaños pedidos, entregados libre de gastos en la ciudad ó interior.
Telef. 11.—Oficinas 19.
alt. -1 JI

SIN OPERACION
CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE
ULCERAS Y TUMORES.
49 Habana 49.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

SOLO UN DIA DURA SU CATARRO
Si toma **EMERIN** á tiempo
Droguería SARRA y Farmacias acreditadas
C. Hempel
AGUIAR 95, HABANA.
INGENIEROS CONTRATISTAS DE OBRAS E INSTALACIONES COMPLETAS DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.
Pablo Dreher) **INGENIEROS DIRECTORES**
José Primelles)
Representantes exclusivos de las fábricas:
Grandes Talleres de Brauswick, Alemania. Maquinaria de Ingenio.
Talleres de Humboldt, Alemania. (Puentes y Edificios de acero.
Calderas y máquinas de vapor.
Sindicato Alemán de Tuberias de hierro fundido.
y otras **DIVERSAS** fábrica?
Se facilitan informes y presupuestos.
C. 1493 26-131.

ROUSSEAUX
El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia.
Cada Frasco lleva un folieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito
DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá y Johnson y en todas las boticas acreditadas de la Isla.
C. 1493 26-131.

EL IMPERIO INDIO INGLES

Las llamadas Indias orientales forman el vasto imperio colonial de la Gran Bretaña.

La India oriental, sometida a Inglaterra, tiene una superficie de 1.400.000 millas inglesas cuadradas, ó sea 3.500.000 kilómetros cuadrados, extensión igual á toda la de la Europa continental, exceptuando Rusia.

Varias son las razas de que se compone tan numerosa población, y conservan ellas sus distintos idiomas, costumbres, creencias y organización social; á Inglaterra lo que le importa es que le produzca y que se hallen contentos bajo su dominio.

El vasto imperio indio-británico perteneció primero á la poderosa Compañía de las Indias Orientales. La famosa rebelión de los cipayos, hizo que el Parlamento inglés decretara la disolución de dicha Compañía, á pesar de toda su potencia, y transmitiera el gobierno á la Corona de Inglaterra.

El imperio indio tiene ahora el carácter de una confederación, á cuyo frente se halla el gobernador general como representante del Rey de Inglaterra. Administrativamente está dividida la India en ocho grandes provincias. Los tribunales de justicia están formados por ingleses y por naturales del país; tribunales mixtos. Muchos Estados conservan sus principios ó revesos indígenas que reconocen por fueros la autoridad de Eduardo VII.

Lo cierto es que las reformas introducidas por Inglaterra en 1858 han producido excelentes resultados. Toda la India inglesa ha sentido un poderoso desenvolvimiento material, viéndose cruzada por una buena red de ferrocarriles y telégrafos, y creciendo en importancia sus principales ciudades como las hoy notables de Madrás, Maisur y Karachi.

La primera ciudad del Indostán, capital de la provincia y presidencia de Madrás, cuenta con 416.000 habitantes; su fuerte Jorge es una de las fortalezas inexpugnables de la India.

El gobernador tiene un hermoso palacio situado á la entrada de la llanura de Chultry, que es la parte de la ciudad donde hay los mejores almacenes y establecimientos públicos. Es notable el palacio de Cheput, residencia del nabab de Carnate. Entre sus edificios públicos merecen citarse la casa del Gobierno, la de la Moneda y la de la Aduana. Su comercio es muy importante.

Maisur es la capital del Estado de su nombre en la presidencia de Madrás con más de 60.000 habitantes, presidencia del Rajah.

La fortaleza ocupa la cima de una colina escarpada y contiene el palacio del Rajah. Extiéndese la ciudad en una longitud de dos kilómetros al pie de la colina.

Karachi es otra población importantísima de la India inglesa, por su comercio y posición. Antes de la ocupación inglesa, Karachi apenas tenía la importancia de una antigua ciudad india, y su puerto sólo daba abrigo á contados barquichuelos de pescadores.

Actualmente es una ciudad populosa, con magníficos edificios y un excelente puerto muy concurrido. Su comercio está valuado en veinte millones de libras esterlinas al año, y en una sola anualidad ha legado á exportar 1.300.000 toneladas de trigo.

Una gran parte de sus fertilísimos terrenos se cultivan con gran esmero, y así produce tanto.

Poco á poco se ha ido haciendo más llevadera la dominación inglesa, que tiende á hacerse fuerte basada en una mutualidad de servicios entre la nación y la colonia. En esto estriba el mérito de Inglaterra como nación colonizadora, y en verdad que visto el éxito merecía la pena de pensar en imitarla.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

YATES ANTIGUOS Y YATES MODERNOS

El examen de la marina de recreo del mundo entero confirma la tendencia general de que la vela está condenada á desaparecer de los mares. En efecto, el yate de vapor se desarrolla en competencia con el yate de vela más elegante pero menos libre de esclavitud á los caprichos del mar.

El yate de hace un cuarto de siglo era ordinariamente estrecho y su cubierta ofrecía una curvatura muy acentuada, particularidades que hoy no se encuentran en los yates de hoy, lo cual quiere decir que ya se consideraba que un gran desplazamiento daba mejor estabilidad y soportaba mejor las olas pesadas. En tales condiciones era fácil obtener una buena altura metacéntrica, aun cuando el barco fuese de poca eslora.

Hoy aun en los yates modestos los salones y los dormitorios se instalan en la cubierta principal, y se van haciendo desaparecer poco á poco una multitud de detalles que en los antiguos yates se consideraban como esenciales. Por eso hoy los yates son más largos y estrechos que los antiguos.

Todos los pesos han aumentado y solamente el casco pesa un 20 por 100 más que en los yates de hace veinticinco años. Por consiguiente, el desplazamiento es mayor si se quiere conservar un andar idéntico.

Esto ha determinado progresos interesantes en la construcción de estos barcos obligando á los constructores á desarrollar su habilidad en provecho de la construcción en general.

La cuaderna maestra tiene una superficie mayor, el centro del volumen de carena sumergida, desciende; el aumento del volumen de desplazamiento también baja el metacentro mientras que el centro de gravedad se lleva por consecuencia de los pesos en alto debido á las modificaciones introducidas en los repartimientos interiores, todo lo cual no impide que los yates modernos de vapor sean barcos perfectamente estables y seguros.

EN EL COLEGIO ALEMÁN

Como habíamos anunciado previamente, el viernes celebraron su primera Comunión los niños y niñas del muy acreditado colegio Alemán.

Principió la fiesta á las ocho de la mañana, en la Iglesia de Santa Catalina, siendo las niñas que se acercaron á la sagrada Mesa Isabelita Beruff, Carmen Castellanos, María de los Angeles Heydrich, Emma la Villa, Antonia de la Flor, Margarita de la Vega, y los niños Armando Meyemberg, Luis Suárez y Juan José de la Vega.

Celebró la Santa Misa el Reverendo Padre José María Ibarreta, de Santo Domingo, quien elocuentemente y momentos antes de la Comunión, dirigió á los niños una breve y edificadora plática encomendándolos fervorosamente á la Virgen.

Cantaron la misa los niños F. Castellanos, M. Villalón, J. H. Mijares, Armando Meyemberg, Luis Suárez, P. Llana y J. G. Viada, y acabada que fué todos los niños y niñas entonaron una hermosa plegaria á la Santísima Virgen en acción de gracias, correctamente recitada en alemán.

La fiesta resultó encantadora; á más de lo grandioso de aquel acto, resultaba hermosamente simpático el ver que eran pequeños los que formaban el coro, los que cantaban la misa, con tal gusto y pronunciamiento tan bien los cantos latinos, como si fueran maestros ya versados en tal lengua y en tal música.

Al fin de la ceremonia, los alumnos del colegio fueron espléndidamente obsequiados por las muy cariñosas religiosas de Santo Domingo y por el Reverendo Padre Ibarreta, quedando por todo altamente agradecidos.

Los plácemes en este caso resultan de justísimo rigor; y se los damos á la ilustrada profesora del colegio, que ha logrado con su perseverancia

y conocimientos nada comunes acreditar su plantel de tal manera, y se los damos también á los niños y niñas que tuvieron la dicha de recibir la comunión.

CARNET-SALON

Ha pasado la semana última. Nada, absolutamente nada, ha ocurrido durante su peso por nuestro calendario, digno de mención.

Ni una fiesta bailable, velada literaria ó concierto, se han llevado á efecto, por nuestras numerosas sociedades recreativas. En fin que para la juventud habenera no podía ser más monótona. ¿Será la próxima igual? creemos firmemente que no, á juzgar por los preparativos que sabemos realizan algunos de nuestros Centros. De eso se alegrará infinito nuestra sociedad habenera.

Matinées.—Esta tarde habrá en la sociedad "Maine Club," en el Cerro, y por la agrupación titulada "Los Modernistas," en "El Progreso" de Guanabacoa.

Correspondo á la invitación reiterada; asistiremos á ambas fiestas.

Enfermo ilustre.—Afortunadamente y para satisfacción de sus muchos amigos y admiradores, podemos informar á nuestros lectores el encontrarse fuera de peligro, nuestro estimado y culto amigo, el señor Generoso Campos Marquetti, distinguido Representante al Congreso, por la provincia de la Habana.

Una aguda "congestión cerebral" de la cual fué atacado, en la mañana del viernes pasado, nos amenazó con arrebatarnos para siempre al querido amigo.

Los auxilios de la ciencia, eficaz y oportunamente administrados, por los reputados galenos Pantaleón Valdés, Figueras y Betancourt, unido á los solícitos cuidados de familiares y amigos cariñosos, lograron arrancar á la Muerte, á tan ilustre enfermo.

Demás está decir lo constantemente visitada que con tal motivo se ha visto su morada, por distinguidas familias y personalidades, interesadas por su rápido restablecimiento.

Nos complacemos en publicar la grata noticia de su mejoría.

Baile de Baños.—Según la invitación que hemos recibido, la noche del próximo 28, celebrará el "Centro de Cocineros" un magnífico baile de "bandas," para el cual reina gran animación entre la juventud bailadora.

Centro de Cocineros.—Con el título "El clavel rojo," celebrará esta sociedad, un bonito baile la noche del próximo 3 de Agosto en sus espléndidos salones.

Acusamos recibo de la invitación con la cual nos ha favorecido el atento secretario de dicho Centro.

Agustín Bruno.

PUBLICACIONES

Cuba y América.

El número correspondiente al sábado 20, contiene un excelente sumario. Texto.—Notas semanales; El sufragio Universal bajo el punto de vista histórico, por Leopoldo Cancio; Un síntoma lisonjero, por Roque E. Garrigó; La noche de San Silvestre en Alemania, por Teodoro Pontane; Testimonio de gratitud brasileña; Un establecimiento modelo de veterinaria; Tierra sultana, por Luis Rodríguez Embil; El asesino, soneto, por José G. Villa; El Jardín Escolar, por Ramón Meza; Diplomático Chino; Mujeres heroicas, por José Enrique Mazas; Observaciones, por M. Rodríguez Embil; Cierreón, por Guillermo Ferreró; Plano Pintoresco de la Habana antigua; El beneficio, cuento, por Felia Fernández Caymari; Margaritas, por Gaspar de la Cruz; El Ex-patriarca, por Luis Rodríguez Embil; Tolerancia sajona, por Andrés Carniege; Teatros, por Fructuoso; El ciego y el poeta, por Alfred D'Isle; Notas y Noticias.

Los grabados que contiene este número son brillantes, mereciendo especial mención un plano pintoresco de la Habana, de 1855, que ocupa las dos páginas centrales.

Noches Teatrales

Payret

Hoy como domingo Rozas ofrece en Payret una gran matiné dedicada á los niños, presentándoles un variado y atrayente programa, en el que la Elis hará su acto de transformaciones, y el Patiné proyectará dos series de cómicas películas.

Por la noche tres tandas. En ellas trabajará la Elis, haciendo La Mascota, ¡Tengo hambre! y Noche de baile.

Además en cada una de estas tandas Rozas exhibirá todas las películas que han sido éxitos durante la semana.

No faltará por lo tanto Se solicita un mandadero, que fué estrenada el viernes y que tan aplaudida ha sido, por su originalidad en extremo cómica.

La Elis se despidió hoy del público, partiendo para Méjico.

Carmencita Pretel, la bella bailarina española debutará mañana. Triunfo seguro.

TENIA MILLONES

Y sin embargo no pudo comprar pan, así dice el cuento. Muchos enfermos se parecen á ese hombre del Klionlike que murió de hambre á pesar de tener su cabaña llena de oro, muriendo muchos cada año sin poder usar el medio de salvación á pesar de tenerlo á la mano.

Los facultativos de todo el mundo conocen las virtudes del aceite de hígado de bacalao y confían en ellas—pero conocen al mismo tiempo sus grandes ventajas y lo imposible que es administrarlo siempre á quien puede sacar de su uso el mayor beneficio. Han visto morir de consunción y otras enfermedades semejantes á centenares de personas quienes hubiesen podido ser salvadas si solamente hubieran podido tomar bastantes cantidades de aceite de hígado de bacalao para absorber de él bastante cantidad de los elementos medicinales que contiene.

No es necesario preguntar al médico el porqué el aceite de hígado de bacalao no es un remedio popular ó para saber cuán poca gente puede tomar bastantes cantidades de ese aceite para ser beneficiados. La gran mayoría de los que han necesitado ese remedio é intentado tomarlo á pesar de sus gastos manoseando el dinero con tal que todavía estén en condición de necesitarlo—es la que debe verdaderamente volverse loca de alegría al oír las nuevas que les anuncia la existencia del Vinol.

Tales son los que nunca olvidarán el nombre de este nuevo remedio ni jamás cesarán de dar gracias á los químicos de Boston quienes se han hecho famosos por haber introducido este remedio.

Cuán simple parece, ahora que se conoce! En medio de nosotros, en todas las farmacias de Cuba, se encuentra una preparación que tiene la apariencia y el sabor de un vino rancio; y efectivamente es un vino delicioso, solamente se le ha añadido el extracto concentrado de hígado de bacalao cuyo extracto especial contiene los verdaderos elementos curativos del aceite—siendo el medio de obtenerlo el único descubrimiento acerca del Vinol—y además Magna de Positano de hierro (hierro orgánico) hecho combiando químicamente el oxícloruro de hierro con peptonas de carne.

No creemos que "haya ningún enfermo en esta ciudad que sufra de una afección de la garganta, los pulmones ó de enfermedades bronquiales ó de cualquier afección constituida ó debilitada, que no esté interesado ya en el Vinol.

Los farmacéuticos incansablemente tienen que explicar sus méritos á sus marchantes y amigos para que sepan cómo es posible encontrar en el Vinol todos los elementos curativos necesarios del aceite de hígado de bacalao, y para que comprendan cómo el Vinol contiene todos los ingredientes curativos y medicinales preciosos para vencer las enfermedades. No ha sido difícil el explicar cuán inútil es la grasa misma y demostrar el escímo valor de las propiedades medicinales del hígado de bacalao. No ha sido menester decirles á los pacientes que la grasa no produce gordura sino que simplemente trastorna el estómago y desarregla las funciones digestivas.

Hay en ésta muchísima gente que se ha convencido por una experiencia de pocos días del gran beneficio que ha sacado de esta preparación y que ha aprendido ya que las propiedades medicinales del Vinol actúan en una muy maravillosa manera que al mismo tiempo encapsulan al estómago para extraer de los buenos manjares diarios el nutrimento necesario para renovar los tejidos desgastados por la enfermedad.

Vinol se vende en todas partes por los principales farmacéuticos. Chester Kent y Comp., Químicos, Boston, Mass., E. U. de A.

ABONOS "ZABALA"

PROBADOS POR 8 AÑOS CON GRAN ÉXITO EN ESTA ISLA HAN TRIPLICADO LAS COSECHAS MEJORADO LA CALIDAD DEL FRUTO.

PARA CAÑA, MARCA PORTUGALETE N. 6.

PARA TABACO, MARCAS

GUANO N. 5, ESTRELLA, SUMATRA, VUELTABAJERO Y SANTA ROSA

Materias primas, minerales y animales, para fabricar abonos. Se dan recetas gratis para fabricar abonos para cualquier cultivo. Con los abonos ZABALA no hay malos terrenos. Se regala una magnífica colección de folletos sobre el cultivo moderno con fertilizantes y estudio de los abonos. Sobre precios, pedidos, informes, etc.

Dirijirse á

C. García Zabala y Ca.

AMARCUM NUM. 4, HABANA.

NO HAY NADA MEJOR.

6 retratos imperiales por un peso.

Ciego, Colominas y Comp. 37, San Rafael 32. Teléfono 1448.

OFICIAL

ANUNCIO.—Secretaría de Obras Públicas.—Jefatura del Distrito de Pinar del Río. Hasta las 3 de la tarde del día 9 de Agosto de 1907, se recibirán en esta Oficina, (antiguo Cuartel de Infantería) proposiciones en pliegos cerrados, para el suministro de una Superestructura metálica para puente de 130' de luz modelo oficial, en condiciones y condiciones que se detallan en el pliego de condiciones y especificaciones, y antes de las 12 horas de la mañana del día 10 de Agosto de 1907, se facilitarán á los que lo soliciten, informes é impresos.—Isidro Soler, Ingeniero Jefe. C. 1633 alt. 6-20

CARCEL DE LA HABANA

JEFATURA

Hasta el día catorce de Agosto á las dos de la tarde se recibirán proposiciones en pliegos cerrados para el suministro de carne para los presos y penados de esta Cárcel, desde quince de Agosto á treinta y uno de Diciembre del corriente año. Las proposiciones serán abiertas á dicha hora en el local de la Oficina del Penal donde está de manifiesto el pliego de condiciones y especificaciones, y antes de las 12 horas de la mañana del día 15 de Agosto de 1907, se facilitarán á los que lo soliciten, informes é impresos.—Proposiciones para el suministro de carne. Habana 15 de Julio de 1907. C. 1634 alt. A. Hernández. 6-20

Ayuntamiento de la Habana

Departamento de Administración

EDICTO

PATENTES DE ALCOHOLES, TRANSPORTE Y LOCOMOCION, CARRUAJES DE PARTICULARES, AUTOMOVILES, CABALLOS DE SILLA, PERROS Y PERRAS, Primer TRIESTRE DE OCUPACION DE VIA PUBLICA CON SILLONES DE LITON, PIEZA DE CALZADO, KIOSCOS, CARRETERILLAS Y CUOTAS P. S. SUMINISTRO DE AGUA EN REGULA.

Por el presente se hace saber á los contribuyentes por los conceptos antes expresados, que el cobro de las cuotas correspondientes á los mismos, queda abierto desde el 18 del corriente mes de Julio al 1. de Agosto venidero, ambos inclusive, y en los bajos de la Casa Consistorial, Guiso y Mercaderes todos los días hábiles de 9 a. m. á 3 p. m. menes del sábado que será de 9 a. m. á 2 p. m.: apercibidos que si dentro del expresado plazo no satisficieren los adeudos incurrirán en los recargos que determina la Orden Militar 501 serie de 1900.

Habana, Julio 17 de 1907.

Julio de Cárdenas

Alcalde Municipal

C. 1627

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.—Jefatura del Distrito de Oriente.—Entramadas alta número 30.—Santiago de Cuba, 15 de Julio de 1907.—Hasta las dos de la tarde del día 26 de Julio de 1907, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la construcción de seccion mil. (60.000) metros lineales de carretera y contra de valores públicos de Manzanillo á Bayamo, y entonces serán abiertas y leídas públicamente. Se facilitará á los que lo soliciten las principales condiciones é informes.—Traquilino Franzueli, Ingeniero Jefe P. S. C. 1559 9-14

GIROS DE LETRAS

Hijos de R. ARGÜELL 33

BANQUEROS

EE. CADREBS 36, HABANA

Teléfono núm. 76. Cables "Ramonque"

Depósitos y Cuentas Corrientes.—Depósito de valores, facultados para el depósito y emisión de dividendos é intereses.—Préstamos y consignación de valores y frutos.—Compra y venta de valores públicos é industriales.—Compra y venta de letras de cambios.—Cobro de letras, cupones, etc., por cuenta ajena.—Giro sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias.—Pagos por Cables y Cartas de Crédito. 156-131.

J. A. BANCES Y COMP.

OBISPO 19 Y 21

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre todas las ciudades y puertos de España, Islas Baleares, Canarias é Italia. 156-131.

G. LAWTON CHILDS Y COMP.

BANQUEROS.—MERCADERES 22

Gran originalmente establecida en 1844

Giran letras á la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención. TRANSFERENCIAS POR EL CABLE C. 1475 75-131.

NO OS DEJEIS ENGANAR!

LAS ALMORRANAS

Las almorranas son curadas por el Elixir de Virgine Myrdahl que cura igualmente los varicoles, varices, accidentes del retorno de edad, congestiones, y hemorragias de toda naturaleza.

No confundir nunca el Elixir de Virgine Myrdahl con las falsificaciones fraudulentas, con que se prueba de substituirlo, las que no tienen ningún valor y á menudo son peligrosas. Por esto debe exigirse sobre la envoltura de cada frasco la firma de garantía: Myrdahl. Envío gratuito y franco de portes del folleto explicativo. Escrito en el idioma de Virgine Myrdahl, de Rochefoucauld, Paris. De venta en todas las Droguerías y Farmacias.



AGUA CHARBONNIER Tintura Vegetal devuelve á los CABELLOS y á la BARBA su color primitivo, dándoles abundancia, flexibilidad y brillo. RECOMENDADA por los Srs DOCTORES LECHE CHARBONNIER para la belleza del cutis.

SOCIÉTÉ EUROPEENNE, 87, Boulevard Magenta, PARIS. De venta en LA HABANA: Vía de JOSÉ SARRA é hijo; D. MANUEL JOHNSON.

Verdadera Agua Mineral Natural de VICHY

Manantiales del Estado Frances. BIEN ESPECIFICAR EL NOMBRE VICHY CELESTINS Gota, Enfermedades de la Piel y Afecciones de la Vejiga. VICHY GRANDE-GRILLE Enfermedades del Hígado. VICHY HOPITAL Enfermedades del Estómago. PASTILLES VICHY-ÉTAT para facilitar la digestión después de la comida.

L. RUIZ

S. O'REILLY, c.

ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turin, Ginebra, París, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Marsella, Burdeos, Barcelona, Cádiz, Lyon, Madrid, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

ESPAÑA

sobre todas las capitales y puertos sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

y en esta Isla sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Sagua, Clara, Cabaiguán, Sagua la Grande, Trinidad, Cienfuegos, Sancti Spiritus, Sancti de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Río, Gibara, Puerto Principe y Sancti Vitas. C. 1474 75-131

J. BALCELLS Y COMP.

(S. en C.)

AMARGURA NUM. 34

Hacen pagos por el cable y giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias. Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.

"ROYAL" 156-131

N. GELATS Y Comp.

108, AGUIAR 108, esquina A AMARGURA

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras á corta y larga vista

sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Ginebra, Marsella, Havre, Lisboa, Nantes, Saint Quintin, Lille, Toulouse, Venecia, Florencia, Turin, Masimo, etc. sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias. C. 1475 156-131.

ZALDO Y COMP.

CUBA núm. 76 y 78

Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias. San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona, y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, Méjico y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.

En combinación con los señores J. A. Hoilín etc. Co. de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores é acciones cotizables en la Bolsa de dicha ciudad, cuya cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 1475 75-131.

NINGUN REMEDIO

conocido hasta hoy no ha obtenido tanto éxito en Francia

ni en el Extranjero como EL

ESPECIFICO BEJEAN

es el más Poneros

Prevenido Curativo

de la GOTA

de todas las AFECCIONES REUMATISMALES

AGUADAS é CRONICAS

48 HORAS basta para apaciguar los accesos

los más violentos sin tener de trasladar al mal.

Envío franco de la Noticia sobre pedido.

Depósito general: POLIET y GIRARD

en Rue Elzévir, PARIS.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Representante en La Habana: Vía de JOSÉ SARRA é hijo.

Don José Villapol

Ayer tarde hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don José Villapol, acreditado comerciante de Cienfuegos y Presidente que fué por espacio de varios años de la Colonia Española de Cienfuegos.

Gran manifestación obrera en honor del comercio en general

Y de cuantas personas nos prestaron su concurso valioso en la pasada huelga.—Orden de la Manifestación.

A las seis de la tarde partirá de la Avenida de la Independencia, recorriendo las siguientes calles:

Reina, Galiano, San Rafael, Paseo de Martí, costado de Payret, Zulueta, Plaza de Albar, Pi y Margall (Obispo), Mercedes, O'Reilly, Plaza de Armas, donde la comisión saludará en nombre de los obreros al Gobernador Provisional Mr. Charles Magdon.

La manifestación seguirá después por Oficio, saludará a los propietarios de la casa Fernández y García, almacén de viveres, factor importantísimo que contribuyó al triunfo de los obreros, siguiendo por Oñicos, Murralla, Mercedes, O'Reilly, donde saludará al distinguido periodista Wifredo Fernández, Director del diario "El Comercio", por su noble conducta de imparcialidad durante el período de la huelga, siguiendo por O'Reilly, Zulueta, Neptuno, Martí, saludando al General Carlos García Vélaz por sus valiosos servicios y lealtad con los hijos del Pueblo; Malecón y Parque de Maceo, donde se disolvió después de hacer uso de la palabra el compañero encargado de dar las gracias a los elementos que cooperen a la manifestación.

Orden riguroso y lugares donde se colocarán los elementos que tomen parte en la manifestación:

Avenida de la Independencia (acera pares), de Belascoain al Jardín "El Fenix", Batidores, obreros del Rastro, Delegado de la Comisión José Medina, los delegados y obreros de Santiago de las Vegas, representaciones y obreros de Bejuical, Guanajay, Hoyo Colorado, San Antonio de los Baños, Regla, Guanabacoa, Casa Blanca, Calabazar, Batabanó, Marianao, Puentes Grandes, Arroyo Naranjo, Güira de Melena, Güines, Artemisa, San José de las Lajas, Caimito y demás pueblos.

Banda de la Comisión. Representaciones de Provincias. Delegados de la Comisión: Tancredi Fusté, Vicente Jiménez y Florindo García.

Del Jardín "El Fenix" a Infanta: Sociedades obreras de esta capital; Delegados de la Comisión: Manuel Alvarez, Simón Vera y A. Ramírez del Castillo.

Acera pares de Infanta a Concha: Subcomités de Auxilio de esta capital. Delegados de la Comisión: Anacleto Romero, Manuel E. Fernández y Tirso Valdés. De Concha, frente a la casa del señor Rabell: Carroza del Águila de Oro, Comisiones y obreros de las fábricas de tabacos de esta capital.

Delegados de la comisión: Juan Valdés, Braulio Cusé y José Manuel del Valla. De la casa de Rabell a Belascoain: Carroza y obreros de la fábrica de cigarrillos "La Lealtad", Comité de obreras despidiéndose, banda de música, Comité Central de Auxilios, Delegados de Tampa y Key West, Comité Director de la Huelga y pueblo soberano.

Delegados de la Comisión: D. Aragón, Luis Ceja y Manuel Duarte. Advertencia

La Comisión recomienda a las entidades que tomen parte en la manifestación, que deben de estar en el lugar designado a las cinco de la tarde, así como que se provean de música, estandartes, banderas, antorchas o candelijas y atributos del trabajo.

Rogándose no lleven lemas ni denritos de abajo ó mueran, cosa que está en pugna con el derecho y la libertad.

Habana, domingo 21 de Julio de 1907. Feliciano Prieto, Secretario.

fuera la madre del menor arrojado a la playa. El señor Juez expidió mandamiento para la detención de ésta, la cual se llevó a efecto por el expresado teniente de la casa número 61 de la calle de Lamparilla.

La detenida resultó ser la morena Julia Ramos, la que reconocida por los médicos señores Palacio y Benesch, manifestaron que presentaba los signos de haber dado a luz hará unos seis ó siete días.

La Ramos dijo ser cierto que había dado a luz prematuramente, en el pueblo de Camarioca, a causa de la caída de un caballo.

El teniente Infante ocupó en el domicilio de la Ramos unos géneros iguales a los que estaban envueltos en el cadáver.

El señor Juez decretó la detención de la Ramos por el tiempo que dispone la ley, remitiéndola al vivac.

En la tarde de ayer, encontrándose a la puerta del Gobierno Provincial un repórter del periódico "La Discusión", fué agredido por don Armando Reina, vecino de la calle de San Benigno, en Jesús del Monte, quien le lesionó dándole un golpe.

El repórter no tuvo tiempo de repeler la agresión por la pronta intervención de varios individuos que allí estaban, y del Agente especial señor Zaldivia, quien detuvo al señor Reina.

Este y el agredido fueron llevados a la Primera Estación de Policía, donde se levantó acta de lo ocurrido, quedando ambos citados de comparendo a primera audiencia ante el señor Juez Correccional del primer distrito.

Parece ser que la agresión se deba a un suceso publicado en el periódico "La Discusión" contra el Consejero Sr. Reina, por frases vertidas por éste contra la prensa en una conversación particular habida antes de emprenderse la sesión del Consejo del viernes último.

La joven Agueda Gómez Dilla, de 18 años de edad, vecina de la calle de la Salud número 86, fué asistida ayer al medio día por el médico de guardia en el Centro de Socorros del segundo distrito, de una herida por avulsión en el dedo medio de la mano izquierda, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente trabajando en una máquina de hacer cigarrillos en la fábrica establecida en el número 193 del Paseo de Carlos III, al cogerse dicho dedo con uno de los engranes de la mencionada máquina.

La lesionada quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Dr. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. ENFERMEDADES DEL FUEGO. BRONQUITIS Y GARGANTA. NAZIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 157. DE 12 A 4. PARA CERTIFICADOS Y OPERACIONES EN EL HOSPITAL MERCEDÉS, 4 LAS 5 DE LA MAÑANA. 26-131

Dr. José T. Aguirre. Médico-Cirujano. Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma. Enfermedades del aparato digestivo. Consulta diaria de 2 a 4. Neptuno 57. c 00000 25-10

Dr. M. VIETA. HOMEOPATA. Especialista en las enfermedades del estómago e intestinos, las propias de las señoras y las crónicas de reciente y prolongada duración en la IMPOTENCIA y enfermedades secretas. No visita. Cada consulta 1 peso. Obrajaya 57, de 9 a 11. Los enfermos que residan fuera de la Habana pueden curarse sin abandonar su casa ni ocupaciones, consultando por escrito. 26-731

Dr. PALACIO. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 4.—San Lázaro 24.—Teléfono 26-131 c 1425

CLINICA DENTAL. Concedida 33 esquina a San Nicolás. TRABAJOS GARANTIZADOS. Precios en Fijas. Por una extracción, . . . \$0.50. Por una extracción sin dolor, . . . \$0.75. Por una limpieza de la dentadura, . . . \$1.00. Por una empastadura porcelana, . . . \$1.00. ó platino, . . . \$1.75. Por una ortodoncia, desde, . . . \$1.50. Por un diente espigado, . . . \$5.00. Por un diente de oro, . . . \$4.00. Por una dentadura de 1 a 2 piezas, . . . \$3.00. Por una dentadura de 3 a 6 piezas, . . . \$4.00. Por una dentadura de 7 a 14 piezas, . . . \$6.00. Puentes a razón de \$4.00 por cada pieza. Consultas y operaciones de 7 de la mañana a 4 de la tarde y de 7 a 10 de la noche. 11409

ENSEÑANZAS. PROFESORA DE INGLES. Y taquígrafo con 20 años de práctica en los Estados Unidos se ofrece para dar lecciones. Informarán Aguilera 93. 8-21

EL INSTRUCTOR INGLES POR C. GRECO. curso completo para aprender INGLES con perfección sin salir de su casa; se manda por correo al que envíe su importe a M. RICO, Obispo 88, Habana. 11890 8-20

UNA PROFESORA americana desea enseñar el inglés y la educación elemental en casa de niñas de 4 años en su domicilio y a domicilio. Amistad 86, por San Miguel. Desea enseñar pronto y bien el idioma inglés. Compro usted el Método Novísimo. 11799 12-121

UN PROFESOR se ofrece a los señores padres de familia para dar clases de los 3 grados. 1.ª Enseñanza, Teoría de Libros y Aritmética Mercantil. Dará lección en Lagunas número 34, ó el Secretario del Centro Asturiano. 4-13

A LA MAISON FRANCAISE, O'Reilly 57. Darán lección de una buena profesora de francés con mucha práctica y buen método para enseñar en poco tiempo dicho idioma. 11779

THE BERLITZ SCHOOL. OF LANGUAGES. AMARURA, 72, alto.

ENSEÑANZA PRACTICA DE INGLES Y ESPAÑOL. MAS DE 300 ACADEMIAS EN EL MUNDO. Clases colectivas y particulares. c 1081 365-14 Mv

JOSÉ F. V. CAGIGAL. PROFESOR NORMAL (CATOLICO). Se ofrece a los Señores padres de familia para la enseñanza de sus hijos. Puede presentar los mejores informes de personas muy respetables y conocidas. Carlos III número 208 bajos.

ACADEMIA de INGLES de Mrs. Cook se abre a los jóvenes por la noche en grupos ó particularmente y a las señoras por la mañana, también a su solicitud. Los grupos de experiencia y concienzudo gramatical que tiene la señora Cook hacen que su trabajo sea coronado con el mejor éxito. 26-3038

PROFESOR de FRANCÉS Tiene algunas horas libres. Responderá por el y dará informes en la Dirección del DIARIO DE LA MARINA. c 511

LECCIONES. De gramática latina y castellana. A domicilio. Escribitos a X. Z. en casa administración. G. 831.

COLEGIO. EL NIÑO DE BELEN. De Primera y Segunda Enseñanza. Estudios comerciales, inglés y francés. Director: FRANCISCO LARRO y FERNÁNDEZ. en su espaciosa e higiénica casa Amistad 85, por un sistema didáctico esencialmente racional, de fácil comprensión, y explican el porqué de las cosas. Los Estudios comerciales se hacen prácticos y concienzudos, pudiendo terminarse en cuatro meses. Alumnos Internos, medio internos, tercio internos y externos. 26-131.

ACADEMIA COMERCIAL SAN IGNACIO 49. Director: LUIS B. CORRALES. Asignaturas: Aritmética Mercantil, Teoría de Libros, Caligrafía, Taquigrafía, Mecanografía e Inglés. Se admiten internos, medio internos, tercio internos y externos. 26-131.

Un profesor de 1ª y 2ª enseñanza. Inglés, teneduría de libros y aritmética mercantil, da clases a domicilio y en su modesta. Ancha teneduría por partida doble en tres meses. Enseña Contaduría número 24. 11799 15-1231

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. ENFERMEDADES DEL FUEGO. BRONQUITIS Y GARGANTA. NAZIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 157. DE 12 A 4. PARA CERTIFICADOS Y OPERACIONES EN EL HOSPITAL MERCEDÉS, 4 LAS 5 DE LA MAÑANA. 26-131

Doctor José T. Aguirre. Médico-Cirujano. Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma. Enfermedades del aparato digestivo. Consulta diaria de 2 a 4. Neptuno 57. c 00000 25-10

Dr. M. VIETA. HOMEOPATA. Especialista en las enfermedades del estómago e intestinos, las propias de las señoras y las crónicas de reciente y prolongada duración en la IMPOTENCIA y enfermedades secretas. No visita. Cada consulta 1 peso. Obrajaya 57, de 9 a 11. Los enfermos que residan fuera de la Habana pueden curarse sin abandonar su casa ni ocupaciones, consultando por escrito. 26-731

Dr. PALACIO. Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias.—Cirujía en general.—Consultas de 12 a 4.—San Lázaro 24.—Teléfono 26-131 c 1425

CLINICA DENTAL. Concedida 33 esquina a San Nicolás. TRABAJOS GARANTIZADOS. Precios en Fijas. Por una extracción, . . . \$0.50. Por una extracción sin dolor, . . . \$0.75. Por una limpieza de la dentadura, . . . \$1.00. Por una empastadura porcelana, . . . \$1.00. ó platino, . . . \$1.75. Por una ortodoncia, desde, . . . \$1.50. Por un diente espigado, . . . \$5.00. Por un diente de oro, . . . \$4.00. Por una dentadura de 1 a 2 piezas, . . . \$3.00. Por una dentadura de 3 a 6 piezas, . . . \$4.00. Por una dentadura de 7 a 14 piezas, . . . \$6.00. Puentes a razón de \$4.00 por cada pieza. Consultas y operaciones de 7 de la mañana a 4 de la tarde y de 7 a 10 de la noche. 11409

ENSEÑANZAS. PROFESORA DE INGLES. Y taquígrafo con 20 años de práctica en los Estados Unidos se ofrece para dar lecciones. Informarán Aguilera 93. 8-21

EL INSTRUCTOR INGLES POR C. GRECO. curso completo para aprender INGLES con perfección sin salir de su casa; se manda por correo al que envíe su importe a M. RICO, Obispo 88, Habana. 11890 8-20

UNA PROFESORA americana desea enseñar el inglés y la educación elemental en casa de niñas de 4 años en su domicilio y a domicilio. Amistad 86, por San Miguel. Desea enseñar pronto y bien el idioma inglés. Compro usted el Método Novísimo. 11799 12-121

UN PROFESOR se ofrece a los señores padres de familia para dar clases de los 3 grados. 1.ª Enseñanza, Teoría de Libros y Aritmética Mercantil. Dará lección en Lagunas número 34, ó el Secretario del Centro Asturiano. 4-13

A LA MAISON FRANCAISE, O'Reilly 57. Darán lección de una buena profesora de francés con mucha práctica y buen método para enseñar en poco tiempo dicho idioma. 11779

THE BERLITZ SCHOOL. OF LANGUAGES. AMARURA, 72, alto.

ENSEÑANZA PRACTICA DE INGLES Y ESPAÑOL. MAS DE 300 ACADEMIAS EN EL MUNDO. Clases colectivas y particulares. c 1081 365-14 Mv

JOSÉ F. V. CAGIGAL. PROFESOR NORMAL (CATOLICO). Se ofrece a los Señores padres de familia para la enseñanza de sus hijos. Puede presentar los mejores informes de personas muy respetables y conocidas. Carlos III número 208 bajos.

ACADEMIA de INGLES de Mrs. Cook se abre a los jóvenes por la noche en grupos ó particularmente y a las señoras por la mañana, también a su solicitud. Los grupos de experiencia y concienzudo gramatical que tiene la señora Cook hacen que su trabajo sea coronado con el mejor éxito. 26-3038

PROFESOR de FRANCÉS Tiene algunas horas libres. Responderá por el y dará informes en la Dirección del DIARIO DE LA MARINA. c 511

EN CHACON 15 altos se alquila una habitación a una señora sola. Precio módico. 11852 6-20

CUBA Y ACOSTA. En diez centenes se alquila próxima a esa esquina una cómoda y ventilada casa para familia. Tiene servicios sanitarios modernos. En la farmacia de García informarán. 11942 5-20

SE ALQUILA para una familia de gusto los bajos independientes de la casa San Rafael 25 con siete hermosos cuartos, sala, bañeta, comedor, galería y buenos baños, pisos de mosaico; la llave en los altos. Informarán en su Domicilio Jesús del Monte 354, Teléfono 11859 8-20

AGENCIA JUDICIAL MANUEL C. ORBON. Para la resolución de toda clase de asuntos civiles; especialidad en juicios de desahucio, cobros de créditos. Por corta retribución me hago cargo de administrar casas de huéspedes, ciudadanas y casas de inquilinato, efectuando por mi cuenta el cobro de los alquileres. Dirigirse Monte 83, bajos. 26-JI-19.

SE ALQUILA. La hermosa casa Aguilera número 81, con sala, saleta, tres cuartos bajos y cuatro altos, cocina, baño, dos inodoros y todo el servicio moderno, pisos de mosaico. La llave en el número 83, bajos. 11900 4-19

AGUILA 292. Se alquila este local propio para almacenar tabaco u otras mercancías a para una industria, a media cuadra del muelle de Tallapiedra. La llave en el 290. Informarán peletería El Paseo. 11842 4-19

PASEO Y CALZADA VEDADO. Se alquilan habitaciones y un departamento para una familia con agua y todos los adelantos de la Sanidad. 11865 8-19

SE ALQUILAN dos grandes habitaciones, con cocina en casa de una sola familia Mercedes 30, altos del café Habana. 11855 4-19

EL BOULEVARD, Café Empedrado y Aguilera, se alquilan los altos para oficinas. Razón en el café. 8-19

EMPEDRADO 7, a personas decentes como escritores, matrimonios sin niños, hombres solos, se alquilan unos cuantos cuartos con baño, a la calle, hay más habitaciones interiores todo el servicio a mano. 11852 4-19

SE ALQUILAN baratos los altos de la casa Gloria número 151 frescos espaciosos y cómodos. La llave en los bajos. Informen en el número 324 su dueño Ignacio Gutiérrez. 11845 4-19

SE ALQUILA la casa San Lázaro 159 de saguán, 5 cuartos y pisos de mármol y mosaico. La llave en la esquina. Informen Amistad 73, Teléfono 11441. 11870

SE ALQUILA la casa San Lázaro 159 de saguán, 5 cuartos y pisos de mármol y mosaico. La llave en la esquina. Informen Amistad 73, Teléfono 11441. 11870

SE ALQUILA un cuarto alto ó hombre ó señora sola en 3ª y próximo a desocuparse un apartamento de 3 habitaciones con cocina e inodoro en \$21.20 en Compostela 117 entre Sol y Murralla, por la esquina le pasan los tranvías. 11892 4-21

O'Reilly y San Ignacio. Se alquila un lujoso departamento de esquinilla con baño, cocina, cuarto de baño, un gran salón bajo para depósito, cualquier industria. San Ignacio 39 altos. 11880 4-21

SE ALQUILA. La Finca Pastora, situada entre dos calzadas, en la casa nueva calle 14 entre 3ª y F compuesta de sala, comedor, cuatro cuartos grandes y otro para criado, dos inodoros, baño, cocina, lavadero, lavaplatos al par y entre las dos líneas del tranvía, la llave e informes en los bajos a todo el día. 11894 8-21

SE ALQUILAN los bajos de la casa Lealtad y de la casa Compañía de seguros de criados y demás comodidades, pisos de mosaico. Informarán Amistad 121. 8-21

SE ALQUILA un departamento de 2 habitaciones muy grandes independientes puerta a la calle demasiado frescos, un baño, un cuarto de baño, un baño. Para lo que se desea, Galiano 37. 11876 4-21

Obrajaya núm. 14, esquina a Mercedes. Se alquilan habitaciones con un departamento de tres y uno de dos con baño en la calle y pisos de mosaico. 11877

SE ALQUILA la planta baja de la hermosa casa calzada de Jesús del Monte, 415 casi esquina a Luz, recién construida y con pisos de mármol, sala, comedor, dos grandes cuartos, amplio comedor, dos baños, inodoro, baño, cocina, etc. En los altos de la misma informen. 11879 8-21

SE ALQUILAN los hermosos bajos de Gervasio 47. Informen Amargura 54. 8-21

INDUSTRIA 125, esquina a San Rafael. Se alquilan habitaciones a la brisa y con toda asistencia. 11852 10-21

REINA 37, ALTOS. Se alquila una hermosa y verdadera casa de verano se alquilan hermosas habitaciones con todo el servicio. Los tranvías en la puerta. 13-2031.

A DOS CENTENES se alquilan en Ferrocarril 25, 22 accesos sala y media cuadra de la Calzada del Monte, acabadas de construir con todas sus instalaciones sanitarias, compuestas de un salón, patio, lavadero, cocina, fregadero, ducha e inodoro, con entrada independiente y uso del teléfono. También se alquilan dos casas bajas, con dos cuartos, sala, saleta, inodoro, baño, cocina etc., y una casa baja, con tres cuartos, sala, saleta, baño, cocina, inodoro, etc. Informen en Reina 6. 11840 15-11

SE ALQUILA en 5 centenes una casa en el Vedado, calle Quinta número 67B, entre A y B, con sala, saleta, sala, comedor, baño, dos patios, cocina, ducha, inodoro, etc. Pisos de mármol y mosaico. Informarán al Sr. O'Reilly en Obispo 113. 11851 10-20

En el Vedado. En el punto más alto del Vedado, calle 13 número 164 entre 15 y 14, se alquila la casa más fresca de este caserío. Tiene sala, saleta, sala, comedor, baño, inodoro, lavaplatos, ducha e inodoro. Está acabada de fabricar. Alquiler mensual 50 pesos. Noventa y cinco pesos al año. Informen en Prado número 82, altos. 4-20

PROPIO PARA COMISIONISTA, oficina, Dentista, sociedad ó persona decente se alquila un gran salón con balcones a la calle, San Lázaro esquina a San Nicolás. 4-20

ALTOS DE RAYO número 31 se alquilan en 14 centenes, próximos a Reina y para familia. Para verlos de 3 a 11 de la mañana. 11831 8-20

SE ALQUILAN los espaciosos altos Monte 83, compuestos de sala, saleta y comedor y cuatro cuartos grandes. Teléfono 11852. Llave de 10 a 11 y de 1 a 3 en la casa. 11877 8-17

SE ALQUILA una espléndida cocina propia para un tren de panadería y para los puntos más céntricos de la Habana. Informen en el número 119, sastrería. 11742

SE ALQUILA el alto Monte 165, entre Aguilera y Anguila, muy cerca de todo, sala, comedor, cinco cuartos, mirador al frente y una gran azotea al fondo para recreo. Su precio \$19.90 centenes. Murralla 44. 8-17

EN LO MEJOR de la Loma del Vedado, calle 17 número 84, entre P y G, casa de 3 cuartos, sala, comedor, cinco baños, etc., y traspaso. Informen, teléfono 1012 y calle P número 20. 11678 15-1731

SE ALQUILA. En 15 centenes la hermosa casa, Gervasio número 5, la llave en la bodega. Informen en Aguilera 70 altos. 11865 6-17

GERVASIO NUMERO 25. Se alquilan 2 cuartos dos de ellos juntos y uno separado 2 personas sin niños y de moralidad. 11715 8-17

SE ALQUILA. En Lamparilla 94 altos esquina a Bernaza hermosas y ventiladas habitaciones con baño a la calle, sin niños, de moralidad. 11716 8-17

UNA CABALLERIZA. Para 4 ó 6 más caballos y cochera para dos ó más coches. Se alquilan Cerro 412. 13750

SE ALQUILAN. Los altos independientes de Lagunas número 15, la llave en los bajos y los altos de los propietarios de Casapueblo 74, la llave en el 58. Informen en las casas en Manrique número 116. Teléfono 1114. 8-17

SE ALQUILAN los altos de Economía número 40. Informarán en el número 7. 11643 8-16

EN EL VEDADO se alquila la casa de la calle 13 y 3 de alto y bajo, con todas las comodidades, para una numerosa familia. Otra en la calle 15 entre 6 y 8. 8-16

A PRECIOS de verano en Monte 3 hay magníficas habitaciones frescas y cómodas muy baratas con y sin muebles y próximas a los parques y teatros, hay baño, se da lavav. Se puede usar en la casa ó a todas horas por poseer un motor eléctrico que funciona sin que se le acienta. Precio: 125 oro americano. Larranaga. Informen en la fábrica de tabacos "Por Larranaga".

Las solicitudes se tomarán por riguroso turno. 11572

GALIANO 82, esquina a San Rafael altos del Café LA ISLA, las más frescas e higiénicas habitaciones de la ciudad, con lavav. a las calles, baños, calefacción, agua y luz. Servicio espléndido de baños y lavav. Desde \$15.00. Se exigen referencias. 11821 28-1631

HABANA NUMERO 62. Esquina a Tejadillo se alquila una habitación alta, buena a señora sola o para un hijo. Se piden referencias. Informen en la bodega. 11520

QUINTA SANTA AMALIA EN LA VIVORA. Se alquila la casa vivanda, amueblada del todo, agua, vapor, gas, teléfono, jardines, etc. etc. para el verano ó para el invierno. La Calzada Prado 85 y Aguilera 23 de 12 a 3. Licenciado Gastón Mora. 11652 15-1631

SE ALQUILA la hermosa casa Prado 2, bajos propia para matrimonio en 12 centenes; también la casa de A. del Noche 221. Informen en Compostela 56. C. 1596. 11-13

SE ALQUILAN ESPACIOSAS. Y ventiladas habitaciones en el Vedado calle 3 número 17 en la misma Informen Bodega La Benicosa. 11812 4-12

SE ALQUILA por 22 centenes a familia de gusto ó para oficinas la espléndida casa de Chacón número 25, de saguán, 3 ventanitas, 11 habitaciones altas, baño, lavav. y lavav. y saleta. La llave en el frente y su dueño Manuel Agüero, Aguilera número 43 de 9 a 5. 8-12

SE ALQUILA, Monte 13 altos, sin muebles para la estación frescos cómodos y baratos para los eléctricos buen baño y se da lavav. También una casa se alquila para una industria. Informen en la misma, 50 Encargado. 11448 8-12

VEDADO. En la calle 8 entre 17 y 19 se alquila un elegante chalet, amueblado, con lavav. tiene agua en abundancia aparato de alumbrado superior e independiente del chalet, cuatro para criados, también independientes, un hermoso jardín, teléfono instalado, lumbres eléctricos y una extensión de terreno de dos cuartos se pueden usar todas horas del día, para otros detalles su dueño en Monte 221 Proterista. También se 11878 8-12

SAN IGNACIO 194. Se alquila un local propio para Barbería, lechería, Sastrería, 5 zapatería, en el mismo hay un local muy pequeño para el comercio. Se alquilan ó separados, en la misma Informen. 11479 8-13

Rgido 16, altos, y Prado 45. Se alquilan ventiladas habitaciones con 6 sin muebles a cualquier precio ó matrimonio, niños y niñas y que sean personas de moralidad. Teléfonos 1629 y 3125. 16-1231

SE ALQUILAN LOS ALTOS. De Rayo 31 en 14 centenes propios para regular familia y próximos a Reina. Para verlos de 3 a 11 mañana. Demás Informen en Tacón 2 de 3 de la tarde. 11328 10-11

SE ALQUILAN en la casa acabada de construir en Ferrocarril 25, dos casas altas, con sala, saleta, tres cuartos, baño, cocina etc. Dos casas bajas con sala, saleta, dos cuartos, baño y servicio sanitario completo. En la misma se alquilan departamentos ó accesorios independientes compuestos de una habitación y patio, en el mismo cocina, fregadero, lavadero e inodoro, y teléfono para todos. 11210

EN REINA 49, lo mismo en Reina 14 se alquilan hermosas habitaciones con vista a la calle, precios módicos con ó sin muebles con todo servicio. Se desea alquilarse a personas de moralidad. Entradas 6 horas. 11232 15-19

WELL FURNISHED. Cool and airy rooms to be let with full board. Central position. Modernly fitted. English spoken. LAMPARILLA 88, altos. 11123 26-21

HABITACIONES BIEN AMUEBLADAS. Y muy frescas se alquilan con toda asistencia a precios muy módicos en punto céntrico. LAMPARILLA 88, altos. 26-301

VEDADO.—En la calle D, entre 1 y 3 frente a los baños de "Las Playas", se alquilan, amuebladas, hermosas y frescas habitaciones, amuebladas, con buen servicio. 11117

VEDADO. Calle 10 número 24.—Se alquila esta casa situada en el mejor de la ciudad, con lavav. capacidad y buena ventilación, condiciones sanitarias. La llave en el 60 informen en Mercedes 27, ferrocarril. 11068 11-21

SE ALQUILAN los espaciosos altos Monte 83, compuestos de sala, saleta y comedor y cuatro cuartos grandes. Teléfono 11852. Llave de 10 a 11 y de 1 a 3 en la casa. 11877 8-17

SE ALQUILA una espléndida cocina propia para un tren de panadería y para los puntos más céntricos de la Habana. Informen en el número 119, sastrería. 11742

SE ALQUILA el alto Monte 165, entre Aguilera y Anguila, muy cerca de todo, sala, comedor, cinco cuartos, mirador al frente y una gran azotea al fondo para recreo. Su precio \$19.90 centenes. Murralla 44. 8-17

EN LO MEJOR de la Loma del Vedado, calle 17 número 84, entre P y G, casa de 3 cuartos, sala, comedor, cinco baños, etc., y traspaso. Informen, teléfono 1012 y calle P número 20. 11678 15-1731

SE ALQUILA. En 15 centenes la hermosa casa, Gervasio número 5, la llave en la bodega. Informen en Aguilera 70 altos. 11865 6-17

ATOMOS

El Idolo.

Encadenado a sus sonrisas divinas, estaba mi corazón de creyente, y mi alma fatigada por fáciles amores, colóclala sobre un magnífico pedestal formado de ilusiones y de ideales.

Contemplando el purísimo mármol vivo de su carne y sus ojos que brillan con astrales fulgores, a la hora en que la tierra se oscurece, he entonces en doradas arpas ecólicas cantos de amor a su forma encantadora.

Mucho tiempo soñamos adormecidos por el arrullo del himno de la juventud y de la pasión; pero cuando cesó bruscamente como hombre cruel y sacerdote apóstata, delante de las gradas de su altar, rompí en mil pedazos el idolo menospreciado.

En vano desde aquel día he buscado nuevamente amor bajo todos los cielos y ante los más diversos panoramas; mi alma de angustia torturada por la oscuridad de mi corazón, llora por tí ¡oh mujer! que aún sabes vencer con tu recuerdo.

Gonzalo Guasp.

16 IMPERIALES POR \$1.00!

En la afamada galería Otero, Colominas y C^a, almacén de efectos fotográficos, se hallan de venta a precios de catálogo.

32, SAN RAFAEL 32. TEL. 4143.

GACETILLA

Hoy.—Gran día en Cojimar. Habrá muchas fiestas, tanto religiosas como profanas, en celebración de la Patrona.

Entre otras haremos especial mención de las regatas de yachts para optar a la Copa de Plata que ha donado la Asociación de Proprietarios y Vecinos de aquel lugar.

Por la tarde, la procesión. Y por la noche un gran baile en el hotel *Campoamor* con el quinteto de Rogelio Barba.

Es de invitación. Los dueños de *Campoamor*, a fin de proporcionar todo género de ventajas a sus favorecedores, acaban de establecer servicios de almuerzos, comidas y cenas al precio fijo de dos pesos plata en el cubierto, sin perjuicio del servicio a la carta siempre vigente en aquel espléndido hotel.

Conviene advertir a todos cuantos concurren al baile que encontrarán en la curva de Castañedo carritos que en combinación con los vapores de Regla harán viajes a la una y la una y media de la madrugada.

Otra fiesta. Es la matinee que como inauguración de la serie que tiene proyectada para el verano ofrece en sus salones la *Sociedad del Vedado*.

Tocará Valenzuela. Y como única fiesta deportiva del día anunciaremos la reanudación del Premio de Verano con el desafío de las novenas *Almendarista* y *Columbia* en los terrenos de Carlos III.

Los teatros. En el Nacional dará dos funciones la Compañía Burón-Casado, representando en la primera, a las dos de la tarde, el interesante drama *Felipe Derblay*.

Por la noche se dará la segunda representación de *El jurado errante*. En Payret funcionará tarde y noche el cinematógrafo de la Empresa-Rozas, trabajando en las tres tandas nocturnas la *Elis*, la notable transformista, quien da hoy su odioso al público habanero por tener que embarcar mañana para los Estados Unidos.

Actualidades ofrece para los niños una bonita matinee y por la noche cinco tandas que empezarán por "la del vermouth," a las siete y media.

Habrán coplas y bailes por la bella Lozano. Y en Alhambra las dos tandas de la noche cubiertas respectivamente con *El golfo negro* y *Tajada de pollo*. Dos grandes éxitos.

Los amantes de Teruel.—Amantes que siempre sean el constante y ella fiel no son cosas que se vean con frecuencia ¡ni en Teruel!

Vital Aza.

Si como nació en Teruel, llega a nacer en Sevilla, no se le queda la miel en los labios a Marsilia.

S. y J. A. Quintero.

En estos tiempos a nadie lleva el amor a la tumba; ni los hombres son Marsillas ni las mujeres... Seguras.

Felipe Pérez y González.

¡QUE SEAN FELICES.—En la noche del miércoles se efectuó el matrimonio de la agraciada y virtuosa señorita Pilar García Montesión con el apreciable joven don Cándido Menéndez y López, sobrino del acaudalado fabricante de tabacos don Calisto López y el cual, por hallarse ausente en Tampa, se hizo representar en la ceremonia por don Jesús Blanco, conocido comerciante del Mercado de Taëon y padre político de la desposada.

Actuaron en la boda con el carácter de testigos los señores don Calisto Martínez y don Valeriano López. El traje de la novia, de burato blanco con adornos de raso y encaje oriental, llamaba la atención tanto por

su lujo como por su elegancia.

Todos lo celebraban. Muy numerosa era la concurrencia y entre ella contábase las señoritas Angela Salgado, Celia Boneu, Esperanza Pando, Rosalía Rodríguez, América Vilaseca, Rosaura Fresnedo, Angelita Romero, Blanca y María Alonso, Josefina Pérez, Encarnación y Amparo García, Obdulia Chartes y Antuñola Pando.

A todos sus invitados los obsequiaron los padres de la gentil Pilar con un buffet donde corrió el champagne en abundancia.

Ya, a estas horas reunidos en Tampa, gozan los novios de los inefables encantos de la luna de miel.

Sea ésta pródigo en toda suerte de felicidades para la enamorada pareja.

He ahí nuestros votos.

La DAMA DE LAS CAMELIAS.—La empresa del Nacional nos dice que accediendo a la petición que le hicieron varias distinguidas damas, mañana se pondrá en escena la conocida obra *La dama de las Camelias*, drama en el cual logra un gran éxito la aplaudida primera actriz señora Martínez Casado.

El BENEFICIO DE PILDAIN.—Ya está decidido para el jueves primero de Agosto la notable y selecta función dramática en honor y beneficio del veterano actor cubano don Pablo Pildain.

Se efectuará en el teatro de Payret con un brillante programa. Figura en éste, en primer término, el drama en tres actos de don José Echegaray titulado *Dos fanatismos*, va después el monólogo *Abandonada* y como fin de fiesta la obra cómica en un acto *Las apuestas de Zuleika*, original del pobre poeta Pancho Sellén.

El monólogo *Abandonada* ha sido escrito expresamente por el joven periodista Martín Pizarro para la niña Consuelo Maribona, discípula de Pildain, cuya precocidad artística es, en realidad, admirable.

Por hoy nos limitamos a insertar el programa que antecede, dejando para otra oportunidad hablar de otros muchos detalles relacionados con esta función.

Función que parece destinada a un gran éxito.

CITADANOS DEL CUTIS.—Un cutis rugoso poco cuidado, ó el particular de los artríticos ó de las personas que padecen del estómago ó de los riñones, puede y debe combatirse. La *Crema Victoria*, devolverá al cutis su estado normal y un tratamiento apropiado curará la causa de la enfermedad. La *Crema Victoria* es de absoluta eficacia contra las manchas rojas y paños del rostro en las embarazadas. Combate los granos, pecas, pupas, rubicundez, arrugas precoces, y disipa la cutidez de la cara y fortalece y aclara el cutis, siendo más seguro su éxito si se asocia al jabón y los polvos *Victoria*.

Véase el anuncio que publicamos en otro lugar del presente número.

UNA NUEVA CRISTIANA.—Llega a nuestras manos una preciosa tarjeta, guardacrista de flores, que es el acta del bautizo de una angelical criatura.

Trátase de la hija de un joven y simpático matrimonio, el señor Martín Echegoyen y su distinguida esposa, la señora Marina Govantes, y la cual recibió en la iglesia parroquial del Vedado los nombres de Lilia Adriana de la Caridad.

La interesante ceremonia, en la que actuaron como padrinos María Teresa Echegoyen y Miguel A. Echegoyen, tuvo lugar en la tarde del jueves último.

Hubo muchos besos para la nueva cristianita y para sus padres y padrinos felicitaciones repetidas.

No faltarán las muestras. Recíbanlas junto con los votos que desde aquí hacemos por la ventura de la adorable y adorada Lilia.

UN ANGEL. LA PRUDENCIA.—Aconseja no despreciar la cura radical de su debilidad ó inutilidad completa, si no ha recurrido a las *Pildoras del doctor Rousseau*, con las que se curará infaliblemente si cumple con lo indicado en los preceptos.

RETRETAS.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta noche, de ocho a diez, en el Parque Martí:

Paseo doble Report, Tomás. Obertura Le Lac des Péres, Auber. Danzas Españolas, Moszkowski. Carnaval, Giraud. Capriccio Militar, Rollinson. Troite de caballería, Rubinstein. Two Step Dixie Blossoms, Wenrick. Danzón La Favorita, Castro-Cruz.

G. M. Tomás, Director.

Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho a diez, en el Malecón:

Marcha militar, The Bride-Elect March, (primera audición), Sousa. Obertura La Perle du Brésil, David. Violet Transcription of the popular Song, Wright. Selección de la ópera Aida, Verdi. Vals lento Quimera, E. S. Fuentes. Marcha Indiana, A. Seilenich. Danzón Marina, A. Ceballos. Two Step Laxiland, Haines.

José Marín Varona, Capitán Jefe de la Banda.

LA NOTA FINAL.—Un andaluz contaba que dos gatos que se habían quedado encerrados por un descuido tuvieron tanta hambre que se devoraron el uno al otro cuando él, como hombre, replicó un oyente, y cómo se supo!

—Toma, porque se habían dejado las colas.

Las SEÑORITAS THERBITAS.—Van por esas calles derramando aire, simpatía, belleza y vengas de ahí, y tal. Van alegres y bulliciosas, y sin embargo se nota en sus rostros hechiceros el sello seco de una nostalgia, de una tristeza.

Es que la tipperrita se consideraba más feliz cuando en su hogar ayudaba a la vida de la familia cosiendo a máquina en la máquina de coser *Selecta*, que le proporcionaban Alvarez, Cernuda y Compañía por un paso semanal y sin fiador en Obispo 123.

Es la nostalgia de la tipperrita!

Ustedes quieren un perfume original, pero no crean desear dar con aromas por exceso fuertes, los cuales, bajo el color de originalidad encanabran por ser tan penetrantes y violentos; pueden el TSAO-KO de GUBELAIN, curiosa creación que hace el perfume en París, Austria que el TSAO-KO no toma su verdadero prestigio que una vez bien evaporado.

ENIGMA PERFUME de LUBIN PARIS

Asociada a la leche, que es siempre indispensable para el niño en los primeros años de su vida, la "FOSFATINA FALIEREN" aporta al organismo todos los elementos necesarios para su perfecto mantenimiento.

Sección de Interés Personal

ACTO DE JUSTICIA

Un número crecido de vendedores de leche se acercó a esta Relación, suplicándonos llamemos la atención al Departamento de Sanidad sobre los perjuicios que a diario viene sufriendo sus intereses.

El caso es el siguiente: los inspectores de Sanidad toman una muestra de leche en lecherías, vendedores ambulantes ó cafés, y dejan otra muestra en poder de los interesados para su resguardo. Practicada el análisis de la muestra ocupada, si esta resulta buena le pasan a los cuatro ó cinco días una comunicación al interesado, diciéndole, "la muestra de leche ocupada en su casa en tal fecha es buena"; pero si este análisis dice que esta es una leche falta de manteca, ó aguada, es remitido al Juzgado Correccional, sin que este Departamento notifique a dicho interesado el resultado de dicho análisis en un tiempo puramente limitado, dentro del cual la muestra que queda en poder del interesado no se haya corrompido, y ésta pueda someterla a un análisis ante dos químicos y vean si ha faltado a las ordenanzas sanitarias ó no. Pues si éstos proceden a un análisis siempre que se les tome muestra, para en caso que sea mala poder con el análisis que tiene en su poder ver si es acusado con justicia, necesitaría cada industrial gastarse veinticinco ó treinta pesos diarios para practicar dichos análisis, pues hay industriales que se les toman cuatro ó cinco muestras los más de los días en reparadores, lecherías y cafés. Dichos análisis tienen que ser por dos químicos, porque uno solo, no quiere quitar el sello del Departamento de Sanidad de los pomos de muestra. Así es que cada análisis cuesta a seis pesos treinta y seis centavos oro, cantidad que no podrá reembolsar ni el sirve de nada el haberla gastado, si el análisis del Departamento da leche buena.

Esta queja tiene por origen un gran número de muestras de leche pura que han dado por mala en los análisis del Departamento, perjudicando gravemente los intereses de estos industriales y el buen nombre de sus casas.

Casino Español de la Habana

SECRETARIA

La Junta Directiva de esta Socied.d. en sesión extraordinaria celebrada el día 20 de Julio actual, en virtud de las atribuciones conferidas por la Junta General de asociados verificada en 27 de Enero del año en curso y en consonancia con lo que preceptúa el artículo 4 del Reglamento vigente, se ha servido acordar que desde el día primero del próximo mes de Octubre, los socios de nuevo ingreso en el Casino, abonon en concepto de cuota de entrada, la cantidad de CINCUENTA Y TRES PESOS EN ORO del curso español.

Para aquellos individuos que por encontrarse ausentes de la Isla figuren como bajas temporales y conservando su número de orden en el Registro correspondiente, como determina el artículo II del citado Reglamento, no empezará a regir dicho acuerdo sino hasta primero de Enero del año entrante. Desde el citado día, no tendrá ningún derecho que alegar el que no hubiera, dentro del plazo prefijado, pedido su reintegro.

Lo que en cumplimiento de tan importante acuerdo, se publica con carácter de permanente para general conocimiento. Habana, 16 de Julio de 1907.—El Secretario, José M. Garrido.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 21 DE JULIO

Este mes está consagrado a la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

El Circular está en las Reparadoras.

La semana próxima estará expuesta Su Divina Majestad en San Nicolás.

Santos Daniel, profeta, y Arbogato, confesores; Claudio, mártir; santas Praxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

San Daniel, profeta. El cuarto de los profetas Mayores, joven príncipe de la Sangre real de Judá, fué llevado a Babilonia en el destino de cautivo. Nabucodonosor le destinó a su servicio y el joven progresó asombrosamente en las ciencias, reuniendo además una gran virtud. En muestra de aprecio Nabucodonosor, le encargó el gobierno de todas las provincias de Babilonia. Este Santo se distinguió por sus vaticinios realizados.

El año 530 antes de Jesucristo, a la edad de ochenta y ocho años, murió santamente en la gracia del Señor, el ilustre profeta Daniel. Dejó escritas varias profecías que se han cumplido enteramente.

DIA 22

Santa María Magdalena, penitente; santos Meneleo y Cirilo de Antioquia, confesores; Platón y Teófilo, mártires.

FIESTAS DEL LUNES Y MARTES

Misas Solemnes.—En la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de María.—Día 21.—Corresponde visitar a Nuestra Señora de Guadalupe en la Salud. El día 22 a la Anunciata en Belén.

PARROQUIA DEL ESPIRITU SANTO

El día 21 de los corrientes a las 3 de la mañana, se celebrará la fiesta de N. S. del Carmen, estando el sermón a cargo del Presbítero Jorge Curbelo. Habana 18 de Julio de 1907. 4-18

Muy Ilustre Archicofradía del Santísimo Sacramento, erigida en la parroquia de Ntra. Sra. de Guadalupe.

A virtud de consulta elevada al Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha transferido para el Domingo 23 del corriente, la fiesta mensual de esta Archicofradía, ó sea el Domingo "tercerero" por tener lugar en este día, en la misma Parroquia, la festividad de Nuestra Señora del Carmen. Lo que se hace público para general conocimiento. Habana, Julio 18 de 1907.

El Secretario Prudencio Acosta y Crespo C. 1523 11-15-3d-13

LIBROS É IMPRESOS

Propias para regalos

Acabamos de recibir un gran surtido de papel de moda, última novedad, en catitas muy bellas. Obispo 56, librería. 4-18

MONOGRAFOS ORATORIOS

MARIANO ARAMBURU Y WACHADO

Contiene los siguientes discursos: La Constitución política de Aragón. Elogio de Colón.—La organización industrial. Principios y tendencias de la demografía. El método experimental en la legislación.—El problema colonial.—La reforma constitucional en las Antillas.—El regionalismo jurídico.—La libertad moral y la fuerza irresistible.—El Arte.—El progreso en el siglo XIX.—El sentimiento del derecho. Se vende en la administración de este periódico a \$1.20 el ejemplar. 1631.

ORDENANZAS DE CONSTRUCCION

Nueva edición anotada y comentada por D. Aurelio Sandoval, Ingeniero Civil. Indispensable a todo el que construya en la ciudad ó en el campo. \$1.50. Ricoy, Obispo número 55. 19274. 32-2231

Aritmética Mercantil Teórico-Práctica

Para aprender su maestro: For Celestino Fernández Puente. Se vende en Obispo 52. Habana en el domicilio del autor. Sagua 14. Grande calle de Colón número 249 y en las principales librerías. 7197. 78-15-My

ARTES Y OFICIOS.

J. Gottardi

Tapicero y dorador

Vistá camas, cortinas muebles, etc. Empapelado habitaciones: dora espejos, altares, etc. pone cines raras, muestras de colores. Pintura en general. Taller: Bernaza 30 de 7 a 8. Avisos por el teléfono 3026. 06000 4-20

BORDADORA

Por módico precio, y para toda clase de bordados en una gran bordadora, en Teniente Rey 104, altos. 8-19

PARA-RAYOS

E. Morena, Decano Electricista, constructor e instalador de para-rayos sistema moderno ó antiguos, porcelanos, torres, panteones y buques, garantizando su instalación y materiales.—Reparaciones de los mismos, siendo recibidos y probados con el aparato para mayor garantía. Instalación de timbres eléctricos. Cuadros indicadores, tubos acústicos. Linea telefónica por toda la Isla. Reparaciones de toda clase de aparatos del ramo eléctrico. Se garantizan todos los trabajos.—Callejón de Espada número 26-7My. 8110

ALBERTO GIRALT

Inventor de los bragueros sistema Ciralt.

Fabrica bragueros para contener las hernias ó quebraduras más difíciles. Tejadillo 39.—Habana. 26-1731.

Tomás M. Johanson

Composición de máquinas de escribir, sin favorecer a ninguna determinada.

Por un peso mensual, limpia, ajusta, y se hace cargo de la composición en general de su máquina.—Lamparilla 69 1/2 C. Tel. 3014. 28 Ab

COMEJEN

Se extirpa completamente por un procedimiento infalible, con treinta años de práctica, los verrugas, papilomas, etc. con algún dinero. Fed. Joaquín García. 11488. 13-1231.

Y. BOSQUE

Litógrafo, Manrique 144.—Habana especialidad en grabados, mapas, pianos, diplomas, acciones, letras de cambio, etc. Venta de etiquetas para vinos y licores. Se remiten muestras al interior de la Isla. 11035 13-7

LA SALUD

Esta acreditada Agencia de facilitar a usted cuantos sirvientes necesite, con buenas referencias y en el mismo día, también trabajadores y operarios. Tel. 1364. Salud 49, por Campanario, Francisco Rodríguez. C. 1544 26-631.

GRAN AGENCIA DE CHADOS La Primera de Aguilar, Dependientes para todos los giro al comercio, toda clase de empleados y trabajadores en las oficinas y para cualquier punto de la Isla, O'Reilly 13, Teléfono 450, J. Alonso y Villaverde. 11905 26-2031.

SOLICITUDES

EN AGUILA 70

Se solicita una buena criada de mano, con referencias. 12014 4-21

Se solicita

Un hombre de peso peninsular que disponga de 150 pesos para llevar la administración de un periódico sin política y otro negocio en su deber y tiene quien le pague. Se para un pueblo próximo a la Habana. Balaconera número 28 (fonda) presentarse por D. Agustín. 11994 4-21

DR. BENITO VIETA

DENTISTA

Príncipe Alfonso número 394, esquina a San Joaquín é Infanta Teléfono 0075

Últimos procedimientos para afirmar los dientes que se mueven y curar las encías con comodidad y perfección. Nuevos rapidísimos y asombrosos resultados. Nuevos sistemas en dentaduras parciales. Conservación de las muelas cariadas, sin sufrimientos y con absoluta garantía. Extracciones sin dolor por el uso de un nuevo procedimiento, completamente inofensivo. 10589 26-431.

SE DESEA colocar un buen criado de mano peninsular que desempeñe bien su obligación, ha estado en muy buenas casas de confianza y puede acreditarse. PRADO 50 dan razón 11956 4-21

TENEDOR de libros y correspondal incansable, joven y práctico, ofrece sus servicios. Avisos: T. 2. Apartado 354. 11955 4-21

UNA MODISTA desea encontrar una casa para coser, Consultado 33. 11997 4-21

LAS DAMAS por cerrar mi casa de Modas en estos días, les ofrezco la ocasión de comprar por la mitad de su valor elegantísimos sombreros de señoras y Niñas. También tengo un juego nuevo trazo, conector de rugal, un gran número de corte, un león de calle nuevo, cuadros, lámpas y otros artículos de flores, etc., etc. San Nicolás 76 entre Neptuno y San Miguel. 11954

SE SOLICITA una criada de manos de mediana edad que sea formal y que traiga recomendación de donde haya servido. Sueldo 3 lises, Aguila 152 y 154. 4-21

SE SOLICITA una criada de mediana edad para un matrimonio, demás permisos. Imponerán Salud número 23 librería. 11984

MECANICO y maquinista desea colocarse, posee con perfección el torno ajuste, forja y fundición y composición de metales. Diríjase a Angel Lombra, Sol 8.

SRA. PENINSULAR recién llegada desea colocarse en casa particular ó en familia, también sabe cocinar, prefiere señora sola ó matrimonio sin niños. Diríjase a Carmen Gago, Sol 8. 11992 4-21

UNA JOVEN peninsular desea colocarse en casa particular ó en familia, también sabe cocinar, prefiere señora sola ó matrimonio sin niños. Diríjase a Carmen Gago, Sol 8. 11992 4-21

SE DESEAN colocar dos señoras peninsulares una de cocinera y la otra de criada de manos y entiende algo de cocina. Las dos buenas referencias y saben cumplir con su obligación. Informarían Monte 37, café de La Ceiba. 11951 4-21

EN AGUILA 74, se solicita una profesora competente en Primeras Letras y con urgencia. Informar de 12 a una de la tarde y de 4 a 7 ó en San José 16 todo el día. 11994 4-21

SE SOLICITA UNA COCINERA

Para muy corta familia Villegas 71, altos. 11949 4-21

ENFERMERO.—Hombre formal y práctico en el desempeño del expresado cargo por haberlo practicado como tiene referencias en esta ciudad donde se podría contar informes ofrece sus servicios para cualquier parlativo ó otra clase de enfermedad, puede encontrarse en el domicilio Monte 239, casa el Sr. Morell á todas horas. 6-20

FOTOGRAFOS se solicita un buen operario que conozca prácticas modernas y que sepa retratar al aire libre; si sabe algo de retoque será preferido y con más sueldo; Diríjase a San Juan y Martínez, Fotografía A. Cortal. 11978 4-21

UN BUEN cocinero peninsular desea colocarse en casa particular ó establecimiento, tiene buenas referencias y además habla el inglés, éste no se coloca por poco sueldo. Informarían Industria 134, sastretería. 11972

DESEAN COLOCARSE dos jóvenes españoles en una casa de comercio, juntos ó separados, uno prefiere una tienda de ropa para dependiente y cortador; tiene diez años de práctica en el oficio y además habla el inglés, éste no se coloca por poco sueldo. Informarían Industria 134, sastretería. 11972

UNA SRA. PENINSULAR desea colocarse en casa particular ó en familia, también sabe cocinar, prefiere señora sola ó matrimonio sin niños. Diríjase a Carmen Gago, Sol 8. 11992 4-21

Retratos, marcos, guardapolvos para colinas, paños estampados, etc., a los precios más bajos y á 30 días de plazo. El mejor negocio del mercado.

Las órdenes no deben ser ni muy pequeñas ni demasiado extensas. Se envían muestras y gran catálogo, libro de gastos. Diríjase por escrito, en inglés, á James C. Bailly and Co., 71 Potomac Ave., Chicago, Ill. U. S. A. alt. 12-10

SE SOLICITA a la señora Doña Mercedes Ramon, para un asunto que le interesa en San José 119 y medio altos, Rosario López. 11941 4-20

SE SOLICITA

Un criado de mano en Jesús del Monte número 410. 11982 4-20

SE DESEAN COLOCAR dos jóvenes españoles en una casa de comercio, juntos ó separados, uno prefiere una tienda de ropa para dependiente y cortador; tiene diez años de práctica en el oficio y además habla el inglés, éste no se coloca por poco sueldo. Informarían Industria 134, sastretería. 11972

UNA SRA. PENINSULAR desea colocarse en casa particular ó en familia, también sabe cocinar, prefiere señora sola ó matrimonio sin niños. Diríjase a Carmen Gago, Sol 8. 11992 4-21

Retratos, marcos, guardapolvos para colinas, paños estampados, etc., a los precios más bajos y á 30 días de plazo. El mejor negocio del mercado.

Las órdenes no deben ser ni muy pequeñas ni demasiado extensas. Se envían muestras y gran catálogo, libro de gastos. Diríjase por escrito, en inglés, á James C. Bailly and Co., 71 Potomac Ave., Chicago, Ill. U. S. A. alt. 12-10

SE SOLICITA a la señora Doña Mercedes Ramon, para un asunto que le interesa en San José 119 y medio altos, Rosario López. 11941 4-20

SE SOLICITA

Un criado de mano en Jesús del Monte número 410. 11982 4-20

SE DESEAN COLOCAR dos jóvenes españoles en una casa de comercio, juntos ó separados, uno prefiere una tienda de ropa para dependiente y cortador; tiene diez años de práctica en el oficio y además habla el inglés, éste no se coloca por poco sueldo. Informarían Industria 134, sastretería. 11972

UNA SRA. PENINSULAR desea colocarse en casa particular ó en familia, también sabe cocinar, prefiere señora sola ó matrimonio sin niños. Diríjase a Carmen Gago, Sol 8. 11992 4-21

Retratos, marcos, guardapolvos para colinas, paños estampados, etc., a los precios más bajos y á 30 días de plazo. El mejor negocio del mercado.

ENGLISH PAGES OF THE DIARIO DE LA MARINA

Havana, July 21, 1907

ON HEINE

We reprint elsewhere a review of a new book by the celebrated German critic Adolf Bartel, who abuses Heine. Bartel denies to Heine the title of German and considers him merely a Jew versifying in German with no extraordinary abilities, at that.

Surely Heine did not write his *Intermezzo* for critics of Herr Bartel's stamp. He wrote it for lovers and enough for his glory that "all German maidens sing his songs" and wherever there is a young heart suffering "the pangs of despised love" his "old story, always new" is retold, with tears in the eyes.

Whether his German be pure or not, it is not necessary for his fame to endure. His case is similar to that of Gustavo Adolfo Becquer, Heine's best imitator perhaps. Becquer's Spanish is not pure and even his rhyme is defective. But what does this amount to? He is the poet of the young who are moved by true sentiment and pathos rather than prosodial perfection.

Herr Bartel, therefore, is right when he says that Heine is not a German. He is universal. The French have always counted him one of them and he was called in Paris in his time "a German nightingale that set her nest in Voltaire's wig."

His most intimate friends were Frenchmen and he found among them such translators as Gerard de Nerval and Theophile Gautier. Yet, his popularity is as great in Spain and Italy. Excepting Goethe it can be said that he is the German poet that has been most widely translated into other languages.

But Heine's great sin was his keen eye to see his country's faults and never tells the truth to his countrymen is unpopular with them. His was the true patriotism, which, as he said himself, can only be felt at a distance and far from the blinding prejudices of one's surroundings. "There is something peculiar in patriotism, or real love of country," Heine wrote. "One can become eighty years old, and without knowing it, have loved his fatherland during all that time; that is, if one has remained at home. The true nature of spring is not appreciated until winter is upon us, and the best May songs are written by the fireside. Love of freedom is a prison flower, and we do not learn the full value of liberty until we are imprisoned. Thus, the German's patriotism begins at the frontier, where he can from afar behold his country's misfortune."

THAT THAT!

In one of our editorials yesterday the type-setter put "Japan's influence was already more important than China's" instead of "than China's". That that was too much of a that at that!

SPAIN AND SWITZERLAND SUBMIT TO THE HAGUE

Signed a Treaty Agreeing to Lay Differences Before Arbitration Tribunal as Last Resort.

By Associated Press.

Madrid, July 20.—Spain and Switzerland today signed a treaty in which they agree to submit to the Hague Arbitration Tribunal all questions they cannot settle through diplomatic channels.

YELLOW FEVER AT SAN NICOLAS

Dimas Rodriguez, a Spaniard, Has a Fever Diagnosed as the Objectionable Variety.

(Special to Diario)

San Nicolas, July 20.—Drs. McKay and Delgado have diagnosed the fever with which Dimas Rodriguez is suffering as yellow fever and all precautions have been taken to isolate the patient. Rodriguez is a Spaniard.

PRESIDENT ROOSEVELT PESTERED WITH CRANKS

Yet, "Bug Crop" Not so Rich This Year at Oyster Bay.

SECRET SERVICE VIGILANCE

If You Have a Message from Mars for President Better Keep It.

(From our special correspondent) Washington, D. C. July 17.—Since President McKinley was assassinated at Buffalo a much closer watch than ever before is maintained by the Government Secret Service over the person of the President of the United States. While the President is at his summer home at Oyster Bay, his estate known as Sagamore Hill is guarded from intrusion all the time by Secret Service operators. There are never less than four of these guards about the house night and day. No one may enter the grounds without a signed permit from the President's Secretary. A special correspondent of the New York Tribune sends the following account of the way some cranks have been repelled who have tried to see the President recently:

"How is the bug crop this year?" asked one of the village physicians as he paused under the awning of Moore's grocery store to shake hands with a good looking young man who was preparing to climb into an automobile headed up the Cove Road. "Rather poor," replied the other: "but as we got one on Monday, we'll probably have more soon."

The doctor was not inquiring about winged or wingless insects, although his question certainly had an entomological sound, and had the young man replied with an essay on beetles the physician would have been greatly surprised. He was merely asking about that growing class of Presidential visitors ordinarily called "cranks," and the man to whom he propounded the question was one of the Secret Service guards whose summer duty it is to stand watch night and day at Sagamore Hill.

In the vernacular of the Secret Service all cranks are "bugs", and in this category are placed a great variety of well meaning human beings. In the eyes of the service all men and women who call upon the President with personal grievances to air or with schemes to unfold will bear watching.

For many months after the Buffalo tragedy the list of dangerous and suspicious characters included almost all strangers of foreign appearance, and any unknown caller at the White House who had an impediment to his speech stood a fair chance of landing in the lock-up for inquiry into his mental condition. While this state of Secret Service hysteria continued a number of perfectly rational women and men were bundled down to police headquarters, there to be bundled out again with apologies, and a great many "plain drunks" who happened to wander into the sacred precincts of the White House grounds were seized on the charge of harboring anarchistic designs upon the head of the administration. The detectives are not quite so suspicious nowadays, but if one has business with the President or his secretary it will pay to be brief and to the point when stating the errand. If you have novel theories to demonstrate regarding the laws of gravitation, the powers of explosives or the habits of the people on Mars, reserve them for the ears of the man you want to see—don't tell them to the Secret Service guard.

The young man who travelled to Sagamore Hill from New Jersey in an automobile on Monday morning landing in the President's front yard at 4 a. m., followed this wise course, and consequently is still at large. Had he told his business to the Secret Service men at the hill he would in all probability have been detained, and might even now be languishing behind the bars at the Mineola jail. But he had the good judgment to maintain a dignified silence when asked about his mission to the President—merely said he would call later after seeing the secretary—and went back to town in his auto. When he met the secretary he was a little more communicative, but not much. "I have some great improvements in submarines to show the President," he said to Mr. Loeb, "and as it is important that my plans be adopted before the fleet sails for the Pacific, the sooner I see him the better it will be for the nation."

"We are trying to give the President a real vacation this summer," replied Mr. Loeb, "and in order to spare him as much trouble and work as possible are transacting practically all official business here at the office. Can you not tell me your plans?"

"Impossible. No one but the President shall learn of my inventions. If I told everybody all I know, why, everybody would know as much as I do."

"That's so," agreed the secretary. "There's no denying that. But you might give me an idea about your improvements, so that I can convey to the President at least some inkling of the importance of your inventions."

"Well in the first place," replied the Jersey inventor, impressively, "all

UNITED STATES PRESS COMMENTS ON CUBA

What Some Important American Papers Say About Cuba's Situation and Problems.

THE CURRENCY QUESTION

Various Opinions of the Forth-Coming Republic and the Present Government.

It need not necessarily be coin, since all forms of our currency are now on a parity, but it certainly would benefit Cuba to get rid of the Spanish gold and the ever variable Spanish silver and retain only American money as a medium of exchange.

The Herald's special cables from Havana report that the workmen's associations have decided to call a general strike for the payment of wages in our money. Striking is not the best way of bringing the change about and the advantage to the workmen of being paid in currency of the greatest purchasing power would not be permanent, because labor and commodities would ultimately be readjusted to the new standard.

All classes, however, would be benefited by the general adoption of the American dollar—everybody except the great army of money changers, which is kept alive by existing conditions with three or four different currencies of different values in simultaneous circulation.—The New York Herald.

BOTH DREAMS

The Government of the United States has still a great work to do. The period of sentimental experiment will presently have run its course. The Platt amendment and the promises Congress made when war was declared against Spain were beautiful and sentimental, and they have been rightly adhered to. The situation depended on the circumstances of years, and they have much changed. It is for us to say when the ante-war engagement becomes non-operative. There is not likely to be any sort of home government in Cuba worthy of the name until we condignly take up the work of enforcement. It will be necessary to maintain our suzerainty indefinitely, and that rigorously. Immediate independence, or annexation to the United States with the full rights of citizenship under the constitution was a dream. Our rule must

the builders of submarines have started wrong. They've built their boats of steel and iron. Any one who gives the matter a moment's thought can see that wood is the only proper material. Now, what I want the President to do in the first place is to get after the lumber trust. If the price of lumber is brought down to where it ought to be, we would have all the timber we wanted for the construction of a great fleet of these submarines. Do you begin to see the idea?"

Secretary Loeb thought he began to see clearly, but he assured the stranger that it was a matter entirely out of the President's hands. The proper official for him to see about the building of submarines was the chief of the construction bureau of the navy at Washington. If the President were to see him and talk all day with him the matter would have to be referred to the chief naval constructor, any way. If he had any documents that he cared to leave for the President to look over he might do so, but it would not be at all convenient for the President to see him in person.

The inventor from New Jersey thanked the secretary for his trouble, expressed the hope that the administration would not regret its course, and bowed himself out. Before leaving Oyster Bay he assured the newspaper men that there would be something well worth publishing about his invention one of these days. In the meantime, however, he intended to keep his mouth shut, for if he told the world all he knew the world would know quite as much as he did.

The "bug crop" at Oyster Bay this year is much smaller than usual, as the Secret Service man intimated, but, as he also said, the arrival of one will probably be followed by others. Like fires, suicides, storms and other sensations, elemental or human, the visits of cranks "come in bunches." There will be periods of months, in Washington or Oyster Bay, during which the President's guards will not encounter a single person who gives evidence of thinking crooked upon any subject under the sun. All the President's callers will be of the every day, business or social variety, and the detectives will begin to think that the last "bug" has left the country. Then one will show up with a weird story that he must tell the President, and inside of twenty-four hours there will be four or five others. One of them will have a scheme for harnessing the stars; another will come with a grievance against the Secretary of State because he allows King Menelik to possess more than one consort; a third will demand that the Pension Commissioner be fired from his job for failing to grant a stipend to all the hens that lay more than twelve eggs a month, and a fourth will claim to be the President's long lost son by a spirit wife.

Edward Lowry.

THIRTY-SEVEN DEAD MANY MORE INJURED

Train Full of Railroad Employees on Annual Excursion Collided with Freight.

AT SALEM, MICHIGAN.

Six Coaches Wrecked.—Eight Hundred Passengers on Train at Time of Accident.

Detroit, July 20.—A fearful wreck has just occurred near Salem, in this state of Michigan. An excursion train carrying some eight hundred excursionists has collided with a freight near that town. It is reported that twenty have been killed and great many injured.

Detroit, July 20.—By noon today twenty-two bodies had already been removed from the wreck and it is estimated that fifteen more are still buried under the debris.

Six coaches were smashed to kindling wood.

The excursionists were Pere Marquette railroad employees with the families enjoying their annual outing.

be frowning, as well as patient and virtuous.—Cincinnati Enquirer.

ANOTHER CUBAN REPUBLIC

It is well to remember that while the conservative element in Cuba, as well as the foreigners, favor annexation to the United States, a very large element, including the politicians and small farmers, desire the revival of the Cuban Republic with the abrogation of the Platt amendment and the withdrawal of American troops as speedily as possible. This element opposes the use of Cuban revenues for the payment of the expense of the intervention or for the inauguration of any public works under the regime of the Provisional Government, because they desire that all money possible should be held in the Cuban treasury until they and their friends acquire the right to handle it under a restored republic. The whole Cuban idea of politics is the holding of office, and every man who takes any part whatever in political affairs expects to receive a lucrative office.—New Orleans Picayune.

DESIRE INTERPRETATION

The president of the Conservative party of Cuba is reported as earnestly desiring some interpretation of article 3 of the Platt amendment, which gives to the United States government authority to intervene in Cuban affairs whenever it sees fit, Cuba having nothing whatever to say in the matter. President Lanuza is so unreasonable as to suggest that the article ought to be so interpreted that Cubans may know with some definiteness under what circumstances to expect our next visit. Señor Lanuza supposes that as there was a price set for allowing the first government to be established so there will be another price for allowing the next government to start business, but what that price may be he does not think anybody will find out until our forces are about to leave.

The Cuban patriot is plainly sarcastic. He evidently wishes that we would clear out and leave Cuba alone, but expects no such good luck. Neither, unfortunately, do we. If there is any one thing which would please the people of this country it is that we should never hear of the Island again, except in the ordinary course of private business as we hear about Nova Scotia.—San Francisco Chronicle.

1899 CENSUS INACCURATE

The census of the island taken in 1899 under the direction of Gen. Sanger of the United States army is believed to be inaccurate; not from the fault of the enumerators, but because many ignorant people eluded them for fear they would suffer injustice in some way. Their experience under Spanish rule made them very suspicious, and they did not know what the census was for. Since then they have become more familiar with such things and are no longer afraid of the government. Therefore it will be comparatively easy to make an accurate census.—Wm. E. Curtis in Chicago Record-Herald.

STOP THE EXPERIMENTS

It would probably be a great deal better if the United States would stop the experiment of trying to set the Cubans up in self government and secure them government by a protectorate by the United States. In the end it will come to that, and all delays will be the cause of costly experiments. The intelligent Cubans want it, and expect and ask for it. To refuse to grant it simply encourages the lawless element to persist in their lawlessness, and keep the law abiding element out of a government they want and can respect.—Binghampton (N. Y.) Republican.

NOTHING LESS IS WISE

The Cubans will be permitted to try again. But the restoration will be safeguarded in pretty thorough fashion against a repetition of the chaos that preceded intervention. The administration is now working out a plan which will not only enlist the support of the Cubans in maintaining tranquillity, but will insure good order, whether the Cubans co-operate or not.—The Cuba-Review and Bulletin.

ANOTHER TOBACCO SESSION YESTERDAY

International Tobacco Workers May Quit.—Would Paralyze Factories in Two Countries.

SIXTY THOUSAND MEN

Committee Will Leave It to Members of Organization Whether to Strike or Not.

By Associated Press.

Louisville, July 20.—The executive committee of the International Tobacco Workers' Union will leave it to vote of the members of the organization whether or not a general strike shall be called, in all the factories of the American Tobacco Co.

Such a strike would affect 60,000 members of the union in the United States, and in Canada.

HEINE ABUSED

"Heinrich Heine: Auch ein Denkmal". Von Adolf Bartels. New York: G. E. Stecher & Co.

It is a matter of regret that the incentive to Bartels's biographical study should have been the proposal to erect a monument to the poet, for in opposing the movement (now practically crowned with success) the historian, usually discerning, has given free rein to his anti-Semitism, and condemned poet and poetry alike. Inflamed at the committee's declaration, "Every German maiden sings his songs, and yet he has no monument in Germany," Bartels forgets that Hauptmann (whose genius he himself has honored in a special volume) and Haackel signed the call for funds, and frets because four of the committee of nine are Jews and the fifth is the wife of a Jew. In nearly four hundred pages he continues the flaying begun years ago in his "Geschichte der deutschen Literatur." The criticism recalls the appearance of Xanthippus's "Was dünkt Euch um Heine?" when, in 1888, an effort was made to provide a monument to the Jewish singer in Germany, except that with Bartels even stronger prejudice pervades every page, from his first regret that the German Government had not compelled Heine to retain his real name, Chajjim Bieckberg, to his closing exhortation, "Los von Heine!—zu Boden mit ihm!" The book presents considerable that is new, but its force lies in the effective summary of Heine's shortcomings in the vast amount of citations from letters, notes, diaries, stray poems, and newspaper squibs, accusing and convicting the poet of falsehood, immorality, treachery to country and friend, and vanity. It is when Bartels discusses the works of Heine that he runs to greatest excess, and gifted poet and prose writer though he be, he is little likely to gather a following. Unfortunately, as is so often the case with German books, these extensive data are not accompanied by an index.

Beginning with Heine's life, Bartels reviews the various incidents, and finally comes to the conclusion: "Heine never felt as a German, but always as a Jew. When he calls himself a German, it is either comedy or because, as a Jew composing in the German language, he could not and dared not tear asunder the bond that joined him to German culture. Heine's love of country, also, which frequently appears genuine, is not love for the German Fatherland, but really only Jewish family feeling, which is naturally connected with certain memories of place."

Bartels next considers "Heine the Poet and Maker of His Fame," examining his poems and prose in great detail, and discussing his relation to contemporaries. Taking up his promise made in the Introduction that he would show that Heine was neither a great poet nor the greatest lyricist after Goethe, he charges that Heine wrote many of the publisher's announcements of his works, puffing himself inordinately, and that by such widely read verse as

Ich bin ein deutscher Dichter,
Bekannt im deutschen Land.

he created a false impression of his real value. As a matter of fact, Bartels continues, Heine often makes gross blunders ("grobe Schnitzer") in the use of German; and "at heart German is and remains a strange language to Heine, so far as he learns to master it." There is nothing new in his temperament not found already more highly developed in Byron; he does nothing that Goethe, Tieck, Brentano, and others have not done before him; he is not a poet, but a poet-virtuoso, and "of quite a different kind from our great German lyricists." He is a writer who does not owe a general indebtedness to his predecessors and contemporaries, but who appropriates bodily from their wares. The much-praised sonnet to his mother contains human elements, but is no more poetical than many verses from mediocre poets. In the "Lorelei" Bartels sees no "lyrischer Kristall," as do most Germans; he finds the last strophe "quite abominable," and thinks that the idea of a "golden comb" and "golden hair" must appeal especially to a Jew! He praises "Die Grenadiere" and "Belsazer," regarding them, as well as most of Heine's ballads, among the best of his works, but seeing in all of them traces of Herder and the Scottish and English balladists. He pla-

RIOTING AND DEATH MARK SON'S ACCESSION

Koreans Burning Residences of Government Officials.—Anger Against Them Chiefly.

PLOT TO KILL CABINET

Retiring Emperor Meant to Let His Guard Have at His Cabinet. It Prevented Slaughter.

By Associated Press.

Seoul, July 20.—The ceremonies of the accession of the crown prince to the throne vacated by the abdication of his father, occurred this afternoon. The cabinet formally notified Japan of the change.

Ten Japanese were killed and thirty wounded in yesterday's rioting. A large number of Koreans, suspected of sympathizing with the Japanese, were victims of mob violence.

It has been learned that the retiring emperor planned to have the imperial guard enter the palace at midnight and murder the whole of the cabinet, which had practically compelled his abdication.

It is reported that the Japanese guards arrived in time to prevent the slaughter.

The mob completely sacked the prime minister's residence this afternoon and wrecked the houses of other prominent members of the administration.

The anger of the masses seems to be directed less against the Japanese than against the Korean ministers whom they chafe with delivering their country over to the foreigners.

Tokio, July 20.—A despatch from Seoul states that a mob of a thousand Koreans attacked and burned the premier's residence while he was absent at the palace.

It will be recalled that he advised the emperor to abdicate.

Whatever his faults and the misfortunes of his reign may have been, it is becoming evident that the old emperor had endeared himself to his people enough for them to make trouble now that Japanese "reform" is succeeding in eliminating him.

Paris, July 20.—The government of France has no intention of taking any action against the abdication of the emperor of Korea, for France recognized the Japanese protectorate in the entente recently established with that country.

THIRD PLENARY SESSION YESTERDAY

Hague Peace Conference Very Well Satisfied with Itself and Will Continue to Be So.

Hague, July 20.—The third plenary session of the peace conference was held today and all the delegates were present.

President Neldidoff, in summarizing the work of the conference so far, expressed satisfaction with the results already obtained, and voiced the hope that the rest of the conference will be correspondingly fruitful.

ces no high value on the "Traumbilder," and thinks that, after all, only as a lyricist, or rather as a "Liederdichter," he has reached his highest point, as in "Die Heimkehr." Many of those songs, however, are quite unnatural: "Du chönes Fischermädchen" reminds one of Wilhelm Müller; "Was will die einsame Träne" is "incredibly sentimental and really involuntarily comical"; "Du bist wie eine Blume" has the beauty of simplicity, whereas "Du hast Diamanten und Perlen" is "tolerably amusing but nevertheless suggestive of Jewish cheek."

Whatever Heine's merits as a versifier, Bartels maintains his proposition, "What one is as man, that he is also as poet."

With the proverbial disposition of the German to find the source of everything—if necessary, to dig a well!—Bartels sees in Sterne, Jean Paul, Kerner, Eichendorff, and Washington Irving the "Vorbilder" or the "Harzreise," and regards this work as the "least harmless" of Heine's. The description, however, of the natural scenery is ordinary, and save for the mention of such landmarks as the Brocken, could be as well applied to the Black Forest or Thuringia. "Nordeney" is more prosaic than the "Harzreise," and shows that Heine wished to say something, but had nothing to say. In "Deutschesland: Ein Wintermarchen" Heine excels himself in abusing Germany and the Germans. In conclusion, Bartels admits that one cannot expect the Jews to give up Heine, but suggests that if the monument proposed is to be erected, it shall contain the inscription: "Heinrich Heine, ihrem grossen Dichter und Vorkämpfer, die deutschen Juden!"

(N. Y. Evening Post)

AT THE PLAY HOUSES

National Theatre.—San Rafael and Prado.—Spanish Dramatic Company. Matinee at two o'clock: Philip Derblay, or "The Ironmaster." Regular performance this evening, repetition of the same play. Prices, from \$5.00 to 20 cts. admission to gallery.